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          Приложение № 5
к постановлению Президиума 

ОО ФП НСО

от 21.02.2013г.  № 16-2
ПОЛОЖЕНИЕ

об управлении социально-трудовых отношений аппарата Федерации профсоюзов Новосибирской области

1. Общие положения

Управление социально-трудовых отношений (далее – управление) является структурным подразделением аппарата общественной организации Федерации профсоюзов Новосибирской области (далее – Федерация профсоюзов).

В своей деятельности управление руководствуется Федеральными законами и законами Новосибирской области, Уставом Федерации профсоюзов Новосибирской области, Уставом Федерации Независимых профсоюзов России, иными нормативными актами, а также настоящим Положением.

Управление работает во взаимодействии с отделами и структурными подразделениями ФНПР, Федерации профсоюзов, администрации Новосибирской области и мэрии города Новосибирска, Союзом работодателей Новосибирской области, службой занятости Новосибирской области, отделением Пенсионного фондом РФ по Новосибирской области, фондами социального страхования и обязательного медицинского страхования.

2. Основные задачи Управления

Оказание квалифицированной помощи членским организациям, профсоюзным комитетам, членам профсоюзов в Представительстве и защите их прав и интересов по вопросам социально-трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ним отношений.
3. Функции управления
Готовит предложения по персональному составу и основным направлениям работы комиссии Совета общественной организации Федерации профсоюзов  по защите социально-трудовых прав членов профсоюзов и осуществляет организационно-техническое обеспечение деятельности комиссии.

Участвует в подготовке предложений к проектам нормативных правовых актов, касающихся социально-трудовой сферы и затрагивающих социально-трудовые права работников.

Участвует в разработке проектов регионального и территориального соглашений, в подготовке предложений к проекту генерального соглашения, региональных отраслевых (межотраслевых), территориальных соглашений, к проектам коллективных договоров, а также участвует в осуществлении профсоюзного контроля за выполнением коллективных договоров и соглашений.
Формирует планы работ трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений.

Организует работу рабочих групп профсоюзной стороны по подготовке вопросов для рассмотре6ния на заседаниях трехсторонних комиссий.

Готовит информацию о выполнении профсоюзной стороны согласно утвержденных планов работы трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений.

Принимает участие в работе секретариатов по подготовке и проведению заседаний областной и городской трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений.

Оказывает методическую и практическую помощь районным (городским) координационным советам профсоюзных организаций по регулированию социально-трудовых отношений.

Готовит ежеквартальную информационно-аналитический материал по выполнению социально-экономических показателей Новосибирской области.

Делает ежегодный анализ коллективных договоров, количества и качества их заключения, готовит информацию и статистический отчет для ФНПР по утвержденным формам.
Содействует организации и развитию трудового соревнования на всех уровнях, проведению конкурсов профессионального мастерства.

Проводит политику по снижению чрезмерной дифференциации в оплате труда различных отраслей экономики, выравнивание уровней оплаты труда работников сквозных профессий и уменьшению необоснованных диспропорций в оплате труда профессионально-квалифицированных групп и категорий работников.

Участвует в разработке и реализации областного тарифного соглашения.

Проводит работу в целях установления через соглашения и коллективные договоры минимального размера оплаты труда работников не ниже уровня прожиточного минимума, приближению размера минимальной заработной платы к потребительскому бюджету.

Разрабатывает методические рекомендации по проблемам заключения коллективных договоров, по разработки разделов в коллективных договорах и организует их распространение среди членских организаций Федерации профсоюзов.
Ведет страницу на сайте Федерации профсоюзов, систематически предоставляя данные в пресс-центр аппарата Федерации профсоюзов для обновления  и дополнения новой информацией в сфере социально-трудовых отношений и социального партнерства;

Проводит обучение профсоюзного актива по вопросам социально-трудовых отношений, по проблемам социального партнерства и по иным вопросам, касающимся деятельности управления социально-трудовых отношений аппарата Федерации профсоюзов;

В целях социального обеспечения членов профсоюзов и членов их семей правом на отдых и санаторно-курортное лечение:
- организует работу по направлению членов профсоюзов на санаторно-курортное лечение и отдых в здравницы ФНПР и другие;

- принимает от членских организаций и обрабатывает заявки на санаторно-курортное лечение;

- вносить предложения о принятии соответствующими органами государственной власти законов и иных нормативных правовых актов, касающихся социально-трудовой сферы;
- разрабатывать заключения по проектам законов и иных нормативных правовых актов по социально-трудовым отношениям;
- готовить предложения в вопросах защиты прав и интересов работников, гарантий прав профсоюзов, нормотворческой деятельности;
- осуществляет взаимодействие с исполнительными органами власти, по вопросам развития рынка труда.
4. Права Управления социально-трудовых отношений

Управление социально-трудовых отношений для осуществления своих задач и функций имеет право:

Запрашивать и получать от руководителей структурных подразделений аппарата Федерации профсоюзов материалы, непосредственно касающиеся обязательств по выполнению Регионального и территориального соглашений по регулированию социально-трудовых отношений, а также другие сведения, необходимые для выполнения возложенных на управление социально-трудовых отношений;

Готовить от имени управления или по поручению руководства Федерации профсоюзов рекомендации по вопросам социально-трудовых отношений;

Взаимодействовать по вопросам, входящим в компетенцию управления социально-трудовых отношений с Союзом руководителей предприятий и работодателей и администрациями области и города.
5. Руководитель управления социально-трудовых отношений
Начальником управления социально-трудовых отношений назначается лицо, имеющее высшее образование и стаж работы не менее 10 лет. Преимущественное право имеют лица, работающие (или работавшие) на выборн6ых профсоюзных должностях и имеющие экономическое или юридическое образование.
Начальник управления социально-трудовых отношений назначается на должность и освобождается от занимаемой должности решением президиума Федерации профсоюзов.

Начальник управления социально-трудовых отношений:

- руководит всей деятельностью управления и несет персональную ответственность за выполнение функций управления, изложенных в настоящем Положении;

- несет ответственность за достоверность визируемых им документов, представляемых на подпись руководству Федерации профсоюзов;

- распределяет обязанности между работниками управления, утверждает их планы работы;

- представляет управление социально-трудовых отношений в органах государственной власти, органах местного самоуправления, а также в системе взаимоотношений между работниками (представителями работников), работодателями (представителями работодателя).

6. Заключительные положения.
Настоящее Положение вступает в силу после утверждения на Президиуме  ФП НСО и действует до принятия нового.
Все изменения и дополнения вступают в силу после утверждения Президиумом ФП НСО. 
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