Приложение

к постановлению 

Президиума ОО ФП НСО                                                              

от 22.05.2014 г. № 30-2
АНАЛИТИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ
о правозащитной работе Новосибирской 
областной общественной организации профсоюза 
работников народного образования и науки РФ

за 2010-2013 годы
Правозащитная деятельность Новосибирской областной общественной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ и его территориальных организаций осуществлялась за отчетный период по следующим основным направлениям:

· участие в нормотворческой деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления;

· осуществление профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства во взаимодействии с федеральной инспекцией труда, органами управления в сфере образования, органами прокуратуры, другими органами, осуществляющими надзорные и контрольные функции, органами государственной власти, органами местного самоуправления, органами по труду и охране труда; 

· досудебная и судебная защита социально-трудовых и иных прав и профессиональных интересов работников образования; 

· правовое обеспечение договорного регулирования социально-трудовых отношений в рамках социального партнерства; 

· правовое обеспечение внутрисоюзной деятельности;

· оказание бесплатной юридической помощи по вопросам применения нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, при разрешении индивидуальных трудовых споров;

· консультирование членов Профсоюза по вопросам защиты трудовых прав и социальных гарантий;

· участие в коллективно-договорном регулировании социально-трудовых отношений в рамках социального партнерства;

· информационно-методическая и просветительная работа по правовым вопросам;

· проведение обучающих семинаров с профсоюзным активом, представителями работодателей, органов, осуществляющих управление в сфере образования и др.

Количество правовых инспекторов труда в Новосибирской областной общественной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ составляет:

· штатные работники – 1 главный правовой инспектор труда областной организации,

· внештатные работники – 17 внештатные правовые инспектора в территориальных организациях профсоюза. 

В течение 2010-2013 годов областной организацией представлялись отчеты о правозащитной работе по форме № 4-ПИ пояснительные записки к отчету в Федерацию профсоюза Новосибирской области и Центральный Совет профсоюза работников народного образования и науки РФ. 

Новосибирской областной общественной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ в  марте 2014 проведен двухдневный семинар-совещание по обучению 25 внештатных правовых инспекторов из территориальных профсоюзных организаций (районных).

3. Осуществление профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права 

По информации, представленной территориальными организациями Профсоюза, с участием правовых инспекций труда Профсоюза, в т.ч. внештатных правовых инспекторов труда Профсоюза:

	Профконтроль:
	2010
	2011
	2012
	2013

	комплексные проверки
	40
	249
	106
	36

	тематические проверки
	45
	0
	526
	198
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Проверки соблюдения норм действующего трудового законодательства проводились в образовательных организациях общего образования, профессионального образования и дополнительного образования. Необходимо отметить положительную тенденцию, касающуюся отражения данной информации территориальными организациями Профсоюза в своих пояснительных записках.

В ходе проверок изучались коллективные договоры, правила внутреннего трудового распорядка, трудовые договоры с работниками (дополнительные соглашения к трудовым договорам), штатные расписания, положения о системе оплате труда, приказы (распоряжения) по оплате труда, о командировках, о направлении на прохождение медицинского осмотра (обследования), перечни работников с вредными условиями труда, и др.

Правовыми инспекторами труда и внештатными правовыми инспекторами труда Профсоюза комплексные проверки проводились как самостоятельно, так и совместно с представителями органов, осуществляющих управление в сфере образования.

Так, при совместном взаимодействии с органами, осуществляющими управление в сфере образования, в 2013 году было совместно проведено 24 комплексных проверок по вопросам соблюдения трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права.

Уменьшение общего количества проведенных комплексных проверок обусловлено в 2012г. проведением с 01 апреля по 21 мая 2012 года в 2012 года региональной проверки по вопросу «Соблюдение трудовых прав работников дошкольных, средних общеобразовательных учреждений и учреждений дополнительного образования детей по итогам изменения типов учреждений и повышения оплаты труда с 01 марта 2012г. и поддержке молодых специалистов», а в 2013г. общепрофсоюзной проверки в  соответствии с постановлением Исполнительного комитета Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации от 10 декабря 2012 года № 12-5 с 14 октября по 15 ноября 2013 года общепрофсоюзной тематической проверки по теме «Соблюдение трудового законодательства при заключении и выполнении коллективных договоров в образовательных учреждениях».

Основной целью проведения тематических проверок являлось выявление, предупреждение и устранение нарушений трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, регулирующих вопросы заключения и выполнения коллективных договоров в образовательных организациях.

Тематика проводимых проверок касалась следующих вопросов:

– соблюдение трудового законодательства при заключении, изменении и расторжении трудовых договоров с работниками образовательных организаций;

· соблюдение законодательства при предоставлении мер социальной поддержки педагогическим работникам в сельской местности;

· соблюдение трудового законодательства при ведении, хранении и учете трудовых книжек;

· соблюдение трудового законодательства по вопросам рабочего времени в образовательных организациях, распределение учебной нагрузки и предоставление отпусков;

· соблюдение трудового законодательства при принятии локальных актов и их исполнении;

· выполнение указов Президента РФ о повышении оплаты труда педагогических работников до уровня средней заработной платы в экономике региона;

· соблюдение законодательства при оплате труда совместителей;

· соблюдение законодательства при оплате труда руководителей муниципальных образовательных учреждений;

· вопросы состояния охраны труда и техники безопасности в образовательных организациях.

Анализ пояснительных записок к отчетам о правозащитной работе территориальных организаций Профсоюза в части проведения региональных и местных тематических проверок свидетельствует о том, что данный вид правозащитной деятельности имеет значительный правозащитный эффект и является одной из основных составляющих правозащитной работы в целом.

Количество выявленных нарушений при проведении проверок,  составляет 3227, из них 2933 нарушения были устранены.

	Профконтроль
	2010
	2011
	2012
	2013

	Выявленные нарушения
	132
	326
	1421
	1008

	Устраненные нарушения на отчетную дату
	128
	295
	1342
	873
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Основными нарушениями являются:

· нарушение норм трудового законодательства и несоблюдение условий Областного отраслевого соглашения при оплате труда,

· ненадлежащая форма расчетного листка,

· отсутствие повышенной оплаты за работу в сверхурочном режиме, в нерабочие выходные и праздничные дни,

· нарушение порядка расторжения трудового договора;

· необоснованность заключения срочных трудовых договоров;

· нарушение порядка ведения трудовых книжек;

· нарушение порядка предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков;

· прохождение периодических медицинских осмотров работниками за счет работника;

· непредставление дополнительных оплачиваемых отпусков за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и за работу в режиме ненормированного рабочего времени;

· нарушения прав педагогических работников при распределении учебной нагрузки на учебный год;

· нарушение процедуры учета мнения представительного органа работников при издании работодателем локальных нормативных актов, устанавливающих системы оплаты труда образовательных учреждений;

· нарушение порядка оформления дополнительных соглашений при изменении определенных сторонами условий трудовых договоров;

· нарушение порядка применения дисциплинарного взыскания.
Увеличение общего показателя выявленных нарушений, а вместе с ним показателя устраненных нарушений, свидетельствует о результативности мероприятий, направленных на усиление работы по повышению правовой грамотности председателей первичных профсоюзных организаций, внештатных правовых инспекторов труда Профсоюза, руководителей образовательных организаций.

5. Привлечение к дисциплинарной ответственности должностных лиц

Областной организацией профсоюза было направлено требование о привлечении к дисциплинарной ответственности должностного лица (статья 195 ТК РФ) – директора СПО учреждения. 
В 2011 году в ФГОУ СПО НЭМСТ (Новосибирский электромашиностроительный техникум) Трегубовым Г.Б.  - директором Федерального государственного учреждения среднего профессионального образования «Новосибирский электромашиностроительный техникум» (НЭМСТ) требований ст.28 Федерального закона от 12 января 1996 г. N 10-ФЗ "О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности", выражающихся в неисполнении обязанности работодателя ежемесячно и бесплатно перечислять на счет профсоюза членские профсоюзные взносы из заработной платы работников на основании их письменных заявлений в соответствии с коллективным договором, соглашением.

Свои действия директор мотивировал отсутствием коллективного договора, что явно указывает на игнорирование условий п. 10.2.5. Отраслевого соглашения по учреждениям и организациям, находящимся в ведении Федерального агентства по образованию, на 2009 - 2011 годы.

 С целью урегулирования сложившейся ситуации представители Новосибирского обкома Профсоюза 05 мая 2011г. посетили учреждение и встретились с директором. На встрече директор НЭМСТ - Трегубов Г.Б. отказался в добровольном порядке исполнять требования ст.28 Федерального закона от 12 января 1996 г. N 10-ФЗ "О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности" и условия вышеуказанного Соглашения.

Считая, что своими действиями директор НЭМСТ - Трегубов Г.Б. грубо нарушает законодательство о профсоюзах. И руководствуясь ч.2 ст.30 Федерального закона от 12 января 1996 г. N 10-ФЗ "О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности", НООО Профсоюза работников народного образования и науки РФ обратилась к Министру образования и науки РФ Фурсенко А.А. с просьбой применить к директору, не выполняющему возложенных на него законом и Соглашением обязательств, меры дисциплинарной ответственности вплоть до увольнения.

Время рассмотрения данного обращения совпало с реорганизацией в форме преобразования (смена федеральной на региональную подведомственность) в связи с чем результатом обращения стало увольнение директора Министром труда занятости и трудовых ресурсов НСО Шмидтом И.В.

6. Оказана правовая помощь членам Профсоюза

В отчетном периоде была оказана правовая помощь по различным вопросам 9012 членам Профсоюза .
	Правовая помощь
	2010
	2011
	2012
	2013

	Принято на личном приеме членов профсоюза
	1235
	2511
	1734
	2862

	Рассмотрено жалоб
	236
	931
	442
	254

	из них удовлетворено
	112
	724
	387
	185
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Самыми актуальными вопросами, по которым оказывалась правовая помощь, являлись: нарушение оплаты труда при начислении заработной платы и распределении стимулирующей части;, нарушение порядка увольнения по сокращению численности или штата работников; нарушение процедуры перевода работников; реализация права на досрочное назначение трудовой пенсии по старости в связи с педагогической деятельностью; выплаты компенсаций за коммунальные услуги; оплаты прохождения медосмотра; оплаты командировочных расходов; вопросы, связанные с распределением учебной нагрузки; аттестацией педагогических работников; предоставлением длительного отпуска педагогическим работникам сроком до 1 года и др.

По-прежнему сложно решается вопрос оплаты прохождения работниками образовательных учреждений предварительных медицинских осмотров. Так, при проведении проверок выявляются факты не оплаты работодателем предварительного медицинского работника при поступлении на работу.
Правовой инспектор труда и заведующий отделом по социально-экономическим вопросам областной организации Профсоюза продолжали оказывать помощь по защите прав педагогических работников, работающих и проживающих в сельской местности и поселках городского типа, на получение мер социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг.

С целью правовой грамотности и защищенности при выездных проверках в районы Новосибирской области правовым инспектором труда и заведующим отделом по социально-экономическим вопросам проводились семинары в Краснозерском, Карасукском, Убинском, Барабинском, Чановском, Северном, Маслянинском, Сузунском и др. с председателями первичных профсоюзных организаций о порядке предоставления досрочных пенсий и возможности защиты прав на досрочное назначение пенсии посредством обращения в суд, о порядке реализации прав на меру социальной поддержки в виде компенсации расходов по оплате жилья и коммунальных услуг.
В целом по Российской Федерации штатными и внештатными правовыми инспекторами труда, иными юристами организаций Профсоюза в 292 случаях была оказана правовая помощь в оформлении документов в суд, т.е.  показатели увеличиваются ежегодно в связи с актуальности оспаривания решений ПФ РФ, Министерства образования, науки и инновационной политики НСО и Министерства социального развития НСО, так за 2011 год по отношению к 2010г. рост составил  257%,  а 2013 год по отношению к 2012г. рост составил  151%,  что связано, прежде всего, с тем, что многие разногласия разрешаются только в досудебном порядке.
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	Правовая помощь
	2010
	2011
	2012
	2013

	Подготовлено исков
	21
	54
	52
	79

	Расмотрено в судах с участием правовых,
 в т.ч. внештатных из них 
	20
	11
	46
	68


Обратившиеся в территориальные организации члены Профсоюза получали юридические консультации и практическую помощь в подготовке исковых заявлений, апелляционных, кассационных и надзорных жалоб, возражений на апелляционные жалобы, замечаний на протоколы судебных заседаний, заявлений о восстановлении пропущенного процессуального срока, ходатайств и др.

Кроме того, членам Профсоюза оказывалась помощь в сборе документов, являющихся доказательствами по делу, осуществляется представительство в судах.

Правовая помощь оказывалась по делам, связанным с обжалованием действий территориальных управлений Пенсионного фонда РФ; с отказом в выплате денежной компенсации за предоставление педагогическим работникам образовательных учреждений, расположенных в сельской местности и рабочих поселках, мер социальной поддержки; восстановлением на работе; отказом в выплате трехкратного выходного пособия при выходе на пенсию педагогических работников, в применении необоснованных дисциплинарных взысканиях к работникам, необоснованных изменений условий трудового договора с нарушением установленного законом порядка.
Судебная форма защиты социально-трудовых прав работников образования по-прежнему остается наиболее эффективным способом правовой защиты членов Профсоюза. В судах, рассмотренных с участием правовых инспекторов труда, юристов территориальных организаций Профсоюза составило 155. При этом в 96% случаев (148) иски были удовлетворены полностью или частично.
Направленные в суды материалы касались следующих вопросов: 

· взыскание недоначисленной и невыплаченной заработной платы;

· восстановление на работе, восстановление условий трудовых договоров, в части убъема учебной нагрузки; 

· предоставление мер социальной поддержки;

· порядок досрочного назначения пенсии по старости в связи с педагогической деятельностью;

· применение дисциплинарных взысканий;

· обжалование действий и решений органов власти и должностных лиц, (например, предписания и штрафы органов государственного пожарного надзора);

· предоставления права на получение жилья ребенку сироте (в настоящее время педагогический работник); 
Правовым инспектором оказана помощь в оспаривании уволенным педагогическим работником норм статей 331 и 351.1 Трудового кодекса РФ в Конституционном суде РФ. Согласно Постановлению Конституционного Суда РФ от 18 июля 2013 г. N 19-П указанные статьи в настоящее время подлежат изменению.
В месте с тем, после вынесения Конституционным судом РФ постановления от 18 июля 2013 года № 19-П судебная практика стала меняться с учетом высказанной Конституционным судом РФ позиции о недопустимости безосновательного и несоразмерного ограничения прав и свобод педагогических работников, осуществляющих трудовую деятельность в сфере образования, воспитания, развития несовершеннолетних, организации их отдыха и оздоровления, медицинского обеспечения, социальной защиты и социального обслуживания, в сфере детско-юношеского спорта, культуры и искусства с участием несовершеннолетних.

Несмотря на сложившуюся судебную практику, Пенсионный фонд РФ продолжает отказывать во включении в стаж для назначения досрочной трудовой пенсии периодов нахождения женщин в отпуске по уходу за ребенком после 06.10.1992 г. при условии предоставления данного отпуска до наступления указанной даты; время обучения в педагогическом учебном заведении; на курсах повышения квалификации; нахождения в учебных отпусках, командировках; периоды работы в бывших республиках СССР; в ведомственных образовательных учреждениях; работы на выборной и другой ответственной работе в партийных и комсомольских органах; на должностях и (или) образовательных учреждениях с ненормативным наименованием; периоды службы в составе Вооруженных Сил СССР.

Правовые службы Профсоюза в своей работе не ограничиваются защитой только трудовых прав членов Профсоюза.

Анализ пояснительных записок свидетельствует о том, что судебная форма защиты социально-трудовых прав и законных интересов работников образования, как и в предыдущие годы, является одним из наиболее эффективных способов правовой защиты, поэтому организациям Профсоюза следует уделять особое внимание методической работе по разработке и подготовке образцов документов, необходимых для успешной защиты прав и интересов членов Профсоюза в судебном порядке, а также вопросам, связанным с оперативным информированием заинтересованных лиц и обменом судебной практикой с другими членскими организациями Профсоюза по наиболее актуальным вопросам судебной защиты.

Участие в нормотворческой деятельности органов государственной власти субъектов РФ и местного самоуправления

В течение отчетного периода одним из приоритетных направлений правозащитной работы региональных организаций Профсоюза стало осуществление системной и целенаправленной работы над проектами Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»,  Закона Новосибирской области от 5 июля 2013 г. N 361-ОЗ "О регулировании отношений в сфере образования в Новосибирской области", изменений (от 2 декабря 2010 г., 11 февраля, 5 июня, 6 декабря 2013 г.) в Законе Новосибирской области от 27 апреля 2010 г. N 493-ОЗ "О мерах социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг педагогических работников, проживающих и работающих в сельской местности, поселках городского типа на территории Новосибирской области".

Вместе с тем, при обсуждении законопроекта (Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации») во всех его версиях в период с 2009г. по октябрь 2012г. участие принимали все первичные профсоюзные организации, выражая свою позицию о правах и обязанностях педагогических работников, как участниках образовательных отношений, путем направления телеграмм и писем __________ в адрес Комитета по образованию ГД РФ, депутатам Государственной Думы от нашего региона и Министерства образования и науки РФ.

Региональные (межрегиональные) организации Профсоюза также вносили предложения и замечания к проектам законов и иных нормативных правовых актов органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления по таким вопросам как: 

· определение условий и порядка возмещения расходов, связанных с предоставлением мер социальной поддержки педагогическим работникам, работающим и проживающим в сельской местности, рабочих поселках и поселках городского типа;

· нормативное финансирование образовательных учреждений;

· утверждение и изменение региональных и местных бюджетов на очередной финансовый год;

· оплата труда, аттестация кандидатов на должность руководителя и руководителей образовательных организаций, подведомственных государственным органам исполнительной власти субъектов РФ;

· поддержка педагогических работников, вышедших на пенсию и др.

Местными профсоюзными организациями организации Профсоюза проведена экспертиза 157 коллективных договоров и локальных нормативных актов регулирующих трудовые отношения.
	Правовая помощь
	2010
	2011
	2012
	2013

	Экспертиза коллективных договоров
	758
	335
	313
	353

	Экспертиза локальных актов
	2
	450
	440
	286
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Экспертиза на соответствие действующему трудовому законодательству и условиям Областного отраслевого соглашения коллективных договоров составила высокий рост в 2010 г. образовательных учреждений всех типов в связи с подписанием Областного отраслевого соглашения на новый срок 2010-2013г.

Экспертиза локальных нормативных актов, содержащие нормы трудового права –  1187 рост имела в годы изменений оплаты труда в отрасли.
Эффективным методом работы по защите социально-трудовых прав и законных интересов членов Профсоюза, остается укрепление и развитие социального партнерства на основе  сотрудничества в интересах членов Профсоюза посредством действия Отраслевых соглашений проекты которых разрабатывает областная организация профсоюза.
Следует отметить, что включение в текст отраслевых соглашений положения о необходимости согласования с Профсоюзом проектов нормативных правовых актов, затрагивающих социально-экономические и трудовые права и интересы работников, и учета по ним мнения Профсоюза дает возможность профсоюзным организациям более активно отстаивать интересы  работников отрасли, способствовать принятию дополнительных мер социальной поддержки.

Социальное партнерство на территории Новосибирской области выстроено в организациях профсоюза по уровням:

· Региональный уровень:

· Министерство образования, науки и инновационной политики НСО  и Новосибирская областная организация профсоюза работников народного образования и науки РФ.

· Министерство труда, занятости и трудовых ресурсов НСО  и Новосибирская областная организация профсоюза работников народного образования и науки РФ;

· Муниципальный уровень:

· Главное управление образования города Новосибирска  и Новосибирская областная организация профсоюза работников народного образования и науки РФ;

· Администрации районов и городов Новосибирской области и Территориальные (районные) профсоюзные организации;

· Локальный уровень:

· Работодатель и представитель работников. 

На региональном уровне закреплены меры социальной поддержке  молодых специалистов»

1. Министерство образования, науки и инновационной политики Новосибирской области перечисляет на счет, открытый получателем государственной поддержки в учреждении банка единовременную денежную выплату в размере 15,0 тыс. рублей для молодых специалистов, при одновременном соблюдении следующих условий:

· выпускник Новосибирского государственного педагогического университета,

· прибыл на работу по целевой контрактной подготовке,

· прибыл на работу в сельскую местность,

· заключил трудовой договор с образовательным учреждением, 

· срок трудового договора не менее трех лет.

2. За счет стимулирующей части фонда оплаты труда образовательного учреждения молодым специалистам выплачивается единовременное пособие в размере прожиточного минимума (на 01.02.2012г. – 7003руб.) трудоспособного населения, при одновременном соблюдении следующих условий:

· окончил высшее или среднее специальное учебное заведение,

· заключил трудовой договор с образовательным учреждением, 

· работа в соответствии с полученной специальностью и квалификацией,

· срок трудового договора не менее трех лет.

3. Из фонда оплаты труда образовательного учреждения молодым специалистам в течение 3-х лет выплачивается ежемесячная надбавка молодым специалистам в размере 25% к окладу за фактически отработанное время при одновременном соблюдении следующих условий:

· впервые окончил высшее или среднее специальное учебное заведение,

· прибыл на работу в сельскую местность,

· заключил трудовой договор с образовательным учреждением,

· договор заключен в течение 6 месяцев со дня окончания учебного заведения, 

· работа в соответствии с полученной специальностью и квалификацией,

· срок трудового договора не менее трех лет.

* * *

Правовое просвещение

В целях повышения правовой культуры и распространения правовых знаний в практике работы территориальных профсоюзных организаций значительное место занимает обучение профсоюзного актива правовым знаниям в различных формах: проведение совещаний, семинаров; организация и проведение мероприятий с участием представителей органов исполнительной власти субъектов РФ, руководителей образовательных учреждений, подготовка информационно-методических материалов, публикации в профсоюзных изданиях и других средствах массовой информации.

Правовая поддержка и методическое сопровождение деятельности первичных профсоюзных организаций :

1. Информационная поддержка:

- ежегодная подготовка и раздатка производственного календаря для 5-ти и 6-ти дневной рабочей недели,

- дважды в месяц на сайте www.NPO54.ru и рассылка по электронной почте изменений законодательства в сфере: образование, труд, жилье (для работников бюджетной сферы),

- изготовление брошюр по направлениям трудового законодательства,

- ежегодное изготовление «рабочей тетради» при проведении тематических проверок регионального и федерального уровня,

- постоянное размещение на сайте www.NPO54.ru действующих нормативных правовых актов и рассылка (по просьбе) на электронные адреса учреждений, 

- постоянная телефонная связь (сотовая и стационарная связь),

- каждую 2-ю среду месяца горячая линия с 16-00 до 18-00,

- личный прием членов профсоюза в региональной организации (Красный проспект, 65) с 9-00 до 18-00 (перерыв с 12-00 до 13-00);

·  выпуск информационных бюллетеней (28 организаций), информационные листки (9 организаций);

·  обучение профсоюзного актива по правовым вопросам (данное направление представлено практически во всех региональных (межрегиональных) организациях Профсоюза при обучении внештатных правовых инспекторов труда);

С учетом положительного опыта работы по использованию интернет-ресурсов и современных коммуникационных технологий в деятельности территориальные организации Профсоюза расширяют применение указанных технологий.

Рассмотрение вопросов о правозащитной работе выборными коллегиальными органами организаций Профсоюза

Ежегодно выборными коллегиальными органами организаций Профсоюза рассматриваются вопросы о правозащитной работе, в т.ч. о проведении тематических проверок.

Вопросы о правозащитной работе рассматривались на президиумах и пленумах областной, и президиумах местных организаций Профсоюза, а также на собраниях, инициируемых первичными профсоюзными организациями в образовательных учреждениях.

Основная тематика заседаний выборных коллегиальных органов региональных (межрегиональных) организации Профсоюза касалась следующих вопросов, связанных с правозащитной деятельностью:

· об итогах  правозащитной работы региональных (межрегиональных) организаций Профсоюза за прошедший год;

· об итогах проведения  тематических проверок;

·  об изменении условий Областных отраслевых соглашений и Городского.

Аналогичные вопросы рассматривались выборными коллегиальными органами местных организаций Профсоюза. 

На Съезде первичных профсоюзных организаций Новосибирской области 21 декабря 2012 были награждены 5 участников из 20 в номинации  «Лучший коллективный договор в дошкольном образовательном учреждении в 2012г.»


Участниками  конкурса стали 20 учреждений дошкольного образования из 11 районов Новосибирской области.  При рассмотрении представленных коллективных договоров отмечено, что Коллективные договоры подлежали регистрации в органах по труду администраций районов по территориальной принадлежности учреждений. Представителем со стороны работников во всех случаях является профком. Условия заключенных коллективных договоров содержат улучшающие условия для работников, в сравнении с нормами трудового законодательства. Так, в коллективных договорах закреплены следующие условия:

a) Перечень локальных нормативных актов, принимаемых с учетом мнения профкома.

b) Сохранение гарантий при получении второго высшего, установленных 173-176 ТК РФ.

c) Конкретные даты выплаты заработной платы.

d) Предоставлении, оплачиваемых дней/часов в неделю для поиска работы в случае сокращения или ликвидации.

e) Дополнительное преимущество  оставления на работе предоставлено работникам:

· предпенсионного возраста (за 2 года до достижения возраста, дающего право на получение пенсии по старости),

· проработавшим, в учреждении свыше 10 лет,

· одиноким родителям, имеющим детей в возрасте до 16 лет.

· родителям, имеющим детей инвалидов до 18 лет,

· молодым специалистам, отработавшим менее 1 года

f) Предоставлять работникам отпуск с сохранением заработной платы в следующих случаях:

· при рождении ребенка в семье (мужу) - 2 дня;

· в связи с переездом на новое место жительства - 2 дня;

· для проводов детей в армию - 1 день;

· бракосочетание работника – 3 дня, 

· бракосочетание детей работника – 2 дня;

· на похороны близких родственников - 3 дней;  

· неосвобожденному председателю ППО – 5 дня;

g) Предусмотрен ежегодный отчет о выполнении коллективного договора на встрече с трудовым коллективом.

h) Наличие совместных мероприятий и обязательств администрации и профкома:

· консультации по порядку применения условий КД,

· доводить до сведения коллективный договор под роспись,

· определяют формы профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации.

Победителями конкурса «Лучший коллективный договор в дошкольном учреждении 

Новосибирской области в 2012году» явились:

МКДОУ  Детский сад №428 – Дзержинского района

МКДОУ Детский сад №42 – Центрального района

МКДОУ Детский сад Рябинка – Маслянинского района

МКДОУ Детский сад №35 Непоседы – Первомайского района

МДОУ Детский сад №11 Сказка – Карасукского район

Экономическая эффективность правозащитной работы

Экономическая эффективность правозащитной работы в период 2010-2013г. составила более 130 млн. рублей
	Правовая помощь
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013

	Экономическая эффективность, млн.руб.
	6,7
	7,5
	20,5
	51,4
	54
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Экономическая эффективность правозащитной работы выступает в качестве одного из наиболее ощутимых и показательных критериев ее результативности и оказывает существенное влияние на мотивацию профсоюзного членства. 

Правовое обеспечение внутрисоюзной деятельности.
В 2011 году с участием главного правового инспектора подготовлены и изданы Методические рекомендации по основным направлениям деятельности ППО УО.

В 2012г. при участии правовой инспекции зарегистрирован КПК «Под эгидой Профсоюза образования», целью которого является дополнительная финансовая поддержка членов профсоюза образования Новосибирской области.

В 2013 году проведена реорганизация в форме слияния трех территориальных профсоюзных организаций Железнодорожного, Центрального и Заельцовского района, с образованием Общественной организации Центрального округа города Новосибирска Профсоюза работников народного образования и науки РФ 19 июля 2013г. Слаженная работа при реорганизации позволила без потерь профсоюзного членства осуществить всю процедуру слияния.
