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Информация о работе
координационного совета организаций профсоюзов - представительства ОО ФП НСО в Тогучинском районе
Координационный совет профсоюзных организаций Тогучинского района был создан 25 января 2002 года. В его состав входят представители 10 отраслевых профсоюзов: работников агропромышленного комплекса, госучреждений и общественного обслуживания, железнодорожников и транспортных строителей, здравоохранения, народного образования и науки, культуры, лесных отраслей, потребкооперации и предпринимательства, «Фармации», Сбербанка. 
На территории Тогучинского района действует 121 первичная профсоюзная организация, объединяющая 3462 человека. 
Координационный совет работает в соответствии с планом работы, который составляется  при активном участии  всех членов совета. Итоги работы координационного совета подводятся  ежегодно. 
В план работы включаются не только вопросы, непосредственно связанные с деятельностью  районной трехсторонней комиссии, но и те, в решении которых нужна помощь  координационного совета. На заседаниях координационного совета традиционно  рассматриваются вопросы развития социального партнерства и  выполнения условий  районного трехстороннего соглашения, охраны труда,  сохранения и увеличения профсоюзного членства,  планируется обучение профсоюзного актива. Координационный совет оказывает методическую и практическую помощь профсоюзным организациям в составлении проектов коллективных договоров, проведении аттестации рабочих мест, подготовке и проведении отчетно-выборных собраний и конференций, другим вопросам профсоюзной работы. 

Вопросы социального партнерства - одни из самых важных в работе профсоюзных организаций и координационного совета. В состав  трехсторонней комиссии входят представители профсоюзов работников агропромышленного комплекса, здравоохранения, народного образования и науки, потребкооперации и предпринимательства, железнодорожников и транспортных строителей. 
Координационный совет принимает участие в подготовке Территориального соглашения между  районным объединением работодателей и администрацией Тогучинского района. Так,  3 декабря 2013 года на заседании  районной трехсторонней комиссии было подписано Соглашение на 2014 – 2016 годы.

На заседаниях трехсторонней комиссии рассматриваются вопросы заработной платы, охраны труда, соблюдения трудового законодательства, исполнения работодателями обязанностей по перечислению страховых взносов в пенсионный фонд,  трудоустройства.
В соответствии с планом работы трехсторонней комиссии координационный  совет регулярно, не реже двух раз в год, отчитывается о своей работе и о работе профсоюзных организаций, действующих на территории Тогучинского района. 
Так, при рассмотрении вопроса о развитии социального партнерства на территории района  13 сентября 2010 года трехсторонняя комиссия приняла решение рекомендовать председателю координационного совета разработать и представить план мероприятий по восстановлению утраченных и созданию новых первичных профсоюзных организаций в трудовых коллективах района. План мероприятий был разработан. На заседании комиссии, состоявшейся 3 марта 2014 года, председатель координационного совета Ребенкова Л.А. отчитывалась о работе по созданию первичных профсоюзных организаций на предприятиях ЖКХ района.
Решения трехсторонней комиссии каждый отраслевой райком профсоюза доводит до сведения первичных организаций. Профсоюзы  выполняют обязательства, предусмотренные территориальным и региональным трехсторонними соглашениями.
Профсоюзы активно участвуют и в подготовке отраслевых соглашений,  осуществляют контроль их выполнения,  Территориальные отраслевые соглашения заключены в образовании, культуре, сельском хозяйстве, потребкооперации.
Координационный совет, отраслевые райкомы профсоюзов оказывают методическую и практическую помощь первичным профсоюзным организациям при заключении коллективных договоров, ведут их учет, следят за сроками  действия коллективных договоров,  контролем их исполнения. На 1 января этого года из 167 коллективных договоров, заключенных в организациях Тогучинского района, 29 коллективных договоров заключены с иными представительными органами. 
По вопросам заключения коллективных договоров и соглашений координационный совет работает в тесном контакте с отделом труда районной администрации.  
Координационный совет ведет целенаправленную работу по созданию здоровых и безопасных условий труда в организациях Тогучинского  района. Вопросы охраны труда и техники безопасности,  одни из самых значимых в работе профсоюзов, ежегодно рассматриваются на заседаниях трехсторонней комиссии при активном участии профсоюзов. Хорошо в районе организована система обучения членов комиссий по охране труда и  уполномоченных (доверенных лиц). Практика работы профсоюзных организаций Тогучинского района по вопросам создания безопасных условий труда регулярно рассматривается на заседаниях координационного совета, в том числе   на выездных заседаниях координационного совета. Так, на базе Тогучинского райпо прошло  выездное заседание координационного совета «О работе первичных профсоюзных организаций потребкооперации по охране труда».   Серьезное внимание уделяется контролю выполнения соглашения по охране труда, раздела коллективных договоров «Охрана труда». Проведена большая работа по аттестации рабочих мест, но  в связи с введением специальной оценки условий труда профсоюзам предстоит заново изучать этот вопрос.
Осуществляется общественный контроль за соблюдением трудового законодательства.  Комиссия по вопросам трудового законодательства, созданная при райкоме профсоюза образования не только совместно со специалистами  отдела труда проверяет учреждения образования, но и оказывает консультационную поддержку членам координационного совета.   Результаты проведенных проверок доводят не только до работодателей, но и рассматривают на заседаниях координационного совета, знакомят с результатами профсоюзный актив района. Координационный совет тесно взаимодействует с правовым управлением Федерации профсоюзов Новосибирской области,  большую помощь в организации общественного контроля соблюдения трудового законодательства оказывает главный правовой инспектор труда обкома профсоюза работников народного образования Гвоздева О.Н. 
Вопросам обучения  профсоюзного актива отводится особое внимание в работе координационного совета. Ежеквартально отраслевые профсоюзы проводят семинары, на которые приглашаются специалисты пенсионного фонда, социальной защиты, отдела труда и другие специалисты.  Проводятся  и межсоюзные семинары, на которые приглашаются специалисты Федерации профсоюзов.  В этом году  Региональным учебным центром профсоюзов в рамках выигранного гранта областного  Правительства проведен семинар « Социальное партнерство». В семинаре приняли участие более 100 человек, в числе которых были руководители учреждений,  председатели первичных профсоюзных организаций. На базе Тогучинского  района в 2011 году проводился семинар председателей координационных советов, на которых рассматривался опыт работы Тогучинского совета. Сотрудничество в рамках координационного совета позволяет изучать положительный опыт, наработанный организациями профсоюзов разных отраслей.
На заседаниях координационного совета рассматриваются и вопросы организации подписки на газету Федерации профсоюзов «Доверие».  В результате проведенной работы газету «Доверие» получает каждая первичная профсоюзная организация профсоюза работников культуры, 30 экземпляров газеты получают первичные профсоюзные организации работников образования. Координационный совет эффективно сотрудничает с корреспондентами Тогучинской газеты «Диалог», приглашая их на все мероприятия, проводимы профсоюзами.
Ежегодно, в рамках всероссийской акции протеста, в связи с празднованием 1 Мая, проводятся встречи профсоюзного актива с руководством района, на которые приглашаются представители от каждого отраслевого профсоюза. Отрадно то, что глава района понимает значимость профсоюза. На одной из последних встреч он отметил: «Меняется время, мы развиваемся, возникают новые проблемы и формируются новые задачи, которые предстоит решать совместно и органам власти, и общественным организациям. Каждая встреча с активом профсоюза носит конструктивный характер, вы - большая наша помощь в претворении всех предстоящих задач. Все, что удалось сделать, сделано благодаря активному участию и принципиальной позиции профсоюзов по защите прав рабочих предприятий, сотрудничеству учреждений и организаций».

Координационный совет профсоюзных организаций  отказался от проведения акций протеста в виде пикетов и митингов. Последний раз мы проводили пикетирование здания районной администрации в связи с  предложением отменить северный коэффициент 10 апреля 2007 года. Последний митинг мы провели 1 мая 2007 года против роста цен на продукты питания. Сейчас  работники получают зарплату своевременно, идет повышение заработной платы, поэтому народ собрать очень трудно, а первомайские праздники для сельчан – трудовые, на огородах. Поэтому координационный совет принял решение в поддержку профсоюзных акций протеста проводить собрания в первичных профсоюзных организациях.
За время работы координационным советом проведены конкурсы:

2005 год -  на лучшего профсоюзного лидера в честь 100- летия профсоюзов.

2007 год – на лучшую первичную профсоюзную организация.
2009 год -  на лучшего социального партнера первичной профсоюзной организации.
2011 год – на лучшего уполномоченного по охране труда.

В 2010 году координационный совет занял первое место в областном  смотре – конкурсе координационных советов.
Интересен опыт работы координационного совета в организации культурно-массовой работы. Координационный совет профсоюзных организаций активно сотрудничает с районным Советом женщин, союзом пенсионеров, Университетом 3–его возраста. Совместно с районным женсоветом в преддверии 8 Марта проводится прием у главы района. В этом году прием был организован для  женщин - общественниц. Каждый отраслевой райком профсоюза готовил представление на 5 женщин, на приеме рассказывали о каждой из них, был организован для них концерт, чаепитие,  вручены цветы и памятные сувениры.  
На базе Янченковского КДЦ 26 мая 2013 года успешно прошел 5-й районный праздник отцов. Профсоюзы подбирали кандидатуры достойных отцов, готовили на них характеристики и подарки, совместно с администрацией, обеспечивали явку отцов на праздник. 
8 июля 2013 года координационным советом совместно с женсоветом проводился зональный праздник «День любви и верности» на базе Степно- Гутовского КДЦ. В октябре  на базе Буготакского КДЦ состоялся праздник «День селянки». 
24 ноября прошел праздник, посвященный Дню матери в Коуракском  КДЦ. 23 марта 2014 года провели праздник «Зимние забавы», в котором приняли участие команды отраслевых профсоюзов.   
Три года на базе комплексного центра социального обслуживания населения г.Тогучина работает Университет третьего возраста, который возглавляет Сыркашева Н.Е. председатель Совета ветеранов педагогического труда. Она выиграла 4 гранта на работу Университета. Слушатели  Университета, в количестве 50 человек, ветераны труда отраслевых профсоюзов. Для них специалисты читают лекции на различные темы, проводятся «Круглые столы» с представителями различных служб, организуются поездки в театры г. Новосибирска и экскурсии по городу. В этом помогают депутаты областного Законодательного собрания Ф.А.Николаев и Д.В. Пингасов. Работает кружок компьютерной грамотности. Ветераны создали первичную профсоюзную организацию. Профсоюзный хор Управления образования выступает для них с концертными программами. Отраслевые профсоюзы оказывают помощь в проведении чаепития.
С 30 мая по 1 июня состоится 30-й районный туристический слет учителей, в котором активное участие принимают все отраслевые профсоюзы.

Самая главная проблема в работе координационного совета и отраслевых профсоюзов – профсоюзное членство. Практически 100% членство только в  профсоюзных организациях на железной дороге, в потребкооперации. С целью изучения опыта проводятся семинары с руководителями и профактивом с выездами в организации и учреждения, где 100% профсоюзное членство. Вопросами мотивации профсоюзного членства  озабочены все. Мясоедова Л.М. – председатель РК профсоюза работников культуры знает каждого члена профсоюза в лицо, старается решать все их проблемы. Несмотря на это, единицы, но выходят из профсоюза. У бюджетников есть путевки на санаторное лечение, но и это их не останавливает. Сейчас каждый учитель может купить путевку за полную стоимость. Льгот членам профсоюза по коллективному договору - самый минимум. Получается парадокс: профсоюз борется за  повышение заработной платы, происходит ее увеличение, начинается выход из профсоюза, так как становится жалко денег на профсоюзные взносы. Проблема сохранения профсоюзного членства, ее мотивация – предмет постоянной работы координационного совета, председателей профсоюзных организаций.
 Важным ресурсом, позволяющим увеличивать профсоюзное членство, является молодежь. Взвешенная, целенаправленная молодежная политика - необходимая составляющая профсоюзной работы на всех уровнях профсоюзной структуры. Поэтому координационному совету важно организовать работу с молодежью.  
Хочется отметить большой вклад в работу координационного совета, развитие профсоюзного движения на территории Тогучинского района  Федотовой Веры Александровны – председателя РК профсоюза работников потребкооперации и предпринимательства, Мясоедовой Людмилы Максимовны – председателя РК профсоюза работников культуры, Рут Ирины Александровны – председателя первичной профсоюзной организации профсоюза работников здравоохранения, Николаенко Любовь Николаевны – бывшего председателя РК профсоюза АПК. 
