Колобова Елена Александровна родилась 30 ноября 1976 года в городе Новосибирске. В 1993 году окончила среднюю школу № 79.
Работала санитаркой в отделении «Срочной операционной», в первой городской клинической больнице.
В 1996 году окончила Новосибирское медицинское училище № 4.
В 2002 году окончила Новосибирскую государственную медицинскую академию. Во время учебы работала медицинской сестрой.
В 2004 году окончила клиническую ординатуру по акушерству и гинекологии кафедры педиатрического факультета Новосибирской государственной медицинской академии. После её окончания работала в медицинских учреждениях города Новосибирска.
В 2005 году получила дополнительное медицинское образование по ультразвуковой диагностике. В настоящее время работает в муниципальном бюджетном учреждении здравоохранения города Новосибирска «Центр планирования семьи и репродукции» - акушером-гинекологом, по совместительству - врачом УЗИ диагностики.
Является членом Российской ассоциации специалистов ультразвуковой диагностики в медицине.
Замужем, воспитывает дочь.

Счастье нужно дарить тому, кто нуждается в нем. Любить надо того, кто достоин любви. Это семья. Это наша Россия.
По-моему, самое главное в жизни каждого человека -это дети, поскольку каждые здравомыслящие родители хотят, чтобы его дети были здоровыми, успешными и счастливыми. Чтобы они нашли достойное место в современном обществе и смогли реализовать полностью свои способности.
А как это сделать? Если проблемы начинаются с момента постановки детей на очередь в детский сад. Страшно осознавать, что сегодня главная проблема страны - это демография. Рождаемость в ближайшие годы будет стремительно падать. Сегодня необходима комплексная поддержка молодым и в семейной жизни и при исполнении трудовых обязанностей. Поскольку многие молодые люди не могут совмещать интенсивную работу с рождением ребенка и полноценным его воспитанием. Именно это является ограничением рождаемости в стране. Не стоит забывать и то, что смертность в стране остается на высоком уровне.
Поскольку основными причинами являются:
· Низкая заработная плата;
· Низкие пенсии;
 -Безработица;

· Высокие цены на основные продукты питания, услуги ЖКХ;
· Алкоголизация населения.
Неприятно осознавать и то, что средняя продолжительность жизни Российского мужчины составляет 58 лет, многие не доживают да пенсионного возраста. Так есть ли смысл увеличивать этот пенсионный возраст?!
Конечно, сегодня работающих пенсионеров много, и они пока ещё в состояние работать. Но они работают вынужденно, так как на эти «пенсии» просто невозможно существовать.
Изменить сложившуюся демографическую ситуацию в России можно лишь снизив смертность. А именно, необходимо улучшить качество жизни, чтобы человек труда получал достойную заработную плату, мог получить жилье, бесплатное образование, доступное здравоохранение.
Чтобы молодые специалисты после окончания учебных заведений, могли найти нормальную работу. Мы должны вернуть людям уверенность в завтрашнем дне, уверенность в себе и за своих близких.
Социальная политика - это не только помощь нуждающимся, но и инвестиции в будущее человека, в его здоровье, в его профессиональное, культурное, личностное развитие. Именно поэтому надо отдавать приоритет развитию сферы здравоохранения, образования, культуры.


