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Об итогах выполнения 

Регионального и территориального
соглашений в 2014 году
В 2014 в рамках социального партнерства профсоюзная сторона принимала участие в 5 заседаниях Региональной и 4 заседаниях территориальной трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений, на которых было рассмотрено 21 вопрос.
Оборот организаций в фактически действующих ценах в  2014 году вырос на 6,4%, по сравнению с прошлым годом, индекс промышленного производства организаций производственной сферы составил 100,2%. На 28,1% увеличился ввод в действие жилых домов, грузооборот всех видов транспорта вырос на 5,5%.

За период с января по декабрь 2014 года профсоюзными юристами самостоятельно и совместно с органами государственного надзора и контроля в рамках заключенных соглашений о совместном взаимодействии (с Прокуратурой Новосибирской области и Государственной инспекцией труда в Новосибирской области) проверено комплексно по всем вопросам трудового законодательства 367 предприятий и организаций всех форм собственности и организационно-правовых форм.

По результатам проверок руководителям организаций предъявлено более 3600 требований об устранении выявленных нарушений трудового законодательства, из которых уже исполнено 3395.

Продолжалась реализация Плана действий по реализации Указов Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 и от 01.06.2012  № 761, мероприятия которого направлены на повышение качества услуг, предоставляемых населению. В январе-ноябре 2014 года по сравнению с соответствующим периодом 2013 года средняя заработная плата в образовании увеличилась на 12,0 % и составила 24127 рублей, в  культуре и спорте - на 10,6 % и составила 25350 рублей, в здравоохранении и предоставлении социальных услуг - на 10,5 % и составила 24902 рубля. 
В результате работы комиссии по вопросам ликвидации задолженности по заработной плате и повышения уровня оплаты труда работников организаций погашена задолженность по заработной плате в рассмотренных организациях в сумме 70,6 млн. рублей.
Реализация мероприятий по оплате труда в 2014 году способствовала росту номинальной и реальной заработной платы. В январе-декабре 2014 года номинальная средняя заработная плата работников организаций области, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, увеличилась на 7,4% и составила 26661 рубль, что превышает величину прожиточного минимума трудоспособного населения в области в 2,9 раза.
По данным технической инспекции труда Федерации профсоюзов Новосибирской области в 2014 году в организациях области произошло 182 несчастных случая на производстве, в том числе 36 – со смертельным исходом, 137 -  с тяжелым, 9 – групповых, в результате которых 5 человек погибло, 14 получили тяжелые повреждения здоровья.  Из 182 указанных  несчастных случаев на производстве 58 произошли в организациях, где действуют первичные профсоюзные организации. Федерация профсоюзов Новосибирской области приняла участие в расследовании всех указанных 58 случаев.
На 1 января 2015 года на территории области действует 14 отраслевых соглашений, территориальные соглашения во всех городах и районах, 109 территориальных отраслевых соглашений. Всего в 2014 году на территории Новосибирской области зарегистрировано 5 572 коллективных договора, из которых 2338 коллективных договора заключены с иными представительными органами, что составляет 42% от общего количества коллективных договоров, заключённых в Новосибирской области. Охват работающих коллективными договорами, занятых в крупных и средних организациях, составил 88,0%. 
В соответствии с обязательствами Регионального соглашения на 2014 – 2016 годы, Федерация профсоюзов Новосибирской области проводила обучение работников организаций, профсоюзных кадров и актива.

В 2014 году общественная организация Федерация профсоюзов НСО получила субсидию из областного бюджета на проведение обучения сторон социального партнерства. В отчетном периоде, семинары «Развитие социального партнерства и общественного контроля в сфере труда в Новосибирской области» прошли в г. Барабинск и р.п. Коченево, в которых приняло участие более 130 человек.
Президиум постановляет:

1. Информацию о выполнении регионального и территориального соглашений принять к сведению (прилагается).
2. Считать важнейшей задачей дальнейшее совершенствование коллективно-договорного регулирования трудовых отношений, увеличение охвата работающих коллективными договорами, повышение качества содержания коллективных договоров и соглашений.
3. Представителям ОО ФП НСО в региональной и территориальной трехсторонних комиссиях, членским организациям ОО ФП НСО сосредоточить усилия по контролю над безусловным выполнением в 2015 году обязательств действующих Соглашений.
4.
Руководителям членских организаций ОО ФП НСО оперативно доводить до сведения членов профсоюзов информацию о деятельности трехсторонних комиссий.
5.
Членским организациям ОО ФП НСО в целях обеспечения устойчивой работы организаций города и области, стабильности рынка труда и недопущения резкого снижения уровня жизни населения продолжить работу по:

- внесению изменений и дополнений в коллективные договоры и соглашения обязательств, принятых в вышестоящих Соглашениях всех уровней;
-
совершенствованию отраслевых тарифных соглашений в сфере оплаты труда и уровня социальных гарантий;
- формированию отраслевых трёх- и двухсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений;

-
оказанию теоретической и практической помощи первичным профсоюзным организациям в подготовке и заключении коллективных договоров и территориально – отраслевых соглашений;
-
усилению контроля за уровнем заработной платы и своевременностью ее выплаты, ликвидацией скрытых форм оплаты труда, а также за перечислением страховых взносов во внебюджетные фонды;
-
организации постоянного контроля за соблюдением трудового законодательства при проведении мероприятий по сокращению, ликвидации, реорганизации предприятий.
Заместитель председателя
общественной организации
Федерации профсоюзов

Новосибирской области




      
             В.Г. Москвин
Приложение 
к постановлению

президиума ОО ФП НСО 
от 28.05.2015г.  № 41-5

Информация о выполнении регионального и территориального соглашении между областными объединениями профсоюзов, областными объединениями работодателей и Правительством Новосибирской области за 2014 год

Региональное соглашение между областными объединениями профсоюзов, областными объединениями работодателей и Правительством Новосибирской области на 2014-2016 годы содержит 7 разделов. Стороны взяли на себя 22 совместных обязательства и 119 персональных: областные объединения профсоюзов - 37, областные объединения работодателей - 36 и Правительство Новосибирской области - 46.

В целом обязательства Федерации профсоюзов Новосибирской области  за 2014 год выполнены. 
1. Экономика и развитие производства
На территории области осуществлялось выполнение мероприятий Плана социально-экономического развития области на 2014 год, а также более 100 долгосрочных, ведомственных целевых программ и государственных программ Новосибирской области, направленных на решение широкого спектра задач, в том числе по модернизации образования и здравоохранения, по развитию аграрного сектора, предпринимательства, строительства дорог и жилья в сельской местности. Правительством области принимались меры по созданию условий для привлечения инвестиций, по стимулированию экономики области, по техническому перевооружению отраслей экономики, по развитию предпринимательства. Принимались решения, направленные на развитие транспортной инфраструктуры, энергетического комплекса, обеспечение энергобезопасности и энергоэффективности области. Осуществлялись мероприятия по насыщению потребительского рынка товарами от местных производителей, оказанию содействия в продвижении их продукции на потребительский рынок. Совершенствовалась работа всех видов пассажирского транспорта и осуществлялось из областного бюджета возмещение расходов перевозчикам на льготный проезд отдельных категорий граждан на пассажирском транспорте общего пользования. 

Успешно выполнялась программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Новосибирской области на 2013-2020 годы, а также ведомственные целевые программы по развитию молочного скотоводства, мясного скотоводства, свиноводства, птицеводства, льняного комплекса, мелиорации сельскохозяйственных земель. За отчетный период производство мяса выросло на 4,7%, молока – на 2,8%, оборот организаций сельского хозяйства, охоты и лесного хозяйства увеличен на 25,2% по сравнению с прошлым годом.

 Оборот организаций в фактически действующих ценах в  2014 году вырос на 6,4%, по сравнению с прошлым годом, индекс промышленного производства организаций производственной сферы составил 100,2%. При этом прирост промышленного производства отмечен в обработке древесины и производстве изделий из дерева на 14,7%, в производстве транспортных средств и оборудования на 7,3 %, в химическом производстве на 6,6%, в текстильном и швейном производстве на 4,1%. На 28,1% увеличился ввод в действие жилых домов, грузооборот всех видов транспорта вырос на 5,5%.

2. Развитие рынка труда и обеспечение занятости населения
В целях повышения занятости населения осуществлялась реализация государственной программы «Содействие занятости населения Новосибирской области на 2014 – 2020 годы», «Региональной программы развития профессионального образования Новосибирской области на 2014-2020 годы». В центры занятости населения в 2014 году обратились за содействием в поиске подходящей работы 98,5 тыс. человек, государственную услугу по профессиональной ориентации получили 61,6 тыс. граждан, проведено 1126 специализированных ярмарок вакансий и учебных рабочих мест, продолжена работа мобильных центров занятости, телефонов «горячей линии», проводились мероприятия по пропаганде рабочих профессий для несовершеннолетних граждан, по организации надомной занятости, семейного бизнеса. В результате осуществляемых мер при содействии органов службы занятости  трудоустроились 70,9 тыс. человек. Среди регионов Сибирского федерального округа Новосибирская область продолжает удерживать лидирующую позицию по показателю уровня безработицы и за 4 квартал 2014 года составляет – 6,2% (по СФО – 7,4%).
Одним из направлений в деятельности Федерации профсоюзов Новосибирской области является работа по защите трудовых и социальных прав и законных интересов членов профсоюзов, членских организаций, пропаганде и разъяснению действующего законодательства, а также практики его применения.

За 2014 год профсоюзными юристами Правового управления оказаны юридические консультации в устной и письменной форме более 2 000 обратившимся, среди которых были не только члены профсоюза, но и пенсионеры, ветераны труда, безработные и т.д.  

Более 80% консультируемых получили юридическую помощь по вопросам практического применения норм трудового законодательства. В качестве наиболее часто задаваемых вопрос следует отметить вопросы по рабочему времени и времени отдыха, заключению и прекращению срочных трудовых договоров, оплате труда, порядку увольнения работников по инициативе работодателя. 

Также обратившимся оказывалась юридическая помощь по вопросам гражданского, жилищного, наследственного, пенсионного, семейного и других отраслей права. 
В целях повышения доступности правовой помощи членам профсоюза, специалистами Правового управления проводились выездные юридические консультации в организации для работников и руководителей в удобное для них время. 

В 2014 году такие консультации были проведены в МУП «Горводоканал», МУП «Черепановское ПАТП», ОАО «НЗПП с ОКБ» и других организациях. Посредством таких консультаций была оказана юридическая помощь более 200 работникам – членам профсоюзов.

За период с января по декабрь 2014 года профсоюзными юристами самостоятельно и совместно с органами государственного надзора и контроля в рамках заключенных соглашений о совместном взаимодействии (с Прокуратурой Новосибирской области и Государственной инспекцией труда в Новосибирской области) проверено комплексно по всем вопросам трудового законодательства 367 предприятий и организаций всех форм собственности и организационно-правовых форм.

По результатам проверок руководителям организаций предъявлено более 3600 требований об устранении выявленных нарушений трудового законодательства, из которых уже исполнено 3395.

Следует отметить, что количество случаев нарушения трудового законодательства в ряде организаций увеличилось. Продолжают иметь место случаи несвоевременной выплаты заработной платы. Значительное количество нарушений связано с оформлением трудовых договоров при их заключении, в которых отсутствуют обязательные условия труда. Кроме того, практикуется необоснованное заключение срочных трудовых договоров. Имеют место нарушения режима рабочего времени и оплаты за пределами нормальной продолжительности рабочего времени, а также неправильная оплата простоев по вине работодателя. Допускаются нарушения порядка и оснований применения дисциплинарных взысканий. Трудовые книжки при увольнении выдаются не всегда в установленные сроки. Вследствие неправильно установленных работодателем размеров реального ущерба, упущения сроков взыскания и не истребования объяснительных, зафиксированы случаи необоснованного привлечения работников к материальной ответственности.
В современных условиях все большее значение приобретает судебная защита законных прав и интересов работников, пенсионеров и других, слабо социально защищенных граждан, то есть эффективное использование профсоюзными юристами правозащитного механизма государства. 
В 2014 году при участи профсоюзных юристов в судах рассмотрено 79 исков по восстановлению на работе, взысканию заработной платы, снятию дисциплинарных взысканий, необоснованных заключений срочных трудовых договоров, а также по жилищным, социальным вопросам из которых 61 были удовлетворены полностью или частично.

3. Повышение уровня жизни, регулирование оплаты труда
В 2014 году проводилась работа по повышению уровня жизни населения, в том числе по увеличению заработной платы в организациях области. Продолжало действовать Региональное соглашение о минимальной заработной плате в Новосибирской области, в котором впервые проведено выравнивание минимальной заработной платы работников бюджетной и внебюджетной сферы. Минимальная заработная плата для этой категории работников установлена в размере 9030 рублей, для работников сельского хозяйства – 6200 рублей. Размер минимальной заработной платы в 1,6 раза выше уровня, установленного федеральным законодательством, для работников организаций бюджетной и внебюджетной сферы, и на 12% выше для работников сельского хозяйства. В реестре отказавшихся присоединиться к Региональному соглашению о минимальной заработной плате остаются 336 организаций или 0,2% всех организаций, зарегистрированных в Статистическом регистре организаций области (Приложение 3). 


В бюджетной сфере осуществлялось дальнейшее совершенствование трудового процесса за счет оптимизации штатной численности, пересмотра трудовых функций работников. Продолжалась реализация Плана действий по реализации Указов Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 и от 01.06.2012  № 761, мероприятия которого направлены на повышение качества услуг, предоставляемых населению. В январе-ноябре 2014 года по сравнению с соответствующим периодом 2013 года средняя заработная плата в образовании увеличилась на 12,0% и составила 24127 рублей, в  культуре и спорте - на 10,6% и составила 25350 рублей, в здравоохранении и предоставлении социальных услуг - на 10,5 % и составила 24902 рубля. По оперативным данным по итогам 2014 года в государственных и муниципальных учреждениях Новосибирской области по всем категориям работников, перечисленным в майских указах Президента Российской Федерации, достигнут целевой уровень отношения средней заработной платы к средней заработной плате в регионе. 


Результаты мониторинга заработной платы руководителей и работников государственных и муниципальных учреждений показали, что в государственных и муниципальных учреждениях нет работников, месячная начисленная заработная плата которых, при полностью отработанном времени и выполненной норме труда, ниже 9030 рублей. Заработная плата из областного бюджета выплачивалась в полном объеме, согласно установленным срокам. 

Постоянно осуществлялся контроль за своевременной выплатой заработной платы работникам организаций, финансируемых из местных бюджетов, а также контролировалось соблюдение установленного минимального размера оплаты труда организациями всех форм собственности. В результате работы комиссии по вопросам ликвидации задолженности по заработной плате и повышения уровня оплаты труда работников организаций погашена задолженность по заработной плате в рассмотренных организациях в сумме 70,6 млн. рублей.

В целях обеспечения согласованных действий областных исполнительных органов государственной власти Новосибирской области, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, организаций надзора и контроля и правоохранительных органов, по вопросам снижения неформальной занятости и легализации неофициальной заработной платы, защиты трудовых прав и социальных гарантий работников организаций,  образована межведомственная комиссия при Правительстве Новосибирской области по вопросам снижения неформальной занятости и легализации неофициальной заработной платы работников организаций, расположенных на территории Новосибирской области. 

Реализация мероприятий по оплате труда в 2014 году способствовала росту номинальной и реальной заработной платы. В 2014 года номинальная средняя заработная плата работников организаций области, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, увеличилась на 7,0% и составила 27267 рубль, что превышает величину прожиточного минимума трудоспособного населения в области в 2,9 раза. Индекс реальной заработной платы за этот период по области составил 100,2%. Денежные доходы населения увеличились на 4,7% к 2013 году, в расчете на душу населения их размер составил 23572,2 рубля. 
4. Охрана труда и экологическая безопасность
На территории области осуществлялось государственное управление охраной труда в целях создания безопасных условий труда, сохраняющих жизнь и здоровье работников в процессе трудовой деятельности. Реализовывались мероприятия ведомственной целевой программы «Улучшение условий и охраны труда в Новосибирской области на 2012-2014 годы». В рамках Дней охраны труда в Новосибирской области проведены: XXVI областная студенческая олимпиада «Безопасность жизнедеятельности и охрана труда - 2014»; конкурс на лучшую организацию Новосибирской области по охране труда; семинары на темы по специальной оценке условий труда. В 39 учебных центрах проведено обучение по охране труда более 18,7 тыс. работников организаций. Реализовывались мероприятия по охране окружающей среды и экологической безопасности населения. По оперативным данным Государственной инспекции труда в Новосибирской области в 2014 году количество пострадавших в несчастных случаях на производстве снизилось на 15,0%, в том числе со смертельным исходом на 18,4% по сравнению с 2013 годом.
В 2014 году, по данным 27 членских организаций Федерации профсоюзов Новосибирской области, общественный контроль за состоянием условий и охраны труда осуществляли 4602 уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профсоюзов. Проведенными проверками – всего 20119 – выявлено 23222 нарушений требований охраны труда, выдано работодателям 1903 представления об устранении выявленных нарушений.

В целях повышения компетентности профсоюзного актива в сфере охраны труда в 2014 году Федерацией профсоюзов Новосибирской области совместно с членскими организациями ОО ФП НСО и Региональным учебным центром профсоюзов проведено 17  семинаров по вопросам осуществления общественного контроля за состоянием условий и охраны труда, расследования несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также действий профсоюзов при проведении специальной оценки условий труда, в которых, в общей сложности, приняли участие 667 человек.

Федерацией профсоюзов НСО осуществляется практика проведения проверок соблюдения работодателями требований охраны труда, в том числе с Государственной инспекцией труда в Новосибирской области и органами прокуратуры. В частности, по обращению Новосибирской прокуратуры по надзору за исполнением законов на особо режимных объектах были проведены проверки соблюдения законности при расследовании несчастных случаев на производстве на предприятиях оборонной промышленности.

При проведении проверок особое внимание уделялось вопросам соблюдения установленного порядка специальной оценки условий труда, прежде всего  в отношении участия представителей первичных профсоюзных организаций в составе комиссий по проведению СОУТ для обеспечения объективности установления классов (подклассов) условий труда, обоснования отмены или предоставления компенсаций работникам, занятым на работах с вредными условиями труда, соблюдения установленных сроков ознакомления работников с результатами специальной оценки условий труда и внесения сведений об условиях труда и полагающихся компенсациях в трудовые договоры работников.

Кроме того, предметами проверки являлись:

- проведение предварительных, при приёме на работу, и периодических медицинских осмотров работников;

- соблюдение установленного порядка обучения работников по охране труда;

- обеспеченность работников средствами индивидуальной защиты;

- расследование и учёт несчастных случаев на производстве, прежде всего так называемых лёгких несчастных случаев на производстве, расследование которых проводится без участия ГИТ, ФП НСО, ГУ-НРО ФСС РФ и Министерства труда и занятости населения Новосибирской области;

- состояние зданий и сооружений.

По данным технической инспекции труда Федерации профсоюзов Новосибирской области в 2014 году в организациях области произошло 182 несчастных случая на производстве, в том числе 36 – со смертельным исходом, 137 -  с тяжелым, 9 – групповых, в результате которых 5 человек погибло, 14 получили тяжелые повреждения здоровья.  Из 182 указанных  несчастных случаев на производстве 58 произошли в организациях, где действуют первичные профсоюзные организации. Федерация профсоюзов Новосибирской области приняла участие в расследовании всех указанных 58 случаев.
5.  Социальная поддержка населения  и развитие социальной сферы
Осуществлялась реализация целевых социальных программ, долгосрочных целевых программ «Семья и дети на 2012-2015 годы», «Повышение качества жизни граждан пожилого возраста в Новосибирской области на 2012-2016 годы», «Доступная среда для инвалидов в Новосибирской области на 2012-2015 годы», «Укрепление и развитие материально-технической базы детских оздоровительных учреждений в Новосибирской области на 2012-2014 годы», «Культура Новосибирской области на 2012-2016 годы» и др. Проводились мероприятия по модернизации и развитию жилищно-коммунального хозяйства области, созданию благоприятных условий для занятий физической культурой и спортом. Медицинская помощь предоставлялась населению бесплатно в объеме, предусмотренном Территориальной программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в Новосибирской области на 2014 год. Выполнялись программы в области здравоохранения  направленные на формирование здорового образа жизни, профилактику алкоголизма, наркомании, развитие медицинской помощи больным туберкулезом, онкологическим больным, развитие службы охраны материнства и детства, предупреждение и борьбу с социально-значимыми заболеваниями и другие программы. За год всеми видами отдыха и оздоровления охвачено 134 тыс. детей, на санаторно-курортное лечение работникам бюджетной сферы  выдано 2317 путевок. Выполнены все действующие расходные обязательства государства в части предоставления мер социальной поддержки и социальных выплат.
Продолжается работа по санаторно-курортному оздоровлению членов профсоюза и членов их семей. По состоянию на 01.01.2015 года Федерация профсоюзов Новосибирской области имела договоры с 5 санаториями Новосибирской области, 3 договора с санаториями Алтайского края, 1 с санаторием Томской области и 1 санаторием Республики Хакасия. Кроме того, ЗАО «Профкурорт» обеспечивает всех желающих членов профсоюза санаторно-курортным отдыхом на Черноморском побережье, районе Кавказских минеральных вод, а так же отдыхом в странах ближнего и дальнего зарубежья. По состоянию на 1 января 2015 года Федерацией профсоюзов реализовано 940 путевок. Этому способствует продолжающаяся  практика включения в коллективные договоры компенсации стоимости санаторно-курортных путевок.

Члены профсоюзов и члены их семей приобретают путевки со скидкой от 5 до 30% .

Молодежный совет Федерации профсоюзов в своей работе уделял особое внимание о необходимости увеличения численности молодежи в профсоюзных организациях.

4 – 6 июля прошла очередная девятая Спартакиада молодежных коллективов предприятий города «СМЕНА», проходившая по сложившейся традиции в с. Репьево. На этот раз Спартакиада собрала рекордное количество участников: 36 команд с общим количеством участников более 2000.
6. Развитие социального партнерства
Продолжалась работа по дальнейшему развитию коллективно-договорного регулирования. На 1 января 2015 года на территории области действует 14 отраслевых соглашений, территориальные соглашения во всех городах и районах, 109 территориальных отраслевых соглашений. Зарегистрировано 5572 коллективных договора, что на 82 больше, чем зарегистрировано на 1 января 2014 года, в том числе 2669 с профсоюзом. Охват работающих коллективными договорами, занятых в крупных и средних организациях составил 88,0%. (Приложение 2).

В городе Новосибирске зарегистрировано 1365 коллективных договоров, в том числе 342 без участия профсоюзов (25%) охват работающих коллективными договорами, занятых в крупных и средних организациях, составил 72,0%. Как и в прошлые годы, наименьший процент охвата коллективными договорами наблюдается в Дзержинском (66%), Первомайский (57%), Центральном (67%), Ленинском (62%), Октябрьском (54%) районах. Так же в городе зарегистрировано 7 территориально – отраслевых соглашений, которые распространяются на 171 организацию.

Стоит отметить, что в семи районах Новосибирской области заключено лишь по одному территориально – отраслевому соглашению, в пяти районах – по два и в девяти районах по три. Кроме того, по данным Министерства труда, занятости и трудовых ресурсов Новосибирской области в ряде районов и городах области заключены территориально – отраслевые соглашения в промышленности, спорте, строительстве и в общественном питании, хотя профсоюзных организаций там нет.

В соответствии с обязательствами Регионального соглашения на 2014 – 2016 годы, Федерация профсоюзов Новосибирской области проводила обучение работников организаций, профсоюзных кадров и актива.

В 2014 учебном году всеми формами обучения было охвачено более 12 000  человек. Важное внимание в обучении профсоюзного актива придается школам профсоюзного актива, в основе обучения которых заключено изучение основ социального партнерства, Трудового законодательства, охраны труда, заработной платы. Всего на территории Новосибирской области действует 31 школа профсоюзного актива, в которых за отчетный период прошли обучение 4 500 человек.

Стабильно работают школы профсоюзного актива в областных профсоюзных организациях: образования и науки, жизнеобеспечения, здравоохранения, радиоэлектронной промышленности, связи и др. 

На обучение профактива израсходовано 1,47% средств профбюджетов всех уровней. 

Основной базой в сфере подготовки и повышения квалификации профсоюзных кадров является Региональный учебный центр профсоюзов Новосибирской области. Особое внимание уделялось комплектованию учебных групп по отраслевому принципу, разработке программ, учитывающих потребности и интересы слушателей, подбору преподавателей, формам и методам обучения, техническому и методическому обеспечению занятий.
Всего на базе центра в 2014 году обучено около  2 000 чел. По-прежнему наибольшим спросом пользуются следующие категории обучающихся - уполномоченные по охране труда  профсоюзов, председатели профсоюзных комитетов, профсоюзный актив Молодежных советов предприятий и организаций. Одной из основных форм обучения профсоюзного актива является  курсовая система, рассчитанная на  сроки обучения от 3 до 10 дней (от 12 до 40 часов). 
В 2014 году общественная организация Федерация профсоюзов НСО получила субсидию из областного бюджета на проведение обучения сторон социального партнерства. В отчетном периоде, семинары «Развитие социального партнерства и общественного контроля в сфере труда в Новосибирской области» прошли в г. Барабинск и р.п. Коченево, в которых приняло участие более 130 человек.
