ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ФЕДЕРАЦИЯ ПРОФСОЮЗОВ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

                                                                                                              
РЕЗОЛЮЦИЯ
митинга профсоюзов «За достойный труд!»
г. Новосибирск                                                                                              3 октября 2013 г.

МЫ, участники митинга «За достойный труд!»,  поддерживаем требования профсоюзов всего мира  обеспечить каждому человеку возможность эффективно трудиться в безопасных условиях, на высокотехнологичных рабочих местах и получать за свой качественный, квалифицированный труд высокую оплату, обеспечивающую работнику и его семье экономическую свободу.
Мы считаем недопустимым  продолжение такой политики государства, в результате которой социальное расслоение населения становится все больше.
По данным Росстата, по-прежнему половину фонда оплаты труда забирают себе 20 % наиболее высокооплачиваемых работников; половина работников получает за свой труд плату, не способную обеспечить нормальную жизнь. 
Несмотря на проводимую работу, долги по выплате заработной платы и перечислению средств во внебюджетные фонды практически не снижаются.
Не прекращаются попытки олигархов переписать под себя трудовое законодательство.  Продолжается сложнейшее реформирование организаций бюджетной сферы. Растут тарифы на услуги ЖКХ и цены на энергоносители, неизбежно влекущие за собой всеобщее повышение цен на товары первой необходимости. Рост цен опережает рост заработной платы.
Правительство РФ подготовило новые законопроекты по вопросам пенсионной реформы, снижающей  гарантии пенсионного обеспечения  человека труда.
Мы, участники митинга, заявляем о твердой решимости отстаивать свои права на труд и его достойную оплату, сохранение социальных гарантий.
Мы требуем от Правительства РФ и федеральной законодательной власти :
Не допускать:
-включения в минимальный размер  оплаты труда  компенсационных и стимулирующих выплат;
-снижения гарантий трудящихся на безопасный труд при принятии нормативных актов по охране труда, социальному страхованию;
-реформирования  пенсионной системы в ущерб настоящим и будущим пенсионерам.
Установить минимальный размер оплаты труда (без учета стимулирующих и компенсационных выплат) на уровне не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения не позднее 2016 года.
Ввести обязательную индексацию заработной платы и утвердить порядок ее проведения.
Принять государственную программу по созданию новых рабочих мест.
Гарантировать полную и эффективную занятость населения, повышение квалификации работников, трудоустройство выпускников.
Установить законом верхний уровень зарплаты топ-менеджеров и руководителей не более 5-кратного размера средней заработной платы работников предприятия. 
Изменить методику расчета средней заработной платы работников предприятия или учреждения, исключив из учета доходы руководителей и топ-менеджеров. 
Установить материальную ответственность собственников за невыплату заработной платы работникам и неперечисление средств во внебюджетные фонды.
Ввести прогрессивную шкалу налогообложения доходов физических лиц.
Обеспечить государственную поддержку предприятий оборонных отраслей промышленности и  агропромышленного комплекса в объемах,  необходимых для сохранения оборонной и продовольственной безопасности страны.

Мы требуем от Правительства Новосибирской области:
Принять меры по повышению минимальной заработной платы до уровня минимального потребительского бюджета
Обеспечить повышение уровня реального содержания заработной платы работников.
Установить минимальный должностной оклад не ниже федерального МРОТ без компенсационных и стимулирующих выплат.
Усилить контроль за своевременной выплатой заработной платы работодателями всех форм собственности, перечислением средств во внебюджетные фонды.
Обеспечить действенный контроль за созданием безопасных условий труда в организациях области. 



