Приоритеты профсоюзной двадцатки (L20)
на период российского председательства в Группе 20

Выступление Председателя Федерации независимых профсоюзов России Михаила Шмакова

(Встреча социальных партнеров с министрами труда G20 – 18 июля 2013 г.)
Уважаемый Председатель, 
уважаемые господа министры, 
дамы и господа, коллеги!

Позвольте сердечно приветствовать вас от имени руководителей международных и национальных профсоюзных организаций стран Группы 20, собравшихся в эти дни в Москве для участия в профсоюзном саммите L20.

Мы с удовлетворением отмечаем, что сегодняшняя встреча министров труда с социальными партнерами – уже четвертая по счету, и таким образом прочно вошла в формат проведения главного форума ведущих экономик мира.
Многие из вас вспомнят, что, начиная с первого саммита 2008 года в Вашингтоне, глобальное профсоюзное движение принимало участие во всех встречах «Большой восьмерки», а затем и «Двадцатки», где профсоюзные делегации регулярно встречались с лидерами государств и правительств стран-участниц.
На саммите в Каннах в 2011 году профсоюзная встреча получила формальное признание в качестве Профсоюзного саммита L20, действующего параллельно с бизнес-двадцаткой B20, созданной годом раньше в Сеуле. 

В Каннах прошел первый официальный саммит L20, где также впервые состоялась совместная встреча представителей работодателей и трудящихся (B20-L20). Эта практика была продолжена в Мексике, где активность B20 и L20 была отмечена в Декларации лидеров «Большой двадцатки». Вчера мы провели очередную совместную сессию, где обсудили состояние текущего сотрудничества, и теперь вместе ожидаем конструктивной дискуссии в ходе сегодняшних консультаций.
За короткий срок L20 стала одной из ключевых негосударственных структур, сотрудничающих с G20. Она представляет более 180 млн. членов профсоюзов во всем мире, а также глобальные профсоюзные федерации, защищающие интересы трудящихся в различных отраслях экономики.

Накануне каждого из саммитов «Профсоюзная двадцатка» готовит подробное заявление, касающееся повестки дня встречи государственных лидеров. Этим занимаются Рабочие группы Международной конфедерации профсоюзов и Профсоюзного консультативного комитета при ОЭСР при участии глобальных отраслевых профсоюзов, поэтому заявления L20 выражают позицию не только стран-участниц «двадцатки», но и международного профсоюзного движения в целом.
Наши приоритеты на период российского председательства были изложены в заявлении L20 и подтверждены вчера в ходе Профсоюзного саммита здесь, в Москве. Это:

1. Создание новых рабочих мест, восстановление экономического роста и доверия;
2. Укрепление активных программ занятости для рынка труда и действия в интересах молодежи;
3. Обеспечение инклюзивного роста и сокращение неравенства;
4. Создание достойных рабочих мест на средних и малых предприятиях;
5. Выполнение ранее принятых обязательств и сохранение надежды на будущее.
В этой связи я хотел бы особо выделить следующие рекомендации, которые через вас мы хотели бы довести до сведения как министров финансов, так и лидеров государств и правительств Группы 20. Мы призываем:
· Оказывать поддержку совокупному спросу и увеличению занятости в связи с серьезным замедлением роста экономики; немедленно остановить проведение мер жесткой экономии и соответствующие сокращения государственных расходов в тех секторах, которые обеспечивают социальную поддержку и способствуют производительной экономической деятельности; 

· Поддерживать инвестиции в инфраструктуру, образование и качественные государственные услуги, в том числе – в "экономику по уходу", а также переход к низкоуглеродной экономике; 

 

· Добиваться предотвращения утечки доходов через налоговые убежища, для чего обеспечить автоматический обмен информацией и отчетность по каждой из стран; 

· Поддерживать и увеличивать расходы на активные программы занятости, развивать сотрудничество с социальными партнерами для расширения масштабов профессионального образования и программ подготовки, а также обеспечить гарантии рабочих мест для молодежи;

· Остановить рост неравенства доходов путем укрепления института коллективных переговоров и установления твердой минимальной заработной платы во избежание дальнейшего снижения уровня доходов;

· Совершенствовать систему доступного финансирования малых и средних предприятий, содействовать их вовлечению в глобальные цепочки создания стоимости, а также добиваться того, чтобы они могли обеспечивать достойные условия труда для своих работников;

· Способствовать принятию глобальных минимальных норм социальной защиты и ратификации конвенций МОТ по вопросам социального обеспечения;

· Установить целевые показатели или индикаторы занятости для их использования в Процессе Взаимной Оценки Группы 20 и наделить Рабочую группу G20 по вопросам занятости постоянно действующим мандатом на осуществление регулярного мониторинга выполнения ранее достигнутых договоренностей.
Профсоюзы придают большое значение деятельности этой Рабочей группы. В целом мы считаем, что надо более широко привлекать социальных партнеров к ее работе и к консультациям в рамках совещаний министров труда и занятости стран Группы 20. 

В этот сложный для мировой экономики период члены «Большой двадцатки» должны на деле доказывать готовность к выполнению ранее принятых обязательств. L20 готова активно сотрудничать с партнерами по G20, B20  и своими коллегами по гражданскому обществу. 
В этой связи хочу с удовлетворением отметить нововведение российского председательства в виде первой совместной встречи министров труда и министров финансов «Большой двадцатки», которая состоится завтра.
Предстоящая встреча вселяет надежду на то, что планы по созданию новых рабочих мест будут подкреплены финансовыми обязательствами по инвестированию в программы увеличения занятости и развития инфраструктуры. 
Министры труда и министры финансов Группы 20 имеют возможность в рамках председательства России восстановить доверие трудящихся, ликвидируя разрыв между заявлениями министров труда и политикой министров финансов «Большой двадцатки».
Тем большее сожаление вызывает у нас тот факт, что несмотря на все предпринятые усилия нам было отказано в присутствии на этой встрече. В этой связи мы настоятельно призываем провести следующее совместное заседание министров труда и финансов в рамках председательства Австралии в 2014 году непременно с участием социальных партнеров. 
В заключение позвольте пожелать вам плодотворной дискуссии сегодня, а также успешного и конструктивного диалога с министрами финансов завтра. 

Благодарю за внимание.

6

