ОБЗОРНОЕ ПИСЬМО ПО НОВЫМ НОРМАМ ПРАВА(
Федеральный закон от 08.06.2015 №152-ФЗ «О внесении изменений в статью 104 Трудового кодекса Российской Федерации»
Период суммированного учета рабочего времени лиц, занятых на вредных или опасных работах, может быть увеличен отраслевым соглашением или коллективным договором, но не более чем до 1 года. Ранее максимальный период суммированного учета для данных категорий работников, установленный Трудовым кодексом РФ, составлял три месяца.
Федеральный закон от 29.06.2015 №186-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»   
В ряд законодательных актов (Гражданский кодекс РФ, Федеральные законы «О несостоятельности (банкротстве)», «Об исполнительном производстве») внесены поправки, направленные на усиление защиты прав граждан в случае банкротства работодателя.

Так, в частности, работники (в том числе бывшие) наделяются правом на обращение в арбитражный суд с заявлением о признании должника (работодателя) банкротом.

Устанавливается также обязанность руководителя должника или индивидуального предпринимателя обратиться в арбитражный суд с заявлением о признании банкротом, если по причине недостаточности денежных средств имеется не погашенная в течение более чем трех месяцев задолженность по причитающимся работникам выплатам (оплата труда, выходные пособия и пр.).

Регламентируется порядок проведения собрания работников и выбора представителя (срок проведения собрания – не позднее чем за пять рабочих дней до даты проведения собрания кредиторов).

Уточнена очередность исполнения требований кредиторов, в том числе: в части требований по текущим платежам: из второй в третью очередь перенесены требования об оплате деятельности лиц, привлеченных арбитражным управляющим для обеспечения исполнения возложенных на него обязанностей в деле о банкротстве; из третьей в четвертую очередь – требования по коммунальным и эксплуатационным платежам.

Кроме того, из текста Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» исключено упоминание требования о компенсации морального вреда.
Федеральный закон от 29.06.2015 №193-ФЗ «О внесении изменений в статью 183 Уголовного кодекса Российской Федерации»   
Ужесточена уголовная ответственность за незаконные получение и разглашение сведений, составляющих коммерческую, налоговую или банковскую тайну. Одним из видов наказаний, предусмотренных за данное преступление, является штраф. Так, за незаконные разглашение или использование указанных сведений без согласия их владельца лицом, которому они были доверены или стали известны по службе или работе, введен штраф до 1 млн. руб. или в размере зарплаты осужденного за период до 2 лет. 

Федеральный закон от 29.06.2015 №199-ФЗ «О внесении изменений в статьи 18.10 и 18.15 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»   
Установлена административная ответственность за осуществление иностранным гражданином или лицом без гражданства трудовой деятельности в РФ по профессии (специальности, должности, виду трудовой деятельности), не указанной в разрешении на работу или патенте, если разрешение на работу или патент содержит сведения о профессии (специальности, должности, виде трудовой деятельности), в виде штрафа 2000 – 5000 рублей с административным выдворением из РФ или без такового, а также за необращение иностранного гражданина или с целью внесения изменений в сведения, содержащиеся в разрешении на работу или патенте, если такое обращение требуется в соответствии с федеральным законом (штраф 4000 – 5000 рублей).

Также, соответственно, установлена административная ответственность за привлечение к трудовой деятельности в РФ иностранного гражданина по профессии (специальности, должности, виду трудовой деятельности), не указанной в разрешении на работу или патенте, если разрешение на работу или патент содержит сведения о профессии (специальности, должности, виде трудовой деятельности). Размер штрафа, налагаемого на граждан, составит 2000 – 5000 рублей.

Кроме того, определено, в частности, что при необходимости осуществления иностранным гражданином, прибывшим в безвизовом порядке, либо отдельными категориями иностранных граждан, обучающихся в РФ по очной форме, трудовой деятельности по профессии (специальности, должности, виду трудовой деятельности), не указанной в патенте, соответствующий иностранный гражданин вправе обратиться в миграционный орган, выдавший патент, для внесения соответствующих изменений в сведения, содержащиеся в таком патенте.

Уточнено, что отказ в приеме заявления о выдаче патента возможен также в случае принятия федеральным органом исполнительной власти в сфере миграции решения о приостановлении на определенный период выдачи патентов на территории субъекта РФ или принятия Правительством РФ решения о приостановлении на определенный период выдачи патентов в России.

Федеральный закон от 29.06.2015 №200-ФЗ «О внесении изменения в статью 64 Трудового кодекса Российской Федерации»   
Причина отказа в заключении трудового договора должна быть доведена в письменной форме до сведения заинтересованного лица в семидневный срок со дня предъявления такого требования.
Федеральный закон от 29.06.2015 №201-ФЗ «О внесении изменений в статьи 84.1 и 261 Трудового кодекса Российской Федерации»   
Поправками в Трудовой кодекс РФ предусмотрены дополнительные гарантии для беременных женщин. Так, в частности, установлено, что в случае истечения срочного трудового договора в период беременности женщины работодатель обязан по ее письменному заявлению и при предоставлении медицинской справки, подтверждающей состояние беременности, продлить срок действия трудового договора до окончания беременности, а при предоставлении ей в установленном порядке отпуска по беременности и родам – до окончания такого отпуска.

Постановление Правительства РФ от 04.06.2015 №545 «Об установлении величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в целом по Российской Федерации за I квартал 2015 г.»   
Прожиточный минимум в целом по России за I квартал 2015 года на душу населения составляет 9 662 руб., для трудоспособного населения – 10 404 руб., пенсионеров – 7 916 руб., детей – 9 489 руб.

Распоряжение Правительства РФ от 05.06.2015 №1028-р «Об утверждении Концепции повышения эффективности обеспечения соблюдения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права (2015 - 2020 годы)»
Утверждена концепция, направленная на повышение эффективности обеспечения соблюдения трудового законодательства и иных нормативных актов, содержащих нормы трудового права. Целями утвержденной концепции являются:

- обеспечение соблюдения установленных норм и правил в сфере регулирования трудовых отношений, основанное на сотрудничестве работников, работодателей и федеральной инспекции труда;

- повышение эффективности государственного надзора за соблюдением трудового законодательства.

Для достижения поставленных целей необходимо решить следующие задачи:

- обеспечить определенность, прозрачность и открытость федерального надзора в сфере труда;

- формирование и пропаганда системы внутреннего контроля соблюдения работодателями требований трудового законодательства;

- создание условий для развития мотивации работодателей к соблюдению требований трудового законодательства, к улучшению условий труда работников;

- внедрение риск-ориентированных подходов к организации федерального надзора в сфере труда;

- развитие потенциала федеральной инспекции труда при осуществлении федерального надзора в сфере труда;

- оптимизация процессов взаимодействия федеральной инспекции труда с работниками и работодателями.

Ожидаемым результатом реализации концепции является обеспечение к 2020 году создания условий для снижения случаев нарушения трудового законодательства, повышения эффективности федерального надзора в сфере труда, улучшения условий труда работников и формирования заинтересованности работодателей в соблюдении трудового законодательства.

Приказ Минтруда России от 06.05.2015 №275н «Об утверждении профессионального стандарта «Оператор связи»

Утвержден профессиональный стандарт для операторов связи. Согласно стандарту в функции данных специалистов входит осуществление работ по обслуживанию всех видов телефонной связи, по приему и передаче телеграмм по аппаратам различных типов, по приему и передаче информации по каналам радиосвязи. Требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование – программы подготовки квалифицированных рабочих (служащих); программы профессиональной переподготовки и повышения квалификации.

Приказ Минтруда России от 06.05.2015 №276н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по организационному и документационному обеспечению управления организацией»

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по организационному и документационному обеспечению управления организацией. Согласно стандарту в функции данных специалистов входит реализация обеспечивающих функций управления организацией; внедрение лучших технических разработок и новейших технологий в обеспечение управления организацией. Требования к образованию по данной профессии: среднее общее образование; профессиональное обучение – программы профессиональной подготовки по профессиям рабочих (служащих); программы переподготовки и повышения квалификации.

Приказ Минтруда России от 07.05.2015 №277н «Об утверждении Единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих, выпуск 4, разделы: «Общие профессии горных и горнокапитальных работ»; «Общие профессии работ по обогащению, агломерации, брикетированию»; «Добыча и обогащение угля и сланца, строительство угольных и сланцевых шахт и разрезов»; «Строительство метрополитенов, тоннелей и подземных сооружений специального назначения»; «Добыча и обогащение рудных и россыпных полезных ископаемых»; «Агломерация руд»; «Добыча и обогащение горнохимического сырья»; «Добыча и обогащение строительных материалов»; «Добыча и переработка торфа»; «Переработка бурых углей и озокеритовых руд»

Утвержден четвертый выпуск единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих. В данном выпуске содержатся тарифно-квалификационные характеристики профессий рабочих по разделам «Общие профессии горных и горнокапитальных работ»; «Общие профессии работ по обогащению, агломерации, брикетированию»; «Добыча и обогащение угля и сланца, строительство угольных и сланцевых шахт и разрезов»; «Строительство метрополитенов, тоннелей и подземных сооружений специального назначения»; «Добыча и обогащение рудных и россыпных полезных ископаемых»; «Агломерация руд»; «Добыча и обогащение горнохимического сырья»; «Добыча и обогащение строительных материалов»; «Добыча и переработка торфа»; «Переработка бурых углей и озокеритовых руд», сгруппированные по производствам и видам работ.

Напомним, что с учетом единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих или с учетом профессиональных стандартов производятся тарификация работ и присвоение тарифных разрядов работникам.

Приказ Минтруда России от 07.05.2015 №281н «Об утверждении профессионального стандарта «Руководитель предприятия питания»

Утвержден профессиональный стандарт для руководителей предприятий питания. Согласно стандарту в функции данных специалистов входит обеспечение эффективности деятельности предприятия питания, производство продукции и обслуживание потребителей. Требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование – программы подготовки квалифицированных рабочих (служащих); программы профессиональной переподготовки и повышения квалификации.

Приказ Минтруда России от 13.05.2015 №290н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по оказанию космических услуг на основе использования глобальных навигационных спутниковых систем»

Утвержден профессиональный стандарт для специалиста по оказанию космических услуг на основе использования глобальных навигационных спутниковых систем. Согласно стандарту в функции данных специалистов входит управление навигационно-мониторинговыми системами и их техническими устройствами. Требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование – программы подготовки специалистов среднего звена, высшее образование – бакалавриат или магистратура. Дополнительное профессиональное образование – программа профессиональной переподготовки.

Приказ Минтруда России от 14.05.2015 №294н «Об утверждении профессионального стандарта «Проводник пассажирского вагона»

Утвержден профессиональный стандарт для проводников пассажирского вагона. Согласно стандарту в функции данных специалистов входит обеспечение комфорта и безопасности пассажиров в пути следования пассажирского поезда. Требования к образованию по данной профессии: основные программы общего образования, основные программы профессионального обучения – программы профессиональной подготовки, переподготовки.

Приказ Минтруда России от 18.05.2015 №301н «Об утверждении особенностей проведения специальной оценки условий труда на рабочих местах членов экипажей морских судов, судов внутреннего плавания и рыбопромысловых судов»

Специальная оценка условий труда членов экипажей таких судов осуществляется в соответствии с Методикой проведения специальной оценки условий труда, утвержденной приказом Минтруда России от 24.01.2014 №33н, с учетом установленных данным приказом особенностей.

Для проведения такой оценки создается специальная комиссия, состав которой формируется из представителей работодателя, представителей выборного органа первичной профсоюзной организации или иного представительного органа работников.

По решению комиссии специальная оценка условий труда проводится:

- у работодателя, имеющего от 2 до 5 однотипных судов одной модификации, – на одном из таких однотипных судов;

- у работодателя, имеющего более 5 однотипных судов одной модификации, – на 20 процентов от общего количества таких однотипных судов, но не менее чем на 2 судах.

Исследования и измерения вредных и опасных производственных факторов проводятся в основных рабочих режимах судна с учетом типа и назначения судна, а также необходимости обеспечения безопасности судоходства и лиц, находящихся на судне.

При нахождении судна в длительном рейсе без захода в порт приписки, в том числе вне территориальных вод РФ, в качестве результатов таких исследований могут быть использованы результаты исследований, выполненных аккредитованной испытательной лабораторией при проведении ходовых испытаний при приемке судна от судостроительного предприятия (верфи), где оно построено.

Исследования не проводятся в помещениях и на палубах, где членами экипажа осуществляются работы повышенной опасности, представляющие угрозу жизни и здоровью экспертов и иных работников организации, проводящей специальную оценку условий труда.

Приказ Минтруда России от 19.05.2015 №303н «Об утверждении профессионального стандарта «Оператор по подземному ремонту скважин»

Утвержден профессиональный стандарт для операторов по подземному ремонту скважин. Согласно стандарту в функции данных специалистов входит текущий подземный ремонт скважин для добычи нефти, газа и газового конденсата. Требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование – программы подготовки квалифицированных рабочих; основные программы профессионального обучения – программы профессиональной подготовки по профессиям рабочих, программы переподготовки рабочих, программы повышения квалификации рабочих с выдачей свидетельства (удостоверения) «Оператор по подземному ремонту скважин».
Приказ Минтруда России от 29.05.2015 №329н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по оказанию космических услуг на основе использования данных дистанционного зондирования Земли из космоса»

Утвержден профессиональный стандарт для специалиста по оказанию космических услуг на основе использования данных дистанционного зондирования Земли из космоса. Требования к образованию по данной профессии: высшее образование – бакалавриат или магистратура, либо аспирантура. Дополнительное профессиональное образование – программы профессиональной переподготовки. Возможны ограничения, связанные с формой допуска к информации, составляющей государственную тайну.

Приказ Минтруда России от 29.05.2015 №330н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист в области профессионального обучения в атомной энергетике»

Утвержден профессиональный стандарт для специалиста в области профессионального обучения в атомной энергетике. Согласно стандарту в функции данных специалистов входит подготовка, поддержание и повышение квалификации персонала для обеспечения безопасной и надежной эксплуатации АЭС. Требования к образованию по данной профессии: высшее образование – бакалавриат. Дополнительное профессиональное образование – программы повышения квалификации, программы профессиональной переподготовки. Среди дополнительных условий допуска к работе – прохождение обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических медицинских осмотров (обследований). Требования к опыту работы – не менее 1 года по направлению деятельности на АЭС. Для начальника отдела учебно-тренировочного подразделения – высшее образование: специалитет или магистратура, не менее 5 лет опыта работы на АЭС по направлению деятельности, для начальника УТП АЭС – не менее 3 лет опыта работы на АЭС в должности начальника управления или цеха.

Приказ Минтруда России от 29.05.2015 №331н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по обслуживанию и ремонту механического оборудования атомных станций»
Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по обслуживанию и ремонту механического оборудования атомных станций. Согласно стандарту в функции данных специалистов входит техническое обслуживание и ремонт механического оборудования атомных станций. Требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование – программы подготовки специалистов среднего звена.

Приказ Минтруда России от 29.05.2015 №332н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по видеомонтажу»

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по видеомонтажу. Согласно стандарту в функции данных специалистов входит создание изобразительного образа аудиовизуальных произведений путем организации и компоновки визуальных и звуковых составляющих на основе анализа, оценки и отбора кадров в соответствии с целостностью сюжета, драматургической и зрелищной ценностью с использованием цифровых устройств и технологий видеомонтажа. Требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование – программы подготовки специалистов среднего звена в области кинематографии и телевидения, либо среднее профессиональное образование – программы подготовки специалистов среднего звена и дополнительное профессиональное образование – программы профессиональной переподготовки в области кинематографии и телевидения.
Приказ Минтруда России от 29.05.2015 №333н «Об утверждении профессионального стандарта Специалист в области контрольно-измерительных приборов и автоматики атомной станции
Утвержден профессиональный стандарт для специалистов в области контрольно-измерительных приборов и автоматики атомной станции. Согласно стандарту, в функции данных специалистов входит обеспечение эксплуатации, технического обслуживания и ремонта оборудования контрольно-измерительных приборов и автоматики в организациях атомной энергетики. Требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование – программы подготовки специалистов среднего звена. Требуется также не менее трех лет работы в области эксплуатации и обслуживания электрического и электромеханического оборудования.

Рекомендации по разработке и оформлению Правил по охране труда (одобрены Ученым советом ФГБУ «ВНИИ охраны и экономики труда» Минтруда России (протокол от 20.05.2015 №2))
Правила охраны труда не должны содержать требования к процессам проектирования, производства, конструкции и эксплуатационным характеристикам технологического оборудования. В правилах охраны труда (ПОТ) могут содержаться требования, регламентирующие безопасную организацию рабочих мест, наличие ограждений, сигнальных устройств и средств индивидуальной защиты работников, методов и средств коллективной защиты работников, меры по ограничению потенциальной опасности используемого технологического оборудования, приемы безопасной работы на потенциально опасном технологическом оборудовании. В ПОТ не допускаются ссылки на нормативные правовые акты, утвержденные упраздненными органами исполнительной власти СССР и РСФСР, противоречащие законодательству РФ. Рекомендуемая структура ПОТ:

· общие положения;

· требования охраны труда при организации проведения работ (производственных процессов);

· требования охраны труда, предъявляемые к производственным территориям (производственным помещениям, площадкам и участкам производства работ) и организации рабочих мест;

· требования охраны труда при проведении производственных процессов и эксплуатации технологического оборудования;

· требования охраны труда, предъявляемые к хранению и транспортированию исходных материалов, сырья, заготовок, полуфабрикатов, готовой продукции и отходов производства.

Кроме того, в Рекомендациях содержатся требования к оформлению ПОТ, к шрифту, а также к используемым в ПОТ сокращениям.

В приложениях приведены примеры оформления первой страницы ПОТ, приложений, примеры оформления заголовков разделов, перечислений в пунктах ПОТ.

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 02.06.2015 №21 «О некоторых вопросах, возникших у судов при применении законодательства, регулирующего труд руководителя организации и членов коллегиального исполнительного органа организации»
Судам разъяснены некоторые особенности применения законодательства, регулирующего труд руководителя организации и членов коллегиального исполнительного органа организации. В частности, сообщается, что:

при рассмотрении дел по искам руководителей организаций, членов коллегиальных исполнительных органов организаций об оспаривании решений уполномоченных органов организаций или уполномоченных собственниками лиц (органов) о досрочном прекращении их полномочий, возникших в силу трудового договора, судья не вправе в качестве меры по обеспечению иска приостановить действие оспариваемого решения и обязать ответчика, а также других лиц не чинить препятствий истцу в выполнении своих прежних обязанностей, поскольку обеспечение иска в силу ст. 139 Гражданского процессуального кодекса РФ допускается, если непринятие мер по обеспечению иска затруднит или сделает невозможным исполнение решения суда, тогда как таких обстоятельств по данным делам не имеется. При этом не исключается возможность принятия обеспечительных мер по правилам ст. 225.6 Арбитражного процессуального кодекса РФ при рассмотрении судом корпоративного спора;

дела о взыскании убытков с руководителя организации (в том числе бывшего) рассматриваются судами общей юрисдикции и арбитражными судами в соответствии с правилами о разграничении компетенции, установленными процессуальным законодательством (часть 3 ст. 22 Гражданского процессуального кодекса РФ, п. 2 части 1 ст. 33 и п. 3 ст. 225.1 Арбитражного процессуального кодекса РФ);

при рассмотрении исков руководителей организаций, членов коллегиальных исполнительных органов организаций о взыскании выходных пособий, компенсаций и (или) иных выплат в связи с прекращением трудового договора суду необходимо проверить соблюдение требований законодательства и иных нормативных правовых актов при включении в трудовой договор условий о таких выплатах.

В случае установления нарушения условиями трудового договора требований законодательства и иных нормативных правовых актов, в том числе общеправового принципа недопустимости злоупотребления правом, законных интересов организации, других работников, иных лиц (например, собственника имущества организации) суд вправе отказать в удовлетворении иска о взыскании с работодателя выплат в связи с прекращением трудового договора или уменьшить их размер; судам необходимо иметь в виду, что размер компенсации, предусмотренной ст. 279 Трудового кодекса РФ при прекращении трудового договора по п. 2 ст. 278 Трудового кодекса РФ, определяется трудовым договором, то есть соглашением сторон, а в случае возникновения спора – судом.

В случае отсутствия в трудовом договоре условия о выплате указанной компенсации, подлежащего определению сторонами, или при возникновении спора о ее размере размер компенсации определяется судом исходя из целевого назначения данной выплаты, направленной на предоставление защиты от негативных последствий, которые могут наступить для уволенного руководителя организации в результате потери работы, но не ниже его трехкратного среднего месячного заработка (часть первая ст. 279 Трудового кодекса РФ). При принятии решения о размере компенсации суду следует учитывать фактические обстоятельства дела, например, длительность периода работы уволенного лица в должности руководителя организации, время, остающееся до истечения срока действия трудового договора, трансформацию срочного трудового договора в трудовой договор, заключенный на неопределенный срок (часть четвертая ст. 58 Трудового кодекса РФ), размер сумм (оплаты труда), которые увольняемый мог бы получить, продолжая работать в должности руководителя организации, дополнительные расходы, которые он может понести в результате прекращения трудового договора.

Проект Федерального закона №313495-6 «О внесении изменения в Трудовой кодекс Российской Федерации»
Законопроект принят Государственной Думой РФ во II чтении.

Законопроект предусматривает внесение изменений в статью 123 Трудового кодекса Российской Федерации, в части наделения родителей (опекунов, попечителей, приемных родителей), имеющих ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, правом на ежегодный оплачиваемый отпуск в удобное для них время.
( Обзор подготовлен с использованием правовых систем ГАРАНТ, КонсультантПлюс
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