ОБЗОРНОЕ ПИСЬМО ПО НОВЫМ НОРМАМ ПРАВА
Федеральный закон от 29.12.2012г. №276-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» и статью 1 Федерального закона «О внесении изменений в статью 14 Федерального закона «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» и статьи 2 и 3 Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» 

Расширен перечень случаев, при которых назначение и выплата пособий по временной нетрудоспособности и в связи с материнством осуществляется территориальными фондами ОМС.
Выплата пособий осуществляется непосредственно территориальным органом страховщика, в частности, в случае невозможности определения места нахождения работодателя и его имущества, на которое может быть обращено взыскание. При этом основанием для назначения и выплаты пособия является наличие вступившего в силу решения суда об установлении факта невыплаты пособий застрахованному лицу. 

Кроме того, работодатели теперь будут обязаны включать в справку о заработке, выдаваемую работнику при увольнении, сведения о периодах временной нетрудоспособности, отпусков по беременности и родам, по уходу за ребенком и периодах освобождения от работы с полным или частичным сохранением заработка, если на соответствующие выплаты не начислялись страховые взносы. 

Скорректирован также порядок определения среднего заработка, исходя из которого исчисляются пособия по временной нетрудоспособности и в связи с материнством.

Федеральный закон от 29.12.2012г. №280-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части создания прозрачного механизма оплаты труда руководителей государственных (муниципальных) учреждений и представления руководителями этих учреждений сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера» 

Трудовой договор с руководителем государственного (муниципального) учреждения будет заключаться на основе типовой формы, утверждаемой Правительством РФ. 

Кроме того, Законом вводится обязанность для граждан, претендующих на замещение должности руководителя государственного (муниципального) учреждения, и граждан, замещающих указанные должности, представления сведений о своих доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей.

Федеральный закон от 30.12.2012г. №327-ФЗ «О внесении изменения в статью 25.1 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации» 

Федеральному гражданскому служащему, достигшему предельного возраста пребывания на гражданской службе, срок службы может быть продлен до 70 лет. 

Указанная норма применяется в отношении федерального гражданского служащего, замещающего должность гражданской службы категории «руководители» высшей группы должностей гражданской службы. Решение принимается на основании согласия гражданского служащего Президентом Российской Федерации. 

В настоящее время предельный возраст пребывания на гражданской службе – 60 лет. Гражданскому служащему, достигшему предельного возраста пребывания на гражданской службе, срок гражданской службы с его согласия может быть продлен по решению представителя нанимателя, но не свыше чем до достижения им возраста 65 лет, а гражданскому служащему, замещающему должность гражданской службы категории «помощники (советники)», учрежденную для содействия лицу, замещающему государственную должность, –  до окончания срока полномочий указанного лица.

Федеральный закон от 30.12.2012г. №328-ФЗ «О внесении изменения в статью 2 Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации» 

Уточнены критерии отнесения граждан к категории занятых.
В новой редакции изложен абзац 10 статьи 2 Закона РФ «О занятости населения в Российской Федерации». Согласно поправкам, предусматривается исключение из числа занятых граждан участников (учредителей) некоммерческих организаций, организационно-правовая форма которых не предполагает права на получение дохода от деятельности этих организаций (в т.ч. члены ТСЖ, члены жилищных, дачных, гаражных и иных потребительских кооперативов, создаваемых в целях удовлетворения потребностей граждан, которые не получают доход от их деятельности). 

Следует отметить, что поводом для внесения изменений послужило постановление Конституционного Суда РФ от 23.04.2012г. №10-П, в котором были признаны не соответствующими Конституции РФ положения абзаца 10 статьи 2 названного Закона, поскольку предусматривали закрытый перечень некоммерческих организаций, учредители (участники) которых могли быть признаны безработными.

Постановление Правительства РФ от 17.01.2013г. №4 «О порядке предоставления жилого помещения в собственность отдельным категориям граждан» 

Утверждены Правила, определяющие порядок предоставления жилого помещения в собственность отдельным категориям граждан в соответствии с Федеральным законом «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». 

Жилые помещения предоставляются имеющим право на единовременную социальную выплату для приобретения или строительства жилого помещения: 

членам семьи сотрудника, погибшего (умершего) вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы; 

инвалидам I и II групп, инвалидность которых наступила вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы. 

Решение руководителя федерального органа исполнительной власти о предоставлении жилого помещения оформляется правовым актом, выписка из которого, заверенная в установленном порядке, выдается в течение 14 рабочих дней сотруднику или инвалиду, в отношении которого принято данное решение. 

Постановление распространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2013 года.

Постановление Правительства РФ от 17.01.2013г. №8 «О стоимости страхового года на 2013 год» 

Стоимость страхового года в 2013 году составит 16239,60 рублей. 

 Стоимость страхового года ежегодно утверждается Правительством Российской Федерации. В 2012 году данный показатель был утвержден в размере 14386,32 рубля. 

Стоимость страхового года применяется, в частности, при расчете средств федерального бюджета, выделяемых Пенсионному фонду РФ на выплату страховой части трудовых пенсий по старости, инвалидности, по случаю потери кормильца.

Постановление Правительства РФ от 17.01.2013г. №12 «О внесении изменений в Правила осуществления ежемесячной денежной выплаты Героям Советского Союза, Героям Российской Федерации и полным кавалерам ордена Славы и Правила осуществления ежемесячной денежной выплаты Героям Социалистического Труда и полным кавалерам ордена Трудовой Славы» 

Скорректированы правила установления ежемесячной денежной выплаты гражданам РФ за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Родиной. 

Федеральным законом от 04.03.2002г. №21-ФЗ предусмотрено право отдельных категорий граждан на дополнительную ежемесячную денежную выплату (в т.ч. Герои Советского Союза, Герои Российской Федерации, полные кавалеры ордена Славы, Герои Социалистического Труда и полные кавалеры ордена Трудовой Славы). 

Согласно поправкам, внесенным в Правила осуществления указанных выплат, заявители имеют право на установление им ежемесячной денежной выплаты начиная с 1 января года, следующего за годом подачи заявления (как это было и ранее), и, согласно внесенному уточнению, по 31 декабря года, в котором гражданин обратился с заявлением об отказе от получения этой выплаты. Установлено также, что данные заявления могут представляться как на бумажном носителе, так и в форме электронного документа. 

Кроме того, уточнены положения, касающиеся порядка осуществления данной выплаты родственникам умершего (погибшего) Героя Советского Союза, Героя РФ, полного кавалера ордена Славы (к лицам, имеющим право на получение выплаты, отнесены также дети старше 18 лет, ставшие до достижения этого возраста инвалидами, – на период установления им инвалидности).

Постановление Правительства РФ от 22.01.2013г. №23 «О Правилах разработки, утверждения и применения профессиональных стандартов» 

Проекты профессиональных стандартов могут разрабатываться работодателями, их объединениями, профессиональными сообществами, саморегулируемыми организациями и иными некоммерческими организациями с участием образовательных организаций профессионального образования и других заинтересованных организаций. 

Утверждены Правила, устанавливающие порядок разработки, утверждения и применения профессиональных стандартов. 

Установлено, в частности, что разработка проектов профессиональных стандартов осуществляется в соответствии с утверждаемыми Минтруда России методическими рекомендациями, макетом профессионального стандарта и уровнями квалификаций. 

Разработка проектов профессиональных стандартов за счет собственных средств осуществляется разработчиками в инициативном порядке. 

Разработка проектов профессиональных стандартов за счет средств федерального бюджета осуществляется в соответствии с перечнем групп занятий (профессий), утверждаемым Минтруда России с учетом приоритетных направлений развития экономики. 

Для рассмотрения проекта профессионального стандарта разработчиком представляются проект профессионального стандарта и следующие документы: 

пояснительная записка к проекту профессионального стандарта; 

сведения об организациях, принявших участие в разработке и согласовании профессионального стандарта; 

информация о результатах обсуждения проекта профессионального стандарта с представителями работодателей, профессиональных сообществ, профессиональных союзов 

(их объединений) и других заинтересованных организаций. 

По результатам рассмотрения проекта профессионального стандарта экспертный совет, созданный Минтрудом России, готовит заключение с рекомендациями об утверждении, отклонении или о доработке проекта профессионального стандарта. 

Профессиональные стандарты применяются: 

работодателями при формировании кадровой политики и в управлении персоналом, при организации обучения и аттестации работников, разработке должностных инструкций, тарификации работ, присвоении тарифных разрядов работникам и установлении систем оплаты труда с учетом особенностей организации производства, труда и управления; 

образовательными организациями профессионального образования при разработке профессиональных образовательных программ; 

при разработке в установленном порядке федеральных государственных образовательных стандартов профессионального образования.

Постановление Правительства РФ от 23.01.2013г. №26 «Об утверждении коэффициента индексации с 1 февраля 2013г. размера страховой части трудовой пенсии по старости и размеров трудовой пенсии по инвалидности и трудовой пенсии по случаю потери кормильца» 

С 1 февраля 2013 года пенсии граждан будут проиндексированы на 6,6 процента. 

Это первая в этом году индексация трудовых пенсий. Размер пенсий скорректирован с учетом уровня инфляции. 

По информации Пенсионного фонда РФ, вторая индексация пенсий запланирована на 1 апреля 2013 года. Коэффициент индексации будет определяться исходя из уровня роста доходов ПФР в 2012 году в расчете на одного пенсионера.

Постановление Правительства РФ от 28.01.2013г. №55 «О внесении изменений в Положение об установлении систем оплаты труда работников федеральных бюджетных и казенных учреждений» 

Уточнен порядок установления выплат стимулирующего характера руководителю бюджетного учреждения. 

По решению федерального органа исполнительной власти, в ведении которого находится бюджетное учреждение, могут устанавливаться выплаты стимулирующего характера руководителям таких учреждений. Установлено, что размер выплат стимулирующего характера с учетом достижений показателей государственного задания на оказание государственных услуг может составлять до 5 процентов плановых показателей по выплатам на оплату труда, предусмотренных планом финансово-хозяйственной деятельности учреждения.

Постановление Правительства РФ от 29.01.2013г. №56 «Об утверждении Правил исчисления величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в целом по Российской Федерации» 

Правила исчисления величины прожиточного минимума в целом по России разработаны с учетом нового подхода к формированию потребительской корзины. 

С 1 января 2013 года вступили в силу изменения, внесенные в Федеральный закон «О прожиточном минимуме в Российской Федерации»: уточнено определение потребительской корзины, скорректирован порядок ее формирования по основным социально-демографическим группам в целом по России, а также по субъектам РФ. 

Во исполнение положений законодательства Правительством РФ утвержден порядок определения: 

- стоимости потребительской корзины для основных социально-демографических групп населения (включает в себя сумму стоимости продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг); 

- расходов по обязательным платежам и сборам (определяется только для трудоспособного населения); 

- величины прожиточного минимума для основных социально-демографических групп населения и на душу населения (для трудоспособного населения включает стоимость потребительской корзины и расходов по обязательным платежам, для пенсионеров и детей - стоимость потребительской корзины). 

Определен минимальный набор продуктов питания (в него вошли хлебные продукты, картофель, овощи и фрукты, кондитерские изделия, мясо и рыбопродукты и др.), а также установлен алгоритм расчета стоимости непродовольственных товаров и услуг (теперь расчет будет осуществляться в процентном соотношении к продуктовому набору и составит 50 процентов от стоимости продуктов питания).

Распоряжение Правительства РФ от 25.12.2012г. №2524-р 

На период до 2030 года определены социальные приоритеты и ориентиры, а также механизмы государственной политики в сфере пенсионного страхования на отдельных этапах ее реализации. 

Правительством РФ утверждена Стратегия долгосрочного развития пенсионной системы Российской Федерации. Стратегию предполагается реализовать в 3 этапа. 

В рамках первого этапа (по 2013 год включительно) предлагается, в частности: 

установление дополнительного тарифа страховых взносов для страхователей в отношении застрахованных лиц, работающих на рабочих местах с особыми условиями труда и на отдельных видах работ; 

введение специальной оценки условий труда, по результатам которой соответствующие работодатели освобождаются от уплаты страховых взносов в Пенсионный фонд РФ по дополнительным тарифам; 

изменение тарифной политики в отношении самозанятых граждан в целях более полного обеспечения их пенсионных прав; 

законодательная регламентация (с введением с 2014 года) перераспределения тарифа страховых взносов для застрахованных лиц, которые не осуществили выбор в пользу формирования средств пенсионных накоплений в управляющей компании или негосударственном пенсионном фонде, – направление 2 процентов указанного тарифа на накопительную составляющую и 4 процентов тарифа страховых взносов на распределительную составляющую пенсионной системы с сохранением на прежнем уровне в размере 6 процентов тарифа страховых взносов на накопительную составляющую для застрахованных лиц, которые осуществили выбор в пользу формирования средств пенсионных накоплений в управляющей компании или негосударственном пенсионном фонде, и с предоставлением им права самостоятельного выбора варианта формирования пенсионных прав: в размере 6 процентов тарифа страховых взносов на накопительную составляющую пенсионной системы или 2 процентов тарифа страховых взносов на накопительную составляющую и 4 процентов тарифа страховых взносов на распределительную составляющую пенсионной системы; 

повышение требований к минимальному размеру собственных средств негосударственных пенсионных фондов, осуществляющих формирование и инвестирование пенсионных накоплений, и качеству составляющих их активов; 

создание многоуровневой системы гарантий сохранности средств накопительной составляющей, включая системы объединенных гарантийных фондов. 

В рамках второго этапа (2014 - 2015 годы) предлагается, в числе прочего: 

совершенствование системы персонифицированного учета граждан в сфере обязательного пенсионного страхования; 

совершенствование организационно-правовой формы негосударственных пенсионных фондов; 

формирование единой системы актуарного оценивания, включая стандартизацию актуарной деятельности; 

комплексное преобразование системы досрочных пенсий с установлением нового механизма формирования и реализации социальных прав застрахованных лиц, работающих на рабочих местах с особыми условиями труда и на отдельных видах работ; 

установление правовых основ создания и функционирования корпоративных пенсионных систем. 

В рамках третьего этапа (2016 - 2030 годы) предлагается: 

предоставление самозанятым гражданам права выбора варианта формирования и реализации пенсионных прав; 

определение дополнительного тарифа страховых взносов для страхователей в отношении застрахованных лиц, работающих на рабочих местах с особыми условиями труда, с учетом необходимости обеспечения всего досрочного периода получения ими трудовой пенсии; 

стимулирование дополнительного платежа из заработной платы в пенсионную систему для работников с учетом уровня их доходов и возраста. 

На постоянной основе предлагается: 

расширение перечня финансовых инструментов инвестирования пенсионных накоплений; 

повышение уровня облагаемого страховыми взносами заработка с учетом темпов роста средней заработной платы в Российской Федерации; 

поэтапное приведение размера страхового взноса, уплачиваемого самозанятыми категориями граждан, в соответствие с уровнем производимых им пенсионных выплат; 

оптимизация механизма преференций по уплате страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации отдельными категориями страхователей; 

повышение транспарентности институтов, участвующих в формировании пенсионных накоплений (совершенствование порядка раскрытия информации); 

стимулирование добровольного формирования гражданами пенсионных накоплений и содействие развитию добровольных (корпоративных и частных) пенсионных систем; 

расширение охвата населения корпоративным пенсионным обеспечением; 

совершенствование системы государственного контроля за формированием средств пенсионных накоплений; 

принятие мер по синхронизации обязательного пенсионного страхования с другими видами обязательного социального страхования. 

По мнению разработчиков Стратегии, реализация предлагаемых мер позволит обеспечить достойный уровень пенсий гражданам на основе принципа социальной справедливости. Будет создана понятная и прозрачная пенсионная система, позволяющая гражданам выбирать наиболее приемлемую для них пенсионную стратегию. 

При этом предусматривается: 

достижение коэффициента замещения трудовой пенсией по старости до 40 процентов утраченного заработка при нормативном страховом стаже и средней заработной плате; 

достижение приемлемого уровня пенсий для среднего класса за счет участия в корпоративных и частных пенсионных системах; 

обеспечение среднего размера трудовой пенсии по старости на уровне 2,5-3 прожиточных минимумов пенсионера; 

достижение максимально возможной сбалансированности пенсионной системы.

Приказ Минтруда России от 13.11.2012г. №524н «Об утверждении федерального государственного стандарта государственной услуги содействия гражданам в поиске подходящей работы, а работодателям в подборе необходимых работников»

Регламентированы процедуры оказания государственными учреждениями службы занятости населения помощи гражданам в поиске работы и работодателям в подборе работников. 

Утвержденный федеральный государственный стандарт устанавливает, в частности: 

порядок информирования о государственной услуге (перечислены средства информирования); 

перечни документов, представляемых в службу занятости гражданами, ищущими работу, и работодателями; 

непосредственные процедуры оказания содействия гражданам в поиске работы и работодателям в подборе необходимых работников (анализ представленных сведений, информирование гражданина о нормах трудового законодательства, согласование с гражданином вариантов подходящей работы, оформление и выдача направлений на работу, предоставление работодателю информации о результатах собеседования с гражданами, согласование с работодателем кандидатур граждан, в т.ч. имеющих смежные профессии, предложение работодателю организовать временное трудоустройство безработных граждан при отсутствии необходимых работников, и т.д.); 

срок предоставления государственной услуги (максимально допустимое время предоставления государственной услуги как гражданам, так и работодателям не должно превышать 20 минут при первичном обращении и 15 минут при последующих обращениях); 

порядок и формы контроля за предоставлением данной государственной услуги.

Приказ Минтруда России от 10.12.2012г. №580н «Об утверждении Правил финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами»



Установлен порядок финансирования из средств Фонда социального страхования РФ предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профзаболеваний работников, занятых на вредных производствах. 

К таким предупредительным мерам относятся различные мероприятия по улучшению условий труда, приобретение работникам спецодежды, обучение по охране труда, проведение обязательных периодических медосмотров, обеспечение лечебно-профилактическим питанием, приобретение алкотестеров и тахографов, а также санаторно-курортное лечение работников. 

Установлено, что объем средств, направляемых страхователем на финансовое обеспечение предупредительных мер, не может превышать 20 процентов сумм страховых взносов, начисленных им за предшествующий календарный год, за вычетом расходов на выплату обеспечения по указанному виду страхования, произведенных страхователем в предшествующем календарном году. 

Установлен также подробный перечень документов, прилагаемых страхователем к заявлению о финансовом обеспечении предупредительных мер, направляемому в территориальный орган ФСС (в срок до 1 августа текущего календарного года); определены также документы, которые территориальный орган ФСС запрашивает в рамках межведомственного взаимодействия посредством межведомственного запроса.
Приказ Минтруда России от 25.12.2012г. №625н «Об утверждении Классификации видов экономической деятельности по классам профессионального риска»
Установлены 32 класса профессионального риска, отражающие уровни производственного травматизма, профессиональной заболеваемости и расходов на обеспечение по страхованию, сложившиеся по видам экономической деятельности. 

При этом к последнему 32 классу, означающему наибольший профессиональный риск, отнесены некоторые подвиды горнодобывающей отрасли экономики, а также охота и разведение диких животных. 

Классификация видов экономической деятельности по классам профессионального риска устанавливается в соответствии с Федеральным законом «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» с целью дифференциации страховых тарифов.

Приказ Минздрава России от 30.11.2012г. №991н «Об утверждении перечня заболеваний, дающих инвалидам, страдающим ими, право на дополнительную жилую площадь»

Обновлен перечень заболеваний, при наличии которых инвалиды имеют право на дополнительную жилую площадь. 

В настоящее время действует аналогичный перечень, утвержденный Правительством РФ от 21.12.2004г. №817. С даты признания постановления Правительства РФ утратившим силу в действие вступит перечень, утвержденный Минздравом России (соответствующее полномочие по утверждению данного перечня теперь закреплено в Положении о Министерстве здравоохранения Российской Федерации). 

В новом перечне уточнены наименования некоторых заболеваний, (в частности, вместо устаревшего наименования проказы упоминается лепра), а также включен псориаз артропатический, требующий применения инвалидных кресел-колясок.

Приказ Минздрава России от 06.12.2012г. №1011н «Об утверждении Порядка проведения профилактического медицинского осмотра»

Определен порядок проведения в медицинских организациях профилактического медицинского осмотра взрослого населения (в возрасте 18 лет и старше). 

Осмотр проводится при наличии информированного добровольного согласия гражданина, данного по форме и в порядке, определенном Минздравом России. Гражданин вправе отказаться от проведения осмотра в целом либо от отдельных видов медицинских вмешательств, входящих в медицинский осмотр, в порядке и по форме, которые утверждены Минздравом России. 

Для определения группы состояния здоровья гражданина и планирования тактики его медицинского наблюдения предусмотрены следующие критерии: 

I группа – граждане, у которых не установлены хронические неинфекционные заболевания, отсутствуют факторы риска указанных хронических неинфекционных заболеваний или имеются указанные факторы риска при низком или среднем суммарном сердечно-сосудистом риске, и которые не нуждаются в диспансерном наблюдении по поводу других заболеваний (состояний); 

II группа – граждане, у которых не установлены хронические неинфекционные заболевания, имеются факторы риска развития указанных хронических неинфекционных заболеваний при высоком или очень высоком суммарном сердечно-сосудистом риске, которые не нуждаются в диспансерном наблюдении по поводу других заболеваний (состояний); 

III группа – граждане с заболеваниями, требующими диспансерного наблюдения или оказания специализированной, в том числе высокотехнологичной медицинской помощи, а также граждане с подозрением на заболевание, требующее дополнительного обследования.

Письмо ФСС РФ от 11.01.2013г. №15-03-18/12-169 

Предельный размер среднего дневного заработка для исчисления пособия по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком, по страховым случаям, наступившим в 2013 году, составляет 1335,62 рублей.
Фондом социального страхования сообщается, что с 1 января 2013 года установлен особый порядок определения среднего дневного заработка для исчисления пособия по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком: средний дневной заработок определяется путем деления суммы начисленного заработка за два предшествующих календарных года на число календарных дней в этом периоде (730 дней), за исключением периодов временной нетрудоспособности и периодов освобождения работника от работы с сохранением заработка, за которые страховые взносы не начислялись.

Определено также, что средний дневной заработок для исчисления указанных пособий не может превышать величину, определяемую путем деления на 730 суммы предельных величин базы для начисления страховых взносов в ФСС РФ (в 2011 году – 463 тыс. рублей, в 2012 году – 512 тыс. рублей).

Таким образом, предельный размер среднего дневного заработка для исчисления пособия по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком, по страховым случаям, наступившим в 2013 году, составляет 1335,62 рублей ((463000,00 + 512000,00) / 730).

Также указано, что с учетом норм части 1 статьи 11.2 и части 5.1 статьи 14 Закона №255-ФЗ предельный размер ежемесячного пособия по уходу за ребенком в 2013 году составляет 16241,14 рублей.

Обращено внимание работодателей на установленную обязанность включать в справку о сумме заработка, выдаваемую застрахованным лицам при увольнении, сведения о периодах временной нетрудоспособности, отпусков по беременности и родам, по уходу за ребенком, а также о периодах освобождения работника от работы с полным или частичным сохранением заработка, если на сохраняемый заработок не начислялись страховые взносы.

В этой связи сообщается, что до утверждения новой формы Справки сведения об исключаемых периодах для исчисления пособия по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком указываются в произвольной форме.

Постановление Губернатора Новосибирской области от 16.01.2013г. №6 «О внесении изменений в постановление Губернатора Новосибирской области от 28.01.2008г. №20»
В Положение об отраслевых системах оплаты труда работников государственных бюджетных и казенных учреждений Новосибирской области внесены изменения. Установлено, что максимальный размер среднемесячной начисленной заработной платы руководителя учреждения определяется без учета индивидуальной надбавки, установленной в соответствии с постановлением главы администрации Новосибирской области от 25.02.2004г. №96 «О порядке установления индивидуальных надбавок руководителям государственных унитарных предприятий Новосибирской области, руководителям государственных учреждений Новосибирской области».

Распоряжение Губернатора Новосибирской области от 19.12.2012г. №295-р
«О формировании системы социального питания населения Новосибирской области»

Утверждена стратегия формирования системы социального питания населения Новосибирской области, в рамках которой предполагается разработать и осуществить комплекс законодательных и организационных мер, направленных на развитие производства пищевых продуктов для социального питания, обеспечение безопасности таких продуктов, повышение роли российских товаропроизводителей в их производстве. 

Основная задача системы социального питания состоит в обеспечении питанием детей в дошкольных образовательных учреждениях, обучающихся в образовательных учреждениях, больных, находящихся на излечении в лечебно-оздоровительных учреждениях, лиц, находящихся в стационарных учреждениях социальной защиты.
Постановление Правительства Новосибирской области от 25.12.2012г. №603-п «О внесении изменений в постановление Правительства Новосибирской области от 03.05.2011г. №185-п» 


 

Изменено постановление Правительства Новосибирской области от 03.05.2011г. №185-п «О создании комиссии при Правительстве Новосибирской области по вопросам ликвидации задолженности по заработной плате и повышения уровня оплаты труда работников организаций, находящихся на территории Новосибирской области». Уточнены наименование комиссии, ее задачи и права. В частности, к задачам комиссии при Правительстве Новосибирской области по вопросам оплаты труда и повышения уровня жизни работников организаций, находящихся на территории Новосибирской области, отнесен анализ фактических условий труда на рабочем месте работника в период, непосредственно предшествовавший несчастному случаю на производстве (групповому несчастному случаю, со смертельным исходом).
Постановление Правительства Новосибирской области от 14.01.2013г. №7-п «О внесении изменений в постановление администрации Новосибирской области от 28.12.2007г. №206-па»
Нормативы формирования расходов на оплату труда лиц, замещающих муниципальные должности, действующих на постоянной основе, муниципальных служащих и содержание органов местного самоуправления Новосибирской области изложены в новой редакции. Введены нормативы на оплату труда указанных лиц в Карасукском районе. Кроме того, закреплены нормативы ежемесячной надбавки за классный чин муниципальных служащих.

Постановление мэрии города Новосибирска от 17.12.2012г. №12941 «Об утверждении примерных форм трудовых договоров с руководителями муниципальных унитарных предприятий и муниципальных учреждений города Новосибирска» 


 

Утверждены примерные формы трудовых договоров с руководителями муниципальных и муниципальных казенных предприятий, муниципальных бюджетных, муниципальных автономных и муниципальных казенных учреждений. 

Признаны утратившими силу постановление мэрии г. Новосибирска от 30.04.2009г. №180, ранее регулировавшее данный вопрос, и изменяющие его нормативные правовые акты.

Единые рекомендации по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2013 год (утв. решением Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 21.12.2012 г., протокол №11)

Приведены единые рекомендации по установлению систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2013г. 

 Они учитываются Правительством РФ, органами государственной власти и местного самоуправления при определении объемов финансирования учреждений и подготовке нормативных актов по оплате труда их работников. 

 Система оплаты труда в учреждениях устанавливается коллективными договорами, соглашениями и локальными актами (в соответствии с законодательством и иными нормативными правовыми актами). 

 Предусмотрено, что зарплата должна зависеть от квалификации лица, сложности выполняемой им работы, количества и качества затраченного труда. При этом она не может ограничиваться максимальным размером. 

 Зарплату следует повышать исходя из возможностей бюджетов, но не ниже уровня инфляции. При этом соответствующие бюджетные ассигнования рекомендуется направлять преимущественно на повышение тарифных ставок, окладов (должностных окладов), ставок зарплаты.
Кроме того, необходимо соблюдать принцип оптимального соотношения уровней средней оплаты труда руководителей и работников учреждений. Так, предельный уровень соотношения средней зарплаты указанных лиц следует устанавливать в кратности от 1 до 8 (за отчетный год). 

 Определены особенности изменения систем оплаты труда. В частности, о введении новых систем работники должны быть извещены не позднее чем за 2 месяца. 

 Установлено, как формируются системы оплаты труда руководителей учреждений, их заместителей, главбухов, а также следующих лиц. Речь идет о медицинских и педагогических сотрудниках соответствующих учреждений, а также о работниках культуры, искусства и кинематографии. 

 Например, должностные оклады главбухов должны быть на 10-30% ниже окладов руководителей учреждений.

Обзор подготовлен с использованием правовых систем ГАРАНТ, КонсультантПлюс
