ОБЗОРНОЕ ПИСЬМО ПО НОВЫМ НОРМАМ ПРАВА(
Федеральный закон от 05.05.2014г. №116-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»  

С 1 января 2016 года в России вводится запрет заемного труда.
В Трудовой кодекс РФ введено определение заемного труда – это труд, осуществляемый работником по распоряжению работодателя в интересах, под управлением и контролем физического лица или юридического лица, не являющихся работодателем данного работника.

Законом предусмотрена новая процедура – осуществление деятельности по предоставлению труда работников (персонала), а именно направление временно работодателем своих работников с их согласия к физическому лицу или юридическому лицу, не являющимся работодателями данных работников, для выполнения данными работниками определенных их трудовыми договорами трудовых функций в интересах, под управлением и контролем принимающей стороны. Указанная деятельность осуществляется по договору о предоставлении труда работников (персонала). Ее осуществляют частные агентства занятости и другие юридические лица, в том числе иностранные юридические лица и их аффилированные лица (за исключением физических лиц).

Предусмотрено, что порядок аккредитации частных агентств занятости на право осуществления деятельности по предоставлению труда работников (персонала) должен включать в себя, в частности, порядок приостановления или отзыва аккредитации, порядок ведения реестра аккредитованных частных агентств занятости.

Требованиями аккредитации частных агентств занятости на право осуществления деятельности по предоставлению труда работников (персонала) являются, в том числе наличие уставного капитала в размере не менее 1 миллиона рублей, отсутствие задолженности по уплате налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации.

Федеральными законами могут устанавливаться дополнительные ограничения на направление работников для работы у принимающей стороны по договору о предоставлении труда работников (персонала).

Установлены особенности регулирования труда работников, направляемых временно частным агентством занятости к другим физическим лицам или юридическим лицам по договору о предоставлении труда работников (персонала), а также особенности регулирования труда работников, направляемых временно работодателем, не являющимся частным агентством занятости, к другим юридическим лицам по указанному договору.

Федеральный закон от 27.05.2014г. №134-ФЗ «О ратификации Конвенции об оплачиваемых учебных отпусках (Конвенции №140)»  
Ратифицирована разработанная Международной организацией труда Конвенция об оплачиваемых учебных отпусках. Речь идет об отпусках для целей профессиональной подготовки на любом уровне; общего, социального или гражданского образования; профсоюзной учебы. 
Периоды таких отпусков приравниваются к периодам фактической работы. В 2 случаях устанавливаются особые положения относительно отпусков. Первый – когда особым категориям трудящихся (работники мелких предприятий, сельские или другие трудящиеся, проживающие в отдаленных районах, лица, работающие по сменам, или трудящиеся с семейными обязанностями) трудно воспользоваться общими положениями. Второй – когда особым категориям предприятий, таким как мелкие или сезонные, трудно применять общие положения (при условии, что их работники не лишаются возможности получать указанные отпуска).
Средства предоставления отпусков могут включать национальное законодательство и правила, коллективные договоры, арбитражные решения и другие средства, которые соответствуют национальной практике.

Постановление Правительства РФ от 30.04.2014г. №401 «О внесении изменений в Правила направления средств (части средств) материнского (семейного) капитала на улучшение жилищных условий»  

Скорректированы правила направления материнского (семейного) капитала (его части) на улучшение жилищных условий. Поводом послужили изменения в Федеральный закон от 29.12.2006г. №256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей», внесенные в июне 2013г.
Средства могут направляться в т. ч. на погашение основного долга и уплату процентов по займам на приобретение (строительство) жилого помещения, предоставленным гражданам по соответствующему договору займа. Перечислены виды юридических лиц, с которыми должна быть заключена сделка. Это кредитная, микрофинансовая организации, кредитный потребительский кооператив. Также стороной может выступать иная компания, предоставляющая заем по договору, исполнение обязательства по которому обеспечено ипотекой.
Получатель сертификата должен представить документ, подтверждающий получение средств путем безналичного перечисления на счет в кредитной организации, открытый им или его супругом (супругой).

Постановление Правительства РФ от 05.05.2014г. №404 «О некоторых вопросах реализации программы «Жилье для российской семьи» в рамках государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации»
Реализация программы «Жилье для российской семьи» в рамках государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» осуществляется в 2014 - 2017 годах.

Жилье экономического класса, построенное (строящееся) застройщиками в рамках программы, подлежит соответственно передаче или продаже по договорам участия в долевом строительстве многоквартирного дома, заключенным в течение такого строительства, либо по договорам купли-продажи, заключенным в течение 6 месяцев после ввода в эксплуатацию многоквартирных домов, в которых расположено такое жилье, или жилых домов, относящихся к жилью экономического класса, по цене, не превышающей установленной максимальной цены такого жилья, гражданам Российской Федерации, которые в соответствии с нормативными правовыми актами органов государственной власти субъектов Российской Федерации – участников программы имеют право на приобретение такого жилья, из числа граждан:

· имеющих обеспеченность общей площадью жилых помещений в расчете на гражданина и каждого совместно проживающего с гражданином члена его семьи, не превышающей максимального размера, установленного нормативным правовым актом органа государственной власти субъекта РФ – участника программы, но не более 18 кв. метров в расчете на одного человека (не более 32 кв. метров на одиноко проживающего гражданина), в случае, если доходы гражданина и указанных членов его семьи и стоимость имущества, находящегося в собственности гражданина и (или) таких членов его семьи и подлежащего налогообложению, не превышают максимального уровня, установленного нормативным правовым актом органа государственной власти субъекта РФ – участника программы;

· проживающих в жилых помещениях, признанных непригодными для проживания, или в многоквартирных домах, признанных аварийными и подлежащими сносу или реконструкции;

· имеющих 2 и более несовершеннолетних детей и являющихся получателями материнского (семейного) капитала в соответствии с Федеральным законом «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» при условии использования такого материнского (семейного) капитала на приобретение (строительство) жилья экономического класса в рамках программы;

· имеющих 3 и более несовершеннолетних детей;

· являющихся ветеранами боевых действий;

· относящихся к категориям граждан, предусмотренных постановлением Правительства РФ от 25.10.2012г. №1099 «О некоторых вопросах реализации Федерального закона «О содействии развитию жилищного строительства» в части обеспечения права отдельных категорий граждан на приобретение жилья экономического класса».

В целях реализации программы органы исполнительной власти субъектов РФ – участников программы, в том числе по предложениям органов местного самоуправления, проводят отбор земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, а также земельных участков, находящихся в собственности или в аренде у застройщиков, отбор таких застройщиков, проектов жилищного строительства на этих земельных участках в соответствии с критериями и требованиями отбора земельных участков, застройщиков, проектов жилищного строительства для реализации программы, утвержденными постановлением Правительства РФ от 05.05.2014г. №404, в порядке, установленном органами исполнительной власти субъектов РФ – участников программы.

Земельные участки, отобранные для реализации программы или предоставленные для реализации программы Фондом, подлежат включению в региональную (муниципальную) программу развития жилищного строительства.

Утверждены критерии и требования отбора земельных участков, застройщиков, проектов жилищного строительства для реализации программы «Жилье для российской семьи» в рамках государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации».

Приказ Минтруда России от 07.02.2014г. №80н «О форме и порядке подачи декларации соответствия условий труда государственным нормативным требованиям охраны труда, Порядке формирования и ведения реестра деклараций соответствия условий труда государственным нормативным требованиям охраны труда»  

Утверждены форма декларации соответствия условий труда государственным нормативным требованиям охраны труда и порядок ее подачи, а также порядок формирования и ведения реестра таких деклараций. Декларации оформляются в отношении рабочих мест, на которых по результатам идентификации потенциально вредных и (или) опасных производственных факторов вредные и (или) опасные факторы производственной среды и трудового процесса не выявлены. 

Декларации подаются в территориальный орган Роструда по месту нахождения (лично или почтовым отправлением с описью вложения и уведомлением о вручении) либо в форме электронного документа, подписанного квалифицированной ЭП (посредством заполнения формы на сайте Службы). Это делается не позднее 30 рабочих дней с даты утверждения отчета о проведении специальной оценки условий труда на рабочих местах, в отношении которых подается декларация.
Реестр формируется и ведется Службой и ее территориальными органами. В него вносятся сведения о декларациях, о продлении их действия, прекращении их действия. Последнее касается рабочих мест, на которых с сотрудниками произошли несчастные случаи на производстве (кроме произошедших по вине третьих лиц), случаев выявления заболеваний по причине воздействия вредных и (или) опасных факторов производственной среды и трудового процесса и др.
Приказ Минтруда России от 04.03.2014г. №124н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по метрологии»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по метрологии. Для данной профессии установлены следующие требования к образованию: среднее профессиональное образование либо бакалавриат. Требования к опыту практической работы не установлены.
Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №184н «Об утверждении профессионального стандарта «Переработчик радиоактивных отходов»  

Утвержден профессиональный стандарт для переработчиков радиоактивных отходов. Требования к образованию по данной профессии: среднее общее образование.

Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №186н «Об утверждении профессионального стандарта «Спортсмен» 

Утвержден стандарт для профессии «спортсмен». Согласно стандарту функции спортсменов определены как подготовка к спортивным соревнованиям по определенным видам спорта и участие в них.

Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: подготовка по дополнительным предпрофессиональным программам в области физической культуры и спорта или программам спортивной подготовки. Допуск к занятиям спортом и спортивным соревнованиям получается в утвержденном законодательством РФ порядке.

Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №189н «Об утверждении профессионального стандарта «Слесарь по ремонту реакторно-турбинного оборудования»  

Утвержден профессиональный стандарт для слесарей по ремонту реакторно-турбинного оборудования. Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: не менее двух месяцев профессиональной подготовки по профессиям рабочих. При повышении квалификации необходим опыт практической работы.
Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №190н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по управлению проектами и программами в области атомного флота»

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по управлению проектами и программами в области атомного флота. Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: высшее образование – специалитет. Необходим также опыт практической работы по направлению деятельности проекта не менее трех лет и знание иностранного языка.

Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №191н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист судоремонтного производства в области атомного флота»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов судоремонтного производства в области атомного флота, функции которых определены как организация и обеспечение ремонта механизмов и систем атомных ледоколов и судов атомно-технологического обслуживания. Стандартом функции таких специалистов определены как создание конкурентоспособных приборов ориентации, навигации и стабилизации летательных аппаратов в ракетно-космической промышленности и их составных частей.

Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование, бакалавриат. Также требуется наличие практического опыта работы не менее трех лет.

Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №192н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по эксплуатации котлов, работающих на твердом топливе»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по эксплуатации котлов, работающих на твердом топливе. Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование по программам подготовки специалистов среднего звена; программы повышение квалификации и профессиональной переподготовки.

Также требуется опыт практической работы в области эксплуатации котлов, работающих на твердом топливе не менее одного года.

Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №194н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по управлению проектами и программами в области производства электроэнергии атомными электростанциями»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по управлению проектами и программами в области производства электроэнергии атомными электростанциями. Функции таких специалистов определены как создание конкурентоспособных приборов ориентации, навигации и стабилизации летательных аппаратов в ракетно-космической промышленности и их составных частей.

Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: высшее образование – программы бакалавриата; среднее профессиональное образование – программы подготовки специалистов среднего звена; дополнительные профессиональные программы в области управления проектами.

Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №197н «Об утверждении профессионального стандарта «Наладчик полиграфического оборудования»  

Утвержден профессиональный стандарт для наладчиков полиграфического оборудования. Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: основные программы профессионального обучения – программы профессиональной подготовки по профессиям рабочих; программы профессиональной переподготовки рабочих (не менее двух месяцев).

Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №198н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист почтовой связи»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов почтовой связи. Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: основные программы профессионального обучения – программы профессиональной подготовки по профессии рабочих в области почтовой связи.

Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №199н «Об утверждении профессионального стандарта «Машинист двигателей внутреннего сгорания в атомной энергетике»  

Утвержден профессиональный стандарт для машинистов двигателей внутреннего сгорания в атомной энергетике. Требования к образованию по данной профессии: среднее общее образование.

Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №202н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по организации технической эксплуатации (атомных паропроизводящих установок, ядерных энергетических установок, электромеханической службы) всех специальностей»  

Установлен профессиональный стандарт специалиста по организации технической эксплуатации судов атомного флота. Определены следующие обобщенные трудовые функции, входящие в стандарт:

· обеспечение эксплуатации технических средств судов с ядерными энергетическими установками (ЯЭУ) и судов атомного технического обслуживания (АТО);

· обеспечение безаварийной эксплуатации судов с ЯЭУ и судов АТО;

· совершенствование технической эксплуатации флота.

Предусмотрены возможные наименования должностей, требования к образованию и обучению (высшее образование – программы специалитета), к опыту практической работы, а также особые условия допуска к работе.
Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №205н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по надежности пилотируемых космических кораблей и станций»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по надежности пилотируемых космических кораблей и станций. Функции таких специалистов определены как создание конкурентоспособных приборов ориентации, навигации и стабилизации летательных аппаратов в ракетно-космической промышленности и их составных частей.

Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: высшее образование – программы специалитета и магистратуры в области ракетных комплексов и космонавтики.
Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №208н «Об утверждении профессионального стандарта «Рыбовод»  

Утвержден профессиональный стандарт для рыбоводов. Функции таких специалистов определены как товарное выращивание рыбы и других гидробионтов в прудах. Требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование – программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих; программы профессиональной переподготовки и повышения квалификации.

Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №209н «Об утверждении профессионального стандарта «Инженер-конструктор орудий промышленного лова рыбы и морепродуктов»  

Утвержден профессиональный стандарт для инженеров-конструкторов орудий промышленного лова рыбы и морепродуктов. Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: бакалавриат, программы подготовки специалистов среднего звена. Рекомендуется дополнительное профессиональное образование – программы повышения квалификации, профессиональная переподготовка.

Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. № 210н «Об утверждении профессионального стандарта «Оператор хранилища отработанного ядерного топлива»  

Установлена характеристика квалификации оператора хранилища отработанного ядерного топлива. Определены следующие обобщенные трудовые функции:

· ведение технологических процессов или отдельных операций с отработанным топливом и радиоактивными отходами в процессе «сухого» хранения отработанного ядерного топлива (ОЯТ);

· ведение технологических процессов с отработавшими тепловыделяющими сборками, радиоактивными отходами и технологическими средами в процессе «мокрого» хранения ОЯТ;

· обеспечение безопасного ведения и контроля технологических процессов хранения ОЯТ.

Предусмотрены возможные наименования должностей, требования к образованию и обучению, к опыту практической работы (предъявляется только для трудовой функции по обеспечению безопасного ведения и контроля технологических процессов хранения ОЯТ), а также особые условия допуска к работе.

Приказ Минтруда России от 07.04.2014г. №212н «Об утверждении профессионального стандарта «Оператор реакторного отделения»  

Утвержден профессиональный стандарт для операторов реакторного отделения, осуществляющих эксплуатационное обслуживание оборудования и трубопроводов систем реакторного отделения. Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: среднее общее образование и программы профессиональной подготовки по профессиям рабочих и должностям служащих.
Приказ Минтруда России от 11.04.2014г. №227Н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по эксплуатации станций водоподготовки»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по эксплуатации станций водоподготовки. В функциональные обязанности таких специалистов входят техническое обслуживание и ремонт технологического и вспомогательного оборудования станций водоподготовки.

Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование по программам подготовки специалистов среднего звена; программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки. Также необходим практический опыт работы в области водоснабжения и водоотведения не менее одного года.
Приказ Минтруда России от 11.04.2014г. №229н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по разработке технологий и программ для оборудования с числовым программным управлением»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по разработке технологий и программ для оборудования с числовым программным управлением. Функции таких специалистов определены как разработка эффективных технологий и программ изготовления деталей на оборудовании с числовым программным управлением.

Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: высшее образование – бакалавриат. Также требуется опыт практической работы в должности инженера-технолога не менее трех лет.
Приказ Минтруда России от 11.04.2014г. №230н «Об утверждении профессионального стандарта «Оператор поста централизации, оператор сортировочной горки»  

Утвержден профессиональный стандарт для операторов постов централизации и сортировочных горок. В функции таких специалистов входит обеспечение передвижения составов и вагонов в обслуживаемом маневровом районе железнодорожной станции, приготовление маршрутов следования отцепов в процессе роспуска составов и маневровых передвижений в горловине сортировочного парка.

Требования к образованию по данной профессии: основные программы среднего общего образования; основные программы профессионального обучения – программы профессиональной подготовки по профессиям рабочих.
Приказ Минтруда России от 11.04.2014г. №231н «Об утверждении профессионального стандарта «Моторист судов с ядерными энергетическими установками, судов атомно-технологического обслуживания (всех категорий)»  

Утвержден профессиональный стандарт для мотористов судов с ядерными энергетическими установками, судов атомно-технологического обслуживания. Функции таких специалистов определены как обеспечение технической эксплуатации судового оборудования атомной паропроизводящей установки на атомном судне, атомно-технологической установки на судах АТО, систем, устройств, агрегатов и механизмов.

Требования к образованию по данной профессии: профессиональное обучение – программы профессиональной подготовки по профессиям моторист первого класса и мастер АППУ; свидетельства, выданные учебным тренажерным центром, о прохождении подготовки по соответствующим программам. Предусмотрены также требования к опыту практической работы.

Приказ Минтруда России от 11.04.2014г. №235н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по функциональной верификации и разработке тестов функционального контроля наноразмерных интегральных схем»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по функциональной верификации и разработке тестов функционального контроля наноразмерных интегральных схем. Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: высшее образование – бакалавриат, магистратура. Также необходим опыт практической работы не менее одного года в области верификации и разработки тестов функционального контроля наноразмерных интегральных схем.
Приказ Минтруда России от 11.04.2014г. №237н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по эксплуатации котлов на газообразном, жидком топливе и электронагреве»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по эксплуатации котлов на газообразном, жидком топливе и электронагреве. Функции таких специалистов определены как обеспечение бесперебойной работы котельной, работающей на газообразном, жидком топливе и электронагреве, для устойчивого снабжения потребителей тепловой энергией.

Требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование – программы подготовки среднего звена; программы профессиональной переподготовки и повышения квалификации.

Приказ Минтруда России от 11.04.2014г. №238н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по эксплуатации и обслуживанию многоквартирного дома»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по эксплуатации и обслуживанию многоквартирного дома. Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование; программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки. При наличии среднего профессионального образования опыт практической работы не требуется. В остальных случаях требуется производственный стаж деятельности в сфере ЖКХ не менее шести месяцев.

Приказ Минтруда России от 11.04.2014г. №240н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по использованию результатов космической деятельности»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по использованию результатов космической деятельности. Функции таких специалистов определены как развертывание и обеспечение функционирования инфраструктуры использования РКД в интересах модернизации экономики России.

Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: среднее профессиональное образование; программы повышения квалификации.

Приказ Минтруда России от 11.04.2014г. №241н «Об утверждении профессионального стандарта «Инженер в области проектирования и сопровождения интегральных схем и систем на кристалле»  

Утвержден профессиональный стандарт для инженеров в области проектирования и сопровождения интегральных схем и систем на кристалле на системном, функциональном, логическом и физическом уровнях описания. Установлены следующие требования к образованию по данной профессии: высшее образование – магистратура. Рекомендуется дополнительное профессиональное образование – программы повышения квалификации.

Приказ Минтруда России от 11.04.2014г. №248н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист в области технологического обеспечения полного цикла производства изделий с наноструктурированными керамическими покрытиями»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов в области технологического обеспечения полного цикла производства изделий с наноструктурированными керамическими покрытиями. Функции таких специалистов определены как нанесение наноструктурированных керамических покрытий и производство изделий с таким покрытием. Требования к образованию по данной профессии: высшее образование – специалитет, магистратура.

Приказ Минздрава России от 02.04.2014г. №148н «Об утверждении Положения об особенностях режима рабочего времени и учета рабочего времени при осуществлении медицинскими работниками медицинских организаций дежурств на дому»  



Утвержден порядок учета рабочего времени медицинских работников, дежурящих на дому. Для таких медицинских работников правилами внутреннего трудового распорядка организации должен быть установлен суммированный учет рабочего времени.

Учет их рабочего времени должен проводиться следующим образом:

· каждый час оказания медицинской помощи и следования работника от дома до места работы и обратно учитывается как час рабочего времени;

· каждый час дежурства на дому учитывается как 1/2 часа рабочего времени;

· время дежурства на дому в учетном периоде корректируется таким образом, чтобы общая продолжительность рабочего времени работника не превышала установленную норму рабочего времени.

В настоящее время для медицинских работников установлена сокращенная продолжительность рабочего времени, которая составляет не более 39 часов в неделю (часть 1 статьи 350 ТК РФ). Для отдельных категорий медицинских работников сокращенная продолжительность рабочего времени также установлена постановлением Правительства РФ от 14.02.2003г. №101.

Приказ Минобрнауки России от 07.04.2014г. №276 «Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность»  

Установлен новый порядок аттестации педагогических работников образовательных организаций. Он не касается профессорско-преподавательского состава.
Аттестации подлежат все педагогические работники, включая совместителей. Аттестационные комиссии в целях подтверждения соответствия работников занимаемой должности теперь самостоятельно формируются образовательными организациями. Периодичность проведения аттестации не изменилась – 1 раз в 5 лет. При этом работники, отсутствовавшие на работе по болезни более 4 месяцев подряд, проходят аттестацию не ранее чем через год после выхода на работу.
Квалификационные категории (первая или высшая) устанавливаются педагогическим работникам по их желанию. Работники, имеющие квалификационную категорию, не проходят аттестацию в целях подтверждения соответствия занимаемой должности. Заявление на присвоение категории можно направить по почте или в электронном виде. Его также можно подать в период нахождения в отпуске по уходу за ребенком.
Уточнены основания присвоения квалификационных категорий. При отказе в установлении категории работник может повторно обратиться за ее присвоением только через год. Ранее присвоенные квалификационные категории сохраняются в течение срока, на который они были установлены.
Приказ Минобрнауки России от 08.04.2014г. №293 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования»  



Утвержден единый порядок приема в детские сады. Установлено, что правила приема в конкретный детский сад определяются им самостоятельно, но лишь в части, не урегулированной законодательством об образовании.

Данные правила должны обеспечивать прием в детский сад всех детей, имеющих право на получение дошкольного образования. При этом правила приема в государственные и муниципальные детские сады должны также обеспечивать прием всех детей, проживающих на территории, за которой закреплен такой детский сад.

Прием в детский сад будет осуществляться в течение всего календарного года, если в нем есть свободные места. Документы о приеме должны подаваться в тот сад, в который получено направление органа местного самоуправления или органа государственной власти субъекта РФ, поставившего ребенка на учет и зачислившего его в детский сад.

Для первичного приема в детский сад родителю (законному представителю) ребенка потребуется подать в сад личное заявление, а также предъявить оригинал документа, удостоверяющего личность родителя, оригинал свидетельства о рождении ребенка, а также документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства или месту пребывания. Кроме того, при первичном приеме ребенка необходимо получить медицинское заключение.

Детским садам запрещено требовать от родителей документы, не предусмотренные законодательством об образовании.

После приема документов детский сад должен заключить с родителями ребенка договор об образовании по образовательным программам дошкольного образования. Ребенок должен быть зачислен в детский сад в течение 3 рабочих дней после заключения договора.

Закон Новосибирской области от 30.04.2014г. №432-ОЗ «О внесении изменений в Закон Новосибирской области «Об учете органами местного самоуправления граждан в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых в Новосибирской области по договорам социального найма»  

Изменениями предусмотрена возможность подачи заявления о принятии на учет в качестве нуждающегося в жилом помещении, предоставляемом по договору социального найма, и необходимых документов через многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг. В этом случае срок принятия решения о постановке на учет исчисляется со дня передачи многофункциональным центром заявления и документов в исполнительно-распорядительный орган.

Уточнен перечень документов, необходимых для постановки на учет в качестве нуждающегося в жилом помещении, предоставляемом по договору социального найма.

Установлено, что принятие на учет недееспособных граждан осуществляется на основании заявления, подаваемого законным представителем. При этом необходимо также представить решение органа опеки и попечительства о назначении опекуна.
Закон Новосибирской области от 30.04.2014г. №434-ОЗ «О внесении изменений в статьи 3 и 4 Закона Новосибирской области «О разграничении полномочий органов государственной власти Новосибирской области в области охраны труда»  

Скорректированы полномочия исполнительных органов государственной власти в области охраны труда. Из полномочий Правительства Новосибирской области и областного исполнительного органа государственной власти – Министерства труда, занятости и трудовых ресурсов Новосибирской области – исключено обеспечение реализации на территории области федеральных целевых программ улучшения условий и охраны труда.

Организация проведения инструктажа по охране труда, стажировки, аттестации рабочих мест, подтверждения соответствия организации работ по охране труда государственным нормативным требованиям, осуществление государственной экспертизы условий труда также исключены из полномочий Министерства.

Постановление Правительства Новосибирской области от 10.04.2014г. №135-п «Об установлении порядка и размеров предоставления финансовой поддержки безработным гражданам, женщинам в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, а также незанятым гражданам, которым в соответствии с законодательством Российской Федерации назначена трудовая пенсия по старости и которые стремятся возобновить трудовую деятельность, направленным государственными казенными учреждениями Новосибирской области центрами занятости населения для прохождения профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования в другую местность»  


Безработным гражданам, женщинам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, а также незанятым гражданам, которым назначена трудовая пенсия по старости и которые стремятся возобновить трудовую деятельность, направленным центрами занятости населения для прохождения профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования в другую местность, возмещаются расходы:

- на оплату стоимости проезда к месту прохождения обучения и обратно;

- на оплату найма жилого помещения на время обучения (кроме случаев, когда гражданину предоставляется бесплатное жилое помещение в общежитии образовательной организации);

- на выплату суточных расходов в размере 100 рублей за каждый день нахождения в пути следования и обратно (за исключением случаев, когда время нахождения в пути не превышает одних суток).

Заявления о получении финансовой поддержки с приложением установленных документов подаются гражданами в центры занятости населения по месту жительства. Решение о выплате (отказе в выплате) принимается в срок не более 10 рабочих дней.

Постановление Правительства Новосибирской области от 10.04.2014г. №136-п «Об установлении порядка и условий направления государственными казенными учреждениями Новосибирской области центрами занятости населения женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, а также незанятых граждан, которым в соответствии с законодательством Российской Федерации назначена трудовая пенсия по старости и которые стремятся возобновить трудовую деятельность, для прохождения профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования»  



По заявлениям женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, а также незанятых граждан, которым назначена трудовая пенсия по старости и которые стремятся возобновить трудовую деятельность, центрами занятости населения выдаются направления для прохождения профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования. Решения принимаются в день обращения заявителей при наличии у них установленных документов.

Обучение осуществляется в образовательных организациях, с которыми центрами занятости заключены государственные контракты (гражданско-правовые договоры).

Предусмотрена выплата стипендии обучающимся женщинам из расчета 2 000 рублей в месяц. Определены основания для начала, приостановления и прекращения выплаты, а также для уменьшения ее размера.
Постановление Правительства Новосибирской области от 22.04.2014г. №165-п «О внесении изменений в постановление Правительства Новосибирской области от 23.04.2012г. №197-п»


Многодетным семьям, имеющим ребенка-инвалида, предоставлено первоочередное право получения денежной выплаты на жилье. Внесенными изменениями установлено, что многодетным семьям, воспитывающим ребенка-инвалида, единовременная денежная выплата на ремонт, строительство или приобретение жилья предоставляется в первоочередном порядке.

Уточняется, что основания для предоставления выплаты – наличие 5 и более несовершеннолетних детей, проживание хотя бы одного из родителей на территории Новосибирской области не менее 3 лет, нахождение жилья на территории области – должны быть на момент подачи заявления.

Постановление Правительства Новосибирской области от 22.04.2014г. №168-п «О внесении изменений в постановление Правительства Новосибирской области от 22.11.2011г. №495-п»  



В постановление Правительства Новосибирской области от 22.11.2011г. №495-п «Об утверждении Порядка бесплатного предоставления в собственность граждан, имеющих трех и более детей, земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, а также земельных участков из земель, государственная собственность на которые не разграничена» внесены отдельные изменения.

Граждане, имеющие трех и более детей, могут использовать свое право на бесплатное предоставление земельного участка в собственность, если гражданин и (или) его супруг (супруга) ранее не получали бесплатно земельный участок по одному из оснований, предусмотренных статьей 15 Закона Новосибирской области от 14.04.2003г. №108-ОЗ «Об использовании земель на территории Новосибирской области».

Кроме того, уточнен порядок включения заявителей в реестр граждан, состоящих на учете на бесплатное предоставление земельного участка.

Постановление Правительства Новосибирской области от 28.04.2014г. №179-п «О внесении изменений в постановление Правительства Новосибирской области от 22.11.2013г. №512-п»


Снижен минимальный размер взноса на капитальный ремонт многоквартирных домов. Минимальный размер взноса на капитальный ремонт многоквартирных домов на 2014 год снижен с 7,10 рублей до 5,6 рублей. На 2015 и 2016 годы минимальный взнос установлен в размере 6,10 рублей (вместо 7,60 рублей).

Постановление Правительства Новосибирской области от 12.05.2014г. №190-п «Об установлении Порядка формирования и утверждения списков участников мероприятий по улучшению жилищных условий граждан Российской Федерации, проживающих в сельской местности в Новосибирской области, в том числе молодых семей и молодых специалистов, и Порядка выдачи свидетельств о предоставлении социальной выплаты на строительство (приобретение) жилья в сельской местности»  

Участниками федеральной целевой программы развития сельских территорий могут стать граждане, проживающие в сельской местности, молодые семьи и молодые специалисты, проживающие и работающие на селе или изъявившие желание переехать на постоянное место жительства в сельскую местность и работать там. Указанным гражданам предусмотрены в рамках реализации федеральной программы социальные выплаты за счет субсидий из федерального бюджета.

Условием предоставления социальных выплат являются постоянное проживание в сельской местности и осуществление трудовой деятельности (основное место работы) в агропромышленном комплексе или в социальной сфере (выполнение работы или оказание услуг в области здравоохранения, образования, социального обслуживания, культуры, физической культуры и спорта), признание нуждающимся в улучшении жилищных условий, вложение получателями выплат собственных или заемных средств в размере не менее 30% расчетной стоимости строительства (приобретения) жилья.

Граждане подают заявления до 1 июля предшествующего года в администрацию по месту жительства. Администрации в срок до 1 августа формируют списки по муниципальным образованиям и передают их в министерство сельского хозяйства Новосибирской области, которое составляет сводный список и реестр получателей социальных выплат.

Сводный список составляется в хронологическом порядке в соответствии с датой подачи заявления. В первоочередном порядке в сводный список включаются участники, выбравшие в качестве способа улучшения жилищных условий строительство жилья или участие в долевом строительстве жилых домов (квартир).

Вручение Свидетельств о предоставлении социальной выплаты на строительство (приобретение) жилья в сельской местности осуществляется администрациями муниципальных районов на основании соглашений о предоставлении иных межбюджетных трансфертов для осуществления мероприятий по улучшению жилищных условий.

Постановление Правительства Новосибирской области от 12.05.2014г. №197-п «О внесении изменений в постановление Правительства Новосибирской области от 19.03.2014г. №105-п»  



Изменения внесены в постановление Правительства Новосибирской области от 19.03.2014г. №105-п «О Порядке начисления и обеспечения выплаты компенсаций расходов на оплату жилого помещения и (или) коммунальных услуг отдельным категориям граждан, проживающих на территории Новосибирской области».

Величина компенсации гражданам, имеющим печное отопление, определяется с учетом внесенной платы за поставку твердого топлива. При этом часть компенсации, приходящаяся на поставку топлива, выплачивается за 12 месяцев единовременно в месяце поступления сведений о размере рассчитанной и внесенной платы за твердое топливо и учитывается при исчислении величины компенсации в течение последующих 11 месяцев.

Приказ Минсоцразвития Новосибирской области от 12.05.2014г. №484 «Об утверждении Порядка выплаты семьям, воспитывающим 3-х и более детей-инвалидов, нуждающихся в постоянном уходе, ежемесячной компенсации расходов по присмотру и уходу за детьми-инвалидами в домашних условиях»  

Семьям, воспитывающим 3-х и более детей-инвалидов, нуждающихся в постоянном уходе, предусмотрена ежемесячная компенсация расходов по присмотру и уходу за детьми-инвалидами в домашних условиях в размере 15 тысяч рублей в месяц на 1 ребенка. Выплата компенсации производится отделом пособий и социальных выплат по месту жительства или месту пребывания в течение 45 календарных дней со дня принятия решения о выплате.

Компенсация выплачивается при наличии трудового договора между одним из родителей (опекунов, попечителей) – работодателем и работником, принятым работодателем для оказания социальных услуг по присмотру и уходу за детьми-инвалидами. Назначается компенсация со дня заключения трудового договора. Компенсация может быть выплачена заявителю не более чем за 6 месяцев, предшествующих месяцу обращения, но не ранее чем с 1 января 2014г. За период, когда в семье осталось на воспитании менее 3-х детей-инвалидов, нуждающихся в постоянном уходе, выплата компенсации не производится.
Приказ Минсоцразвития Новосибирской области от 22.05.2014г. №557 «Об утверждении Порядка предоставления единовременной денежной выплаты семьям, в которых родилась двойня или тройня»  

Семьям, в которых родилась двойня или тройня или более 3 детей одновременно, предоставляется единовременная денежная выплата в размере 5 000 рублей. Выплаты предоставляются указанным семьям, начиная с 1 января 2014 года.

Заявление на получение единовременной денежной выплаты принимается в течение года со дня возникновения права на единовременную денежную выплату. Для получения выплаты одному из родителей необходимо обратиться с заявлением в отдел пособий и социальных выплат по месту жительства или месту пребывания.

Выплата производится в течение 45 календарных дней со дня принятия решения о ее предоставлении через кредитные или почтовые организации.

Постановление мэрии г. Новосибирска от 22.04.2014г. №3452 «Об утверждении административного регламента предоставления муниципальной услуги по оказанию единовременной финансовой помощи гражданам на восстановление индивидуальных жилых домов, пострадавших в результате пожара, стихийного бедствия и чрезвычайной ситуации»  

О порядке оказания гражданам финансовой помощи на восстановление индивидуальных жилых домов.
Единовременная финансовая помощь гражданам на восстановление индивидуальных жилых домов, пострадавших в результате пожара, стихийного бедствия и чрезвычайной ситуации оказывается гражданам и членам их семей, у которых пострадавший жилой дом находится (находился) в собственности и является (являлся) единственным жилым помещением.

Муниципальная услуга оказания финансовой помощи предоставляется мэрией.

Процедура предоставления муниципальной услуги осуществляется управлением по жилищным вопросам мэрии, администрациями районов города.

Заявление о предоставлении финансовой помощи подается в администрацию района города по месту нахождения пострадавшего жилого дома не позднее 12 месяцев со дня его частичной либо полной утраты.

Специалисты администрации проводят обследование пострадавшего дома, составляют акт обследования, локальный сметный расчет на проведение ремонтно-восстановительных работ и заявку на оказание финансовой помощи, которые передаются на рассмотрение в управление по жилищным вопросам мэрии города.

Решение о предоставлении единовременной финансовой помощи принимается управлением в течение 30 дней. В течение 15 дней со дня издания постановления денежные средства перечисляются на расчетный счет заявителя.

Общий срок предоставления муниципальной услуги – 55 дней.

Решение Верховного Суда РФ от 25.04.2014г. №АКПИ14-105 
Листок нетрудоспособности должен выдаваться во всех случаях ухода за больным ребенком в возрасте до 7 лет за весь период лечения в амбулаторных и стационарных условиях. 

Верховный Суд РФ признал частично недействующим абзац второй п. 35 Порядка выдачи листков нетрудоспособности, утвержденного приказом Минздравсоцразвития России от 29.06.2011г. №624н, закрепляющий выдачу листка нетрудоспособности по уходу за ребенком только на период острого заболевания или обострения хронического заболевания.

По мнению Верховного Суда РФ, федеральный законодатель связывает необходимость осуществления ухода за больным ребенком в период лечения заболевания (заболеваний), что включает в себя не только устранение или облегчение проявлений заболевания (состояния пациента), но также восстановление и улучшение его здоровья и качества жизни.

Таким образом, суд пришел к выводу, что оспариваемое положение Порядка вступает в противоречие с действующим законодательством и ограничивает право заявителя на получение страхового обеспечения по временной нетрудоспособности в иных случаях ухода за ребенком, не указанных в Порядке.

В этой связи оспариваемое положение признано недействующим.

( Обзор подготовлен с использованием правовых систем ГАРАНТ, КонсультантПлюс
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