ОБЗОРНОЕ ПИСЬМО ПО НОВЫМ НОРМАМ ПРАВА(
Федеральный закон от 02.12.2013г. №336-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда»
С 1 января 2014 года минимальный размер оплаты труда установлен в сумме 5554 рубля в месяц.
Федеральный закон от 02.12.2013г. №331-ФЗ «О внесении изменений в статью 11 Федерального закона «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний»  

Внесены поправки в Федеральный закон от 24.07.1998г. №125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний»: размер единовременной страховой выплаты определяется в соответствии со степенью утраты застрахованным профессиональной трудоспособности исходя из максимальной суммы, установленной законом о бюджете Фонда социального страхования России на очередной финансовый год.
Ранее в случае смерти застрахованного единовременная страховая выплата устанавливалась в размере, равном указанной максимальной сумме. Теперь в этой ситуации размер единовременной страховой выплаты составляет 1 миллион рублей.

Федеральный закон от 02.12.2013г. №345-ФЗ «О внесении изменения в статью 855 части второй Гражданского кодекса Российской Федерации»  
Постановлением Конституционного Суда РФ от 23.12.1997г. №21-П признано не соответствующим Конституции РФ положение абзаца 4 пункта 2 статьи 855 Гражданского кодекса РФ, исходя из того, что установленное в абзаце пятом этого пункта обязательное списание по платежным документам, предусматривающим платежи в бюджет и внебюджетные фонды, означает только взыскание задолженности по указанным платежам на основании поручений налоговых органов, носящих бесспорный характер.

В соответствии с новой редакцией абзацев 4 и 5 пункта 2 статьи 855 ГК РФ при недостаточности денежных средств на счете для удовлетворения всех предъявленных к нему требований списание денежных средств будет осуществляться в следующей очередности:

· в третью очередь – по платежным документам, предусматривающим перечисление или выдачу денежных средств для расчетов по оплате труда с лицами, работающими по трудовому договору (контракту), поручениям налоговых органов на списание и перечисление задолженности по уплате налогов и сборов в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации, а также поручениям органов контроля за уплатой страховых взносов на списание и перечисление сумм страховых взносов в бюджеты государственных внебюджетных фондов;

· в четвертую очередь – по исполнительным документам, предусматривающим удовлетворение других денежных требований.

Федеральный закон от 02.12.2013г. №350-ФЗ «О приостановлении действия отдельных положений законодательных актов Российской Федерации в связи с Федеральным законом «О федеральном бюджете на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов»  

В 2014 году решено отказаться от индексации окладов денежного содержания федеральных государственных гражданских служащих, денежного довольствия военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов (ОВД, УИС, ГПС, ФСКН, таможни). Речь также идет об общем месячном фонде оплаты труда помощников члена Совета Федерации и депутата Госдумы.
Цель поправок – оптимизировать расходы федерального бюджета.

Федеральный закон от 04.12.2013г. №351-Ф3 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам обязательного пенсионного страхования в части права выбора застрахованными лицами варианта пенсионного обеспечения»  

Поправки касаются выбора застрахованными лицами варианта пенсионного обеспечения. Граждане 1967 года рождения и моложе должны до конца 2015г. определиться – формировать или нет накопительную часть трудовой пенсии. Для первого варианта необходимо перевести свои пенсионные накопления в Негосударственный пенсионный фонд (НПФ) либо выбрать частную управляющую компанию или 1 из возможных инвестиционных портфелей государственной управляющей компании (УК): расширенный либо портфель государственных бумаг. 
Для тех, кто уже сделал такой выбор, тариф на накопительную часть пенсии по-прежнему составит 6%. Для «молчунов», чьи накопления находятся в Пенсионном фонде России и которые ни разу не воспользовались правом выбора инвестиционного портфеля УК или переходом в НПФ, тариф составит 0%. Таким образом, они, по сути, откажутся от финансирования накопительной части трудовой пенсии и все 6% пойдут в страховую часть и будут учтены при индексации их расчетного пенсионного капитала.
Кроме того, при выборе инвестиционного портфеля государственной УК граждане вправе изменить вариант своего пенсионного обеспечения, отказавшись от накопительной части пенсии.
Для молодежи, начинающей трудовую деятельность и впервые вступающей в систему обязательного пенсионного страхования с 2014г., на выбор варианта пенсионного обеспечения отводится 5 лет. До тех пор, пока лицо не сделает выбор, тариф для него будет составлять 0%.
Меняется порядок уплаты страхователями взносов на обязательное пенсионное страхование. Они будут вносить их по общему тарифу без разделения на взносы на страховую и накопительную части пенсии. Учитывать средства, предназначенные для финансирования накопительной части трудовой пенсии, станет Пенсионный фонд РФ исходя из данных индивидуального (персонифицированного) учета в соответствии с выбранным лицом вариантом пенсионного обеспечения.
В связи с созданием системы гарантирования пенсионных накоплений и предстоящим акционированием НПФ пенсионные накопления за 2014г. передаются в распределительную составляющую пенсионной системы. Это обусловлено тем, что НПФ и УК смогут подтвердить свое соответствие новым требованиям только к 01.01.2015г. Однако указанные суммы накоплений будут учтены на индивидуальном лицевом счете застрахованного лица.
Средства будут передаваться в распределительную систему только до того момента, пока НПФ или УК не подтвердят свое соответствие новым требованиям.
Федеральный закон от 21.12.2013г. №353-ФЗ «О потребительском кредите (займе)»  

Закон регулирует отношения по предоставлению физическим лицам потребительского кредита (не для предпринимательских целей) и касается всех финансовых организаций, которые занимаются потребительским кредитованием профессионально (т. е. выдают кредиты или займы хотя бы 4 раза в год). Из числа профессиональных кредиторов исключаются лишь работодатели, предоставляющие займы своим работникам.
Закрепляется право заемщика на получение подробной информации об условиях предоставления, использования и возврата кредита. В законе приведен достаточно обширный их перечень. Указанные сведения размещаются в местах приема заявлений о выдаче кредита. Согласно закону можно будет получить и копии документов с перечисленной информацией (бесплатно или заплатив за ксерокопирование).
Определены условия договора потребительского кредита, регламентирован порядок его заключения. Запрещено взимать с заемщиков платежи за исполнение обязанностей, возложенных на кредиторов нормативно-правовыми актами, а также за услуги, оказывая которые кредитор действует исключительно в собственных интересах и в результате их предоставления не создается отдельное имущественное благо для заемщика.
Прописан порядок расчета полной стоимости займа. Она не должна превышать исчисленное Банком России среднерыночное значение полной стоимости потребительского кредита соответствующей категории более чем на 1/3. Установлен перечень платежей, включаемых в расчет. Для наглядности закон требует размещать информацию о полной стоимости кредита на 1-ой странице договора четким, хорошо читаемым шрифтом в квадратной рамке.
При выдаче кредита на сумму 100 тыс. руб. и более заемщика должны предупредить о возможном риске неисполнения им обязательств по договору и взыскания с него штрафных санкций, если в течение года общий размер платежей по всем имеющимся у лица займам превысит 50% его годового дохода.
В договоре стороны могут определить суд, который будет рассматривать иск кредитора к заемщику (в пределах региона нахождения заемщика).
Закрепляется право гражданина на отказ от получения кредита и его досрочный возврат. Первое допускается до того момента, как кредит предоставлен. Достаточно лишь уведомить об этом кредитора. Кроме того, заемщик может в течение 14 календарных дней после получения денег (по целевым кредитам – 30 календарных дней) вернуть всю сумму, не уведомляя кредитора заранее и уплатив только проценты за время фактического пользования деньгами. В остальных случаях необходимо сообщить кредитору за 30 дней до возврата (в договоре можно прописать и меньший срок). Взыскание каких-либо штрафов за досрочный возврат не предусмотрено.
Закон ограничивает общий размер неустойки по договору. Кредитор может требовать досрочно вернуть кредит с набежавшими процентами лишь в случае просрочки платежей общей продолжительностью свыше 60 календарных дней в течение последних 180.
Закрепляется право кредитора передать долги коллекторам, если запрет на это не прописан в договоре. Определены допустимые способы взаимодействия коллекторов с должниками. В частности, запрещено посещать заемщика или звонить ему ночью.
Федеральный закон вступает в силу 1 июля 2014г. и применяется к договорам потребительского кредита, заключенным после этой даты.

Федеральный закон от 21.12.2013г. №358-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования порядка взыскания платежей в государственные внебюджетные фонды»  

Поправки касаются процедуры взыскания платежей в государственные внебюджетные фонды. Так, орган контроля за уплатой страховых взносов может принимать решение (постановление) об их взыскании в отношении как одного, так и нескольких требований одновременно. Решение о взыскании задолженности за счет средств, находящихся на банковских счетах организаций и индивидуальных предпринимателей, принимается не позднее 2 месяцев после истечения срока, указанного в требовании.
Введено исключение для случаев, когда требуемая сумма не превышает 1,5 тыс. руб. в части платежей, администрируемых Пенсионным фондом России, или 500 руб. в части платежей, администрируемых Фондом социального страхования России. В подобных ситуациях решение о взыскании принимается после истечения срока, установленного в одном или нескольких требованиях, но не позднее 1 года и 2 месяцев после истечения срока исполнения самого раннего требования.
Вышеназванное не касается процедуры взыскания страховых взносов, пеней и штрафов с плательщиков, в отношении которых возбуждено производство по делу о банкротстве.
Постановление о взыскании страховых взносов за счет имущества организации или индивидуального предпринимателя принимается в течение 1 года после истечения срока исполнения требования об их уплате. Если неуплаченная сумма не превышает вышеуказанных значений, такое постановление выносится не позднее 2 лет после истечения срока исполнения самого раннего требования.
Кроме того, можно принимать 1 постановление в отношении задолженности по взносам на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством и по взносам на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний.
Уточнена процедура взыскания страховых взносов в судебном порядке.

Федеральный закон от 21.12.2013г. №363-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О потребительском кредите (займе)»  

Приняты поправки к ряду законодательных актов в сфере потребительского кредитования. 
За микрофинансовыми организациями и ломбардами закрепляется право выдавать потребительские займы. Кредитные кооперативы могут предоставлять их своим членам.
Существенные изменения касаются порядка формирования и использования кредитных историй. 
Во-первых, микрофинансовые организации и кредитные кооперативы обязали предоставлять сведения о заемщиках в бюро кредитных историй. Во-вторых, в кредитной истории физического лица появится еще 1 часть – информационная. В ней аккумулируются все дополнительные данные о заемщике, сведения о предоставлении ему кредитов и отказе в этом (включая основания и дату отказа), информация о просрочке платежей по кредиту в течение 180 дней. И, в-третьих, самое главное – кредитные, микрофинансовые организации и кредитные кооперативы обязаны предоставлять сведения в бюро кредитных историй в отношении всех заемщиков без их согласия. ранее оно было обязательно. Информационная часть кредитной истории заемщика предоставляется бюро по запросам кредиторов также без согласия заемщика.
Ряд поправок направлен на дополнительную защиту прав потребителей. Так, согласие гражданина на выполнение дополнительных работ, услуг за плату должно оформляться продавцом (исполнителем) письменно в виде отдельного документа (если иное не предусмотрено законом). При возврате покупателем некачественного товара, приобретенного за счет потребительского кредита, продавец должен возместить ему не только уплаченную за товар сумму, но и проценты по кредиту.
Устанавливается порядок обжалования предписания Роспотребнадзора. Его можно оспорить в арбитражном суде в течение 3 месяцев со дня вынесения. На время рассмотрения жалобы исполнение предписания приостанавливают.
Вводится административная ответственность за незаконное осуществление профессиональной деятельности по предоставлению потребительских займов, за нарушение коллекторами законодательства при возврате долгов, а также за включение в договор условий, ущемляющих права потребителя.
Федеральный закон вступает в силу с 1 июля 2014г.

Федеральный закон от 21.12.2013г. №366-ФЗ «О внесении изменений в статью 14 Федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации» и статью 13 Федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления»  

Внесены поправки в Федеральный закон от 22.12.2008г. №262-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации» и Федеральный закон от 09.02.2009г. №8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления».
В сети «Интернет» размещается следующая информация о кадровом обеспечении аппарата суда, государственного органа, органа местного самоуправления: сведения о вакантных должностях государственной или муниципальной службы, квалификационные требования к кандидатам, условия и результаты конкурсов на замещение вакансий, номера телефонов, по которым можно получить информацию по соответствующим вопросам.
Закреплено, что указанные сведения размещаются также на официальном сайте государственной информационной системы в области государственной службы. Порядок определит Правительство РФ.
Таким образом, формируется единая база вакантных должностей гражданской службы для системного информирования граждан о порядке поступления на нее.
Федеральный закон от 21.12.2013г. №367-ФЗ «О внесении изменений в часть первую Гражданского кодекса Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации»   

Пересмотрены положения Гражданского кодекса РФ о залоге, о переходе прав кредитора к другому лицу, о переводе долга.
Так, введены нормы, подробно регулирующие залог имущественных прав (требований), вытекающих из обязательства залогодателя. При этом предметом залога может быть и право, которое возникнет в будущем из существующего или будущего обязательства.
Детально прописан порядок и условия залога ценных бумаг и прав по договору банковского счета (вклада).
Закреплена возможность залога прав акционера акционерного общества и участника общества с ограниченной ответственностью (посредством залога принадлежащих им акций и доли в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью соответственно). Если иное не предусмотрено договором залога, удостоверенные акциями права осуществляет залогодатель (акционер), а права участника общества с ограниченной ответственностью –  залогодержатель.
Согласно поправкам залог подлежит государственной регистрации в 2 случаях. Во-первых, если права, закрепляющие принадлежность имущества определенному лицу, также регистрируются. Во-вторых, если предметом залога являются права участника (учредителя) общества с ограниченной ответственностью.
Установлена четкая «иерархия» прав залогодержателей. Вводится понятие «старшинство залогов» (соотношение предшествующего и последующего залогов). Часть положений посвящена созалогодержателям.
При обращении взыскания и реализации заложенного имущества на залогодателя или иных лиц возлагается обязанность принимать меры, необходимые для получения наибольшей выручки от продажи предмета залога. Лицо, которому причинены убытки неисполнением указанной обязанности, вправе потребовать их возмещения. Кроме того, ранее по решению суда взыскание обращалось на любое жилое помещение, находящееся в собственности должника. Теперь идти в суд нужно только в том случае, если жилье должника является единственным. Но и в этой ситуации стороны могут договориться о внесудебном порядке решения вопроса.
Суд по просьбе залогодателя при наличии уважительных причин вправе отсрочить продажу заложенного имущества с публичных торгов на срок до 1 года.
Кредиторам по основному обязательству, связанному с предпринимательской деятельностью, предоставлена возможность оформить договор управления залогом. По нему управляющий, действуя от имени и в интересах кредиторов, заключает договор залога с залогодателем и (или) осуществляет все права и обязанности залогодержателя. В свою очередь, кредиторы компенсируют управляющему понесенные расходы и уплачивают ему вознаграждение.
Установлено, что к залогу недвижимости применяются правила Гражданского кодекса РФ о вещных правах, а в части, не урегулированной ими и законом об ипотеке, – общие положения о залоге.
В случае возникновения залога на основании закона залогодатель и залогодержатель вправе заключить соглашение, регулирующее их отношения.
Закон РФ от 29..05.1992г. №2872-1 «О залоге» признан утратившим силу.
В обязательствах в рамках предпринимательской деятельности перевод долга возможен по соглашению между кредитором и новым должником. Последний принимает на себя обязательство первоначального должника. При этом оба должника несут солидарную ответственность перед кредитором, если соглашением не предусмотрена субсидиарная ответственность первоначального должника либо он не освобожден от исполнения обязательства. К новому должнику переходят права кредитора по исполненному обязательству (иное может вытекать из соглашения между первоначальным и новым должником или из существа их отношений). При переводе любого долга новый должник не может осуществлять в отношении кредитора право на зачет встречного требования, принадлежащего первоначальному должнику.
Федеральный закон вступает в силу с 1 июля 2014 года.
Федеральный закон от 21.12.2013г. №371-ФЗ «О внесении изменений в статьи 26.3 и 26.3-1 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации»  

Регионы за счет своих бюджетов уполномочены решать вопросы социальной поддержки пожилых граждан, инвалидов, лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации, детей-сирот, ветеранов труда, жертв политических репрессий, малоимущих и некоторых других.
Также региональные органы вправе вводить за счет собственных средств дополнительные меры социальной поддержки и социальной помощи для отдельных категорий граждан. Причем такое право необязательно должно предусматриваться федеральными законами.
Поправками регионам предоставлена возможность устанавливать критерии нуждаемости граждан в указанных социальной поддержке и социальной помощи.
Федеральный закон от 21.12.2013г. №376-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»  

Усилена ответственность за нарушение правил регистрационного учета по месту жительства и пребывания.
Так, установлено уголовное наказание за фиктивную регистрацию. Под ней понимается регистрация на основании представления заведомо недостоверных сведений (документов) либо без намерения пребывать (проживать) в жилом помещении или предоставить его для этих целей. Штраф – от 100 тыс. руб. до 500 тыс. руб. либо в размере зарплаты или иного дохода осужденного за период до 3 лет. Вместо него могут назначить принудительные работы или лишение свободы на срок до 3 лет с лишением права занимать некоторые должности или осуществлять определенную деятельность на аналогичный период или без такового. При этом лицо освобождается от уголовной ответственности, если оно способствовало раскрытию указанных преступлений.
Также ужесточена административная ответственность за проживание гражданина России по месту жительства или пребывания без регистрации (либо допущение такого проживания нанимателем (собственником) свыше установленных сроков). В данном случае штраф для граждан составляет 2-3 тыс. руб., для нанимателей (собственников) помещения (физических лиц) – 2-5 тыс. руб., для организаций – 250-750 тыс. руб.
Кроме того, вводится административная ответственность за нарушение правил регистрации гражданина России по месту пребывания или по месту жительства. Штрафы для граждан, нанимателей (собственников) и юридических лиц такие же, как и за проживание без регистрации, для должностных лиц – 25-50 тыс. руб.
Предусмотрено наказание и для нанимателя (собственника) за нарушение без уважительных причин сроков уведомления органа регистрационного учета о проживании в жилом помещении гражданина России без регистрации. Гражданам грозит штраф 2-3 тыс. руб., юридическим лицам – 4-7 тыс. руб. Это также касается представления нанимателем (собственником) в орган регистрационного учета недостоверных, заведомо ложных сведений или подложных документов о регистрации гражданина.
Все вышеперечисленные административные санкции не применяются к супругам, детям, супругам детей, к родителям, супругам родителей, к бабушкам, дедушкам и внукам нанимателя (собственника) жилого помещения.
Отменена необходимость регистрироваться по месту пребывания в жилом помещении, которое находится в том же регионе, в котором гражданин стоит на учете по месту жительства.
Разрешается не регистрироваться в Москве, если гражданин живет в столице, а зарегистрирован в Московской области и наоборот. Такое же правило действует и в отношении Петербурга и Ленинградской области. 
Орган регистрационного учета обязывается зарегистрировать россиянина по месту пребывания не позднее 3 рабочих дней при подаче документов в бумажном виде и 8 рабочих дней – в электронном. Регистрация по месту пребывания производится в срок, не превышающий 90 дней со дня прибытия гражданина.
Наконец, усилена административная ответственность за проживание гражданина России без паспорта или с недействительным удостоверением личности. Штраф – 2-3 тыс. руб. (вместо 1,5-2,5 тыс. руб.).
Федеральный закон от 28.12.2013г. №400-ФЗ «О страховых пенсиях»
С 1 января 2015 года в России вводится новый порядок формирования пенсионных прав граждан и расчета размеров страховых пенсий.
К страховым пенсиям относятся: пенсия по старости, пенсия по инвалидности и пенсия по случаю потери кормильца. 

По новой пенсионной формуле размер будущей пенсии будет рассчитываться исходя из индивидуальных пенсионных коэффициентов, отражающих в относительных единицах пенсионные права застрахованного лица. Пенсионные коэффициенты (баллы) будут рассчитываться с учетом суммы уплаченных страховых взносов, продолжительности страхового стажа и возраста выхода на пенсию.

Предусматривается, в частности, постепенное повышение минимально требуемого стажа с 6 лет в 2015 году до 15 лет к 2025 году. В страховой стаж будут включаться социально значимые периоды жизни (служба в армии по призыву, уход за ребенком и т.д.).

Страховая пенсия по старости будет назначаться при наличии минимально требуемого количества индивидуальных пенсионных коэффициентов – 6,6 в 2015 году с последующим увеличением до 30 к 2025 году.
Федеральный закон от 28.12.2013г. №405-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О статусе военнослужащих»
С 1 января 2014 года изменяется порядок обеспечения военнослужащих жилыми помещениями.
Законом предусмотрено предоставление субсидий для приобретения или строительства жилых помещений (жилищных субсидий) отдельным категориям военнослужащих, признанным нуждающимися в жилых помещениях, в частности:

· заключившим контракт о прохождении военной службы до 1 января 1998 года (за исключением курсантов военных профессиональных образовательных организаций и военных образовательных организаций высшего образования) и совместно проживающим с ними членам их семей;

· обеспечиваемым на весь срок военной службы служебными жилыми помещениями;

· проходящим военную службу по контракту или уволенным с военной службы, отказавшимся от предложенного жилого помещения, расположенного по месту военной службы или по избранному месту жительства, соответствующего требованиям, установленным законодательством РФ, а также изъявившим желание изменить ранее избранное место жительства.

Порядок признания военнослужащих нуждающимися в жилых помещениях по основаниям, установленным статьей 51 Жилищного кодекса РФ, утверждается Правительством РФ.

Жилищные субсидии и жилые помещения будут предоставляться военнослужащим в порядке, определяемом федеральным органом исполнительной власти, в котором федеральным законом предусмотрена военная служба.

Размер жилищной субсидии будет определяться исходя из норматива общей площади жилого помещения, норматива стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения по Российской Федерации, определяемого уполномоченным федеральным органом исполнительной власти, и поправочных коэффициентов с учетом общей продолжительности службы, устанавливаемых Правительством РФ.

Кроме того, внесенными изменениями, в частности, предусматривается:

· предоставление вне очереди денежных средств на приобретение или строительство жилых помещений либо жилых помещений военнослужащим-гражданам и гражданам, уволенным с военной службы, имеющим трех и более детей;

· право однократного выбора военнослужащим населенного пункта в качестве избранного места жительства в целях предоставления ему жилого помещения;

· определение размера общей площади жилого помещения, предоставляемого членам семьи погибшего (умершего) военнослужащего (гражданина, уволенного с военной службы) исходя из состава семьи военнослужащего (гражданина, уволенного с военной службы) на дату его гибели (смерти).

Федеральный закон от 28.12.2013г. №421-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О специальной оценке условий труда»
Установлена административная ответственность за нарушение государственных нормативных требований охраны труда, содержащихся в федеральных законах и иных нормативных правовых актах, и за нарушение установленного порядка проведения специальной оценки условий труда.

В ряде законодательных актов слова «аттестация рабочих мест по условиям труда» заменены словами «специальная оценка условий труда», а также установлена зависимость размеров страховых взносов работодателей по дополнительным тарифам страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации от установленных по результатам специальной оценки условий труда классов условий труда.
Федеральный закон от 28.12.2013г. №424-ФЗ «О накопительной пенсии»
С 1 января 2015 года накопительная часть трудовой пенсии будет выделена в самостоятельный вид пенсии.
Накопительная пенсия – ежемесячная денежная выплата в целях компенсации застрахованным лицам заработной платы и иных выплат и вознаграждений, утраченных ими в связи с наступлением нетрудоспособности вследствие старости. Выплачивается пенсия независимо от получения иной пенсии и ежемесячного пожизненного содержания.

Согласно закону накопительная пенсия будет устанавливаться при наличии оснований для назначения страховой пенсии по старости, по инвалидности и страховой пенсии по случаю потери кормильца.

Размер накопительной пенсии будет определяться исходя из средств пенсионных накоплений, учтенных в специальной части индивидуального лицевого счета застрахованного лица или на пенсионном счете накопительной пенсии, а также ожидаемого периода выплаты пенсии.

До 2016 года ожидаемый период выплаты накопительной пенсии устанавливается продолжительностью 19 лет (228 месяцев). После указанной даты этот период будет ежегодно определяться федеральным законом на основании статистических данных о продолжительности жизни получателя накопительной пенсии в соответствии с методикой, определяемой Правительством РФ.

Ежегодно размер накопительной пенсии будет корректироваться исходя из суммы поступивших страховых взносов, а также результатов их инвестирования.

Накопительные части трудовых пенсий по старости, установленные гражданам до 1 января 2015 года в соответствии с законодательством РФ, действовавшим до дня вступления в силу данного Федерального закона, с указанной даты считаются накопительными пенсиями.
Федеральный закон от 28.12.2013г. №426-ФЗ «О специальной оценке условий труда»
Предусмотрено, что специальная оценка условий труда является единым комплексом последовательно осуществляемых мероприятий по идентификации вредных или опасных факторов производственной среды и трудового процесса и оценке уровня их воздействия на работника с учетом отклонения их фактических значений от установленных уполномоченным Правительством РФ федеральным органом исполнительной власти нормативов (гигиенических нормативов) условий труда и применения средств индивидуальной и коллективной защиты работников.

Специальная оценка условий труда не проводится в отношении условий труда надомников, дистанционных работников и работников, вступивших в трудовые отношения с работодателями – физическими лицами, не являющимися индивидуальными предпринимателями.

По результатам проведения специальной оценки условий труда устанавливаются классы (подклассы) условий труда на рабочих местах (условия труда по степени вредности и (или) опасности подразделяются на четыре класса – оптимальные, допустимые, вредные и опасные условия труда).

Предусмотрены, в частности:

· права и обязанности работодателя и работника в связи с проведением специальной оценки условий труда;

· порядок организации проведения специальной оценки условий труда;

· перечень вредных или опасных факторов производственной среды и трудового процесса, подлежащие исследованию (испытанию) и измерению при проведении специальной оценки условий труда;

· порядок функционирования федеральной государственной информационной системы учета результатов проведения специальной оценки условий труда.

Закон вступает в силу с 1 января 2014 года, за исключением отдельных положений.
Федеральный закон от 28.12.2013г. №427-ФЗ «О внесении изменений в статью 11 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «О средствах федерального бюджета, выделяемых Пенсионному фонду Российской Федерации на возмещение расходов по выплате страховой части трудовой пенсии по старости, трудовой пенсии по инвалидности и трудовой пенсии по случаю потери кормильца отдельным категориям граждан»
Максимальная продолжительность отпуска по уходу за ребенком увеличена до четырeх с половиной лет.
Указанный период наравне с периодами работы и (или) иной деятельности будет включаться в страховой стаж при определении права на пенсию.

С учетом данного обстоятельства размеры ранее установленных трудовых пенсий с 1 января 2014 года подлежат пересчету без истребования от гражданина каких-либо дополнительных документов.
Федеральный закон от 28.12.2013г. №437-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О безопасности дорожного движения» и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях по вопросам медицинского обеспечения безопасности дорожного движения»
Введена административная ответственность за нарушение установленного порядка проведения обязательного медицинского освидетельствования водителей транспортных средств либо обязательных предварительных, периодических, предрейсовых или послерейсовых медицинских осмотров.
Кроме того, изменениями, внесенными в Федеральный закон от 10.12.1995г. №196-ФЗ «О безопасности дорожного движения», уточняются:

· виды обязательных медицинских освидетельствований кандидатов в водители транспортных средств, а также освидетельствований водителей;

· виды обязательных медицинских осмотров (предварительные, периодические, предрейсовые, послерейсовые);

· процедуры прохождения и проведения медицинских освидетельствований и осмотров.

Установлено, что обязательные медицинские освидетельствования и осмотры проводятся в медицинских организациях государственной, муниципальной и частной систем здравоохранения, имеющих лицензию на медицинскую деятельность по оказанию соответствующих услуг (выполнению работ). Обследование врачом-психиатром, врачом-психиатром-наркологом должно проводиться в специализированных медицинских организациях государственной и муниципальной систем здравоохранения по месту жительства либо пребывания кандидата в водители транспортных средств или водителя.

Вводится понятие «водитель транспортного средства», при этом указывается, что водитель может управлять транспортным средством в личных целях либо в качестве работника или индивидуального предпринимателя.

Раскрываются понятия медицинских противопоказаний, медицинских показаний и медицинских ограничений к управлению транспортным средством, перечни которых будут установлены Правительством РФ.
Федеральный закон от 28.12.2013г. №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации»  

В законе четко прописаны принципы, условия и порядок предоставления, а также состав и содержание социальных услуг. Определены основания для признания граждан нуждающимися в социальном обслуживании. Это наличие обстоятельств, которые ухудшают или могут ухудшить условия жизнедеятельности лица. Например, частичная или полная утрата способности к самообслуживанию и/или передвижению; наличие в семье инвалида, нуждающегося в постоянном постороннем уходе; внутрисемейные конфликты; насилие в семье; беспризорность несовершеннолетних; отсутствие определенного места жительства, работы и средств к существованию.
Основанием для предоставления социального обслуживания может быть заявление как самого гражданина, так и его законного представителя, иных лиц, органов и общественных объединений.
Особый упор сделан на профилактику нуждаемости граждан в социальном обслуживании. Вводится социальное сопровождение, т.е. гражданам при необходимости могут оказать содействие в получении необходимой медицинской, психологической, педагогической, юридической, социальной помощи.
Закрепляется принцип осуществления социального обслуживания исходя из индивидуальной нуждаемости в социальных услугах. Последние могут предоставляться в стационаре, полустационарных условиях и на дому. Предусмотрена разработка индивидуальной программы оказания социальных услуг.
В неотложных случаях могут оказываться срочные социальные услуги (обеспечение бесплатным питанием, одеждой и предметами первой необходимости, содействие в получении временного жилья, юридической и экстренной психологической помощи и др.).
Согласно закону платность социальных услуг, предоставляемых в полустационарных условиях и на дому, базируется на адресном подходе к их получателям и зависит от уровня их среднедушевого дохода. Ограничивается предельный размер платы за социальные услуги. При этом закреплено, что новые условия предоставления социальных услуг не должны ухудшить положение тех, кто имеет право на их получение в настоящее время. В том числе это не должно привести и к повышению платы за услуги для указанных лиц.
Бесплатно социальные услуги оказываются следующим категориям. Во всех формах – несовершеннолетним детям, а также пострадавшим от чрезвычайных ситуаций и вооруженных межнациональных (межэтнических) конфликтов. На дому и в полустационарной форме бесплатно могут получать социальные услуги граждане, чей среднедушевой доход ниже установленной величины. Размер предельного среднедушевого дохода для предоставления социальных услуг бесплатно будут определять региональные власти (но не менее 1,5 регионального прожиточного минимума).
Прописаны права и обязанности поставщиков и получателей социальных услуг, предусмотрено ведение реестра поставщиков и регистра получателей. К оказанию социальных услуг привлекут бизнес. Вводится общественный контроль в сфере социального обслуживания.
Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2015г.

Постановление Правительства РФ от 10.12.2013 г. №1139 «О порядке присвоения ученых званий»  

Установлен новый порядок присвоения ученых званий доцента и профессора.
Ученые звания присваивают только по научным специальностям (прежде – еще и по кафедре). При этом установлено, что присвоенное ранее ученое звание старшего научного сотрудника, доцента по кафедре соответствует ученому званию доцента, а ученое звание профессора по кафедре – званию профессора.
Ученые звания присваиваются Минобрнауки России на основании аттестационных дел соискателей без участия ВАК.
Ужесточены требования к соискателям ученых званий. В частности, увеличены требуемые стаж непрерывной преподавательской или научной работы, количество опубликованных научных трудов.
Определены основания лишения и восстановления ученых званий. Детально прописаны соответствующие процедуры. В отличие от прежнего порядка не предусмотрена процедура апелляции решения о присвоении, лишении, восстановлении ученых званий. Вместе с тем решения о лишении и восстановлении званий можно обжаловать в суд.
В качестве оснований для лишения лица ученого звания предусмотрены: лишение ученой степени лица, которому присвоено ученое звание; выявление сведений в отношении лица, которому присвоено ученое звание, свидетельствующих о нарушениях требований, предъявляемых к лицам, претендующим на присвоение ученых званий, на день присвоения такого звания.

Восстановление ученых званий лицам, которые были их лишены, допускается при восстановлении ученой степени, лишение которой послужило основанием для лишения ученого звания; выявлении сведений, свидетельствующих о том, что основания для лишения ученого звания были необоснованными; нарушении установленного порядка лишения ученого звания.
Прописана процедура рассмотрения аттестационных дел соискателей ученых званий. Ее продолжительность – не более 6 месяцев (при проведении дополнительной экспертизы – 9 месяцев). В случае отказа в присвоении звания повторное представление соискателя к нему возможно не ранее чем через 1 год.
Приказ о присвоении звания (отказе в этом) размещается на сайте Минобрнауки России и в федеральной информационной системе государственной научной аттестации (со дня ее создания, но не ранее 1 января 2014г.). 

Установлено, что документы о присвоении, лишении и восстановлении ученых званий, поступившие в Минобрнауки России до 1 сентября 2013г., рассматриваются в прежнем порядке (но не позднее 1 января 2014г.). 
Постановление Правительства РФ от 16.12.2013г. №1161 «О внесении изменения в список профессий и должностей на производствах с вредными условиями труда, работа по которым дает право гражданам, занятым на работах с химическим оружием, на меры социальной поддержки»
Главные государственные инспекторы по пожарному надзору, занятые на работах с химическим оружием, получили право на меры социальной поддержки. Соответствующие изменения внесены в список профессий и должностей на производствах с вредными условиями труда, работа по которым дает право гражданам, занятым на работах с химическим оружием, на меры социальной поддержки (утверждённый постановлением Правительства РФ от 29.03.2002г. №188).
Постановление Правительства РФ от 17.12.2013г. №1173 «Об установлении величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в целом по Российской Федерации за III квартал 2013г.»  

Прожиточный минимум в целом по России за III квартал 2013г. на душу населения составляет 7 429 руб., для трудоспособного населения – 8 014 руб., пенсионеров – 6 097 руб., детей – 7 105 руб.

Постановление Правительства РФ от 20.12.2013г. №1199 «О внесении изменений в Правила направления средств федерального бюджета на оплату расходов, связанных с лечением граждан Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации»  

Договоры на лечение россиян за рубежом за счет бюджетных средств будут заключать по контрактной системе. Уточняются правила предоставления средств федерального бюджета на оплату расходов, связанных с лечением российских граждан за рубежом. Согласно изменениям граждан направляют за границу, если в нашей стране лечение невозможно. Ранее речь шла и о диагностике.
С 1 января 2014г. вступает в силу Федеральный закон от 05.04.2013г. №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». В связи с этим уточняется, что иностранная организация, которая будет оказывать услуги по лечению, должна определяться в соответствии с этим актом. Ранее ее выбирал Минздрав России с учетом медицинских показаний и показателей эффективности необходимого вида лечения.
После оформления контракта ведомство заключает договор с гражданином (в определенных случаях – с сопровождающим его лицом) о выделении средств (выплаты в российской валюте на аренду жилья, суточные, на проезд и др.) и сроки возврата неиспользованной их части.
Приказ Минтруда России от 24.07.2013г. №328н «Об утверждении Правил по охране труда при эксплуатации электроустановок»  

Работники, допускаемые к выполнению работ в электроустановках, обязаны проходить обучение безопасным методам и приемам выполнения работ. Установлены Правила по охране труда при эксплуатации электроустановок.

Правила распространяются на работников из числа электротехнического, электротехнологического и неэлектротехнического персонала, а также на работодателей (физических и юридических лиц), занятых техническим обслуживанием электроустановок, проводящих в них оперативные переключения, организующих и выполняющих строительные, монтажные, наладочные, ремонтные работы, испытания и измерения.

Обязанности по обеспечению безопасных условий труда возлагаются на работодателя. Работодатель в зависимости от специфики своей деятельности вправе устанавливать дополнительные требования безопасности, не противоречащие Правилам.

Правила устанавливают в том числе:

· требования к работникам, допускаемым к выполнению работ в электроустановках;

· организационные мероприятия по обеспечению безопасного проведения работ в электроустановках;

· порядок оформления перерывов в работе и повторных допусков к работе в электроустановке;

· правила по охране труда при выполнении работ на воздушных линиях электропередачи и т.д.

В приложениях приведены формы необходимых документов, например, форма удостоверения о проверке знаний правил работы в электроустановках.

Приказ Минтруда России от 30.09.2013г. №504 «Об утверждении методических рекомендаций по разработке систем нормирования труда в государственных (муниципальных) учреждениях»
Методические рекомендации разработаны в целях оказания методической помощи государственным и муниципальным учреждениям при разработке (определении) систем нормирования труда с учетом организационно-технических условий выполнения технологических (трудовых) процессов в учреждениях (используемое оборудование и материалы, технологии и методики выполнения работ, другие организационно-технические факторы, которые могут существенно повлиять на величину нормы труда).

При определении норм труда рекомендуется проводить анализ имеющихся типовых (межотраслевых, отраслевых, профессиональных и иных) норм труда и соотнесение их с фактическими организационно-техническими условиями выполнения технологических (трудовых) процессов в учреждении.

На основе типовых норм труда могут быть определены для применения в учреждении:

· нормы времени (затраты рабочего времени на выполнение единицы работы (функции) или оказание услуги одним или группой работников соответствующей квалификации);

· нормы обслуживания (количество объектов (рабочих мест, оборудования, площадей и т.п.), которые работник или группа работников соответствующей квалификации обязаны обслужить в течение единицы рабочего времени);

· нормы численности (установленная численность работников определенного профессионально-квалификационного состава, необходимая для выполнения конкретных производственных, управленческих функций или объемов работ).

Нормы труда могут служить для установления нормированного задания (установленного объема работ, который работник или группа работников выполняет за рабочую смену или в иную единицу рабочего времени).

Рекомендуемые методики определения нормы численности на основе типовых норм времени и типовых норм обслуживания, определения нормы обслуживания на основе типовых норм времени приведены в приложении к Методическим рекомендациям.

Приказ Минтруда России от 22.10.2013г. №571н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по социальной работе»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по социальной работе. Стандартом установлено, что в функции специалиста по социальной работе входит:

- осуществление первичной проверки и анализа документов, свидетельствующих о проблемах граждан, обратившихся за получением социальных услуг и мер социальной поддержки;

- осуществление сбора и обработки дополнительной информации, свидетельствующей о проблемах гражданина, обратившегося за предоставлением социальных услуг или мер социальной поддержки;

- проведение диагностики трудной жизненной ситуации гражданина, установление ее причин и характера;

- выявление и оценка индивидуальной потребности гражданина в различных видах и формах социального обслуживания и социальной поддержки;

- консультирование граждан, обратившихся в систему социальной защиты населения, о возможностях предоставления им социального обслуживания и мер социальной поддержки;

- ведение учета граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации и нуждающихся в предоставлении им различных видов социальных услуг и социальной поддержки;

- ведение необходимой документации в соответствии с современными стандартными требованиями к отчетности, периодичности и качеству предоставления документации.

Требования к образованию и обучению – высшее (бакалавриат, специалитет) или среднее профессиональное образование либо профессиональная переподготовка в соответствии с профилем деятельности.
Приказ Минтруда России от 18.10.2013г. №544н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)»  

Утвержден профессиональный стандарт для педагогов (воспитателей, учителей) в сфере дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, в соответствии с ним в функции педагога входят:
- разработка и реализация программ учебных дисциплин в рамках основной общеобразовательной программы;

- осуществление профессиональной деятельности в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования;

- участие в разработке и реализации программы развития образовательной организации в целях создания безопасной и комфортной образовательной среды;

- планирование и проведение учебных занятий;

- систематический анализ эффективности учебных занятий и подходов к обучению;

- организация, осуществление контроля и оценки учебных достижений, текущих и итоговых результатов освоения основной образовательной программы обучающимися;

- формирование универсальных учебных действий;

- формирование навыков, связанных с информационно-коммуникационными технологиями;

- формирование мотивации к обучению;

- объективная оценка знаний обучающихся на основе тестирования и других методов контроля в соответствии с реальными учебными возможностями детей.

Возможные наименования должностей по данной профессии: «учитель», «воспитатель».

Требования к образованию и обучению – высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направлениям подготовки «Образование и педагогика» или в области, соответствующей преподаваемому предмету (с последующей профессиональной переподготовкой по профилю педагогической деятельности), либо высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование по направлению деятельности в образовательной организации. Требования к опыту практической работы не предъявляются.
Приказ Минтруда России от 30.10.2013г. №617 «Об организации работы «телефона доверия» по вопросам противодействия коррупции Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации» 

С 1 января 2014г. в Минтруде России начнет работать «телефон доверия».  По данному каналу связи принимаются и рассматриваются сообщения о коррупционных проявлениях в действиях гражданских служащих и руководителей подведомственных организаций; о конфликте интересов; о несоблюдении указанными сотрудниками требований и ограничений. 
Информация о функционировании «телефона доверия» и о правилах приема обращений размещается на официальном сайте Министерства. Канал связи работает в автоматическом режиме. Есть функция «автоответчик». Сообщения принимаются с понедельника по четверг – с 9.00 до 18.00 часов по московскому времени; в пятницу – с 9.00 до 16.45 часов. Исключения –  выходные и праздничные дни. Время приема одного обращения в режиме работы автоответчика составляет 5 минут. 
Поступившие на «телефон доверия» аудиозаписи хранятся 1 год, после чего они подлежат уничтожению. 
Приказ Минтруда России от 18.11.2013г. №677н «Об утверждении профессионального стандарта «Социальный работник»  

С 1 января 2015 года будет применяться профессиональный стандарт для социальных работников.
Стандартом установлено, что целью профессиональной деятельности социального работника является предоставление гражданам социального обслуживания в целях нормализации условий их жизнедеятельности.

Требования к образованию и обучению по данной профессии – среднее профессионально образование либо среднее общее образование и профессиональная подготовка на рабочем месте, а также – прохождение курса по оказанию первой медицинской помощи.

Приказ Минтруда России от 18.11.2013г. №679н «Об утверждении профессионального стандарта «Программист»  

Утвержден профессиональный стандарт для программистов.
Стандартом регламентированы трудовые действия и функции, выполняемые специалистами данной профессии, а также требования к образованию и опыту работы для каждого из видов таких функций.
Приказ Минтруда от 18.11.2013г. №681н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по реабилитационной работе в социальной сфере»  

Утвержден профессиональный стандарт для специалистов по реабилитационной работе в социальной сфере.
Стандартом установлено, что целью профессиональной деятельности социального работника является социальная реабилитация граждан, которые находятся в ситуации социальной дезадаптации или в ситуации риска ограничения жизнедеятельности и нарушения продуктивного взаимодействия с социальной средой.

Требования к образованию и обучению по данной профессии – высшее образование, дополнительное профессиональное образование по специальным программам.

Возможное наименование должности по данной профессии – специалист комплексной реабилитации (реабилитолог).

Стандарт применяется работодателями с 1 января 2015 года.

Информация Минтруда России от 28.11.2013г. «Ответы на вопросы Правительства Саратовской области по мониторингу реализации Указов Президента Российской Федерации от 07.05.2012г. №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», от 01.06.2012г. №761 «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы» и от 28.12.2012г. №1688 «О некоторых мерах по реализации государственной политики в сфере защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», а также Программы поэтапного совершенствования системы оплаты труда в государственных (муниципальных) учреждениях на 2012 - 2018 годы, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 26.11.2012г. №2190-р»
Минтрудом России подготовлены ответы на некоторые вопросы, касающиеся порядка и условий оплаты труда работников государственных (муниципальных) учреждений субъектов РФ.
В частности, даны разъяснения по вопросам разработки показателей эффективности деятельности государственных учреждений субъектов РФ и муниципальных учреждений, внедрения систем нормирования труда, соотношения средней заработной платы руководителей и средней заработной платы работников в целом по учреждению за год, повышения заработной платы педагогическим работникам, оказывающим услуги детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей.

Кроме того, рассмотрены вопросы о системе оплаты труда педагогических работников общеобразовательных учреждений на основе подушевого финансирования, об отмене стимулирующих выплат, устанавливаемых без учета показателей эффективности деятельности учреждений и работников, о конкретизации в Трудовом кодексе РФ понятия минимального размера оплаты труда.
Приказ ФМС России от 19.11.2013г. №498 «О внесении изменений в Приказ ФМС России от 30 декабря 2010г. №487»  



Утверждены формы бланков разрешения на работу для иностранных студентов

Разрешения выдаются ФМС России гражданам или лицам без гражданства, прибывшим в РФ в порядке, требующем/не требующем получения визы и обучающимся в РФ по очной форме обучения в вузе или профессиональной образовательной организации по основной профессиональной образовательной программе, имеющей государственную аккредитацию.

Документ действует с 1 января 2014г.

Приказ Минрегиона России от 20.09.2013г. №403 «Об утверждении критериев отнесения граждан, чьи денежные средства привлечены для строительства многоквартирных домов и чьи права нарушены, к числу пострадавших и правил ведения реестра граждан, чьи денежные средства привлечены для строительства многоквартирных домов и чьи права нарушены»  



В целях ведения реестра граждан, участвующих в долевом строительстве многоквартирных жилых домов, чьи права были нарушены, определен перечень критериев признания таких граждан пострадавшими.
К числу пострадавших при участии в долевом строительстве многоквартирного жилого дома могут быть отнесены граждане, надлежащим образом исполнившие или исполняющие свои обязательства в соответствии с условиями заключенной сделки, в следующих, в частности, случаях:

- прекращение или приостановление строительства на срок более 9 месяцев на основании решения уполномоченного органа исполнительной власти;

- просрочка исполнения перед гражданином обязательств по сделке более чем на 9 месяцев;

- наличие заключения о несоответствии процессов строительства многоквартирного дома требованиям технических регламентов, проектной документации, иным обязательным требованиям;

- установление в судебном порядке факта привлечения денежных средств двух и более граждан для строительства многоквартирного дома в отношении одного и того же объекта долевого строительства в составе многоквартирного дома, если обязательства застройщика перед этими гражданами не исполнены.

Формирование и ведение реестра осуществляется уполномоченным органом исполнительной власти субъекта РФ, на территории которого ведется строительство многоквартирного дома.

Доступ к Реестру обеспечивается путем его размещения на официальном сайте высшего органа исполнительной власти субъекта РФ или контролирующего органа.

Кроме того, определены, в частности, перечень сведений и порядок их включения в Реестр, основания для отказа во включении заявителя в Реестр (это, в том числе, несоответствие заявителя установленным критериям, непредставление необходимых документов, привлечение денежных средств заявителя для строительства многоквартирного дома на землях, не предназначенных для этих целей).
Генеральное соглашение между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2014 - 2016 годы
Представители общероссийских объединений профсоюзов, общероссийских объединений работодателей и Правительства РФ в Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений заключили Генеральное соглашение, устанавливающее общие принципы регулирования социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений на федеральном уровне в 2014 - 2016 годах и совместные действия сторон по их реализации.
Приоритетными целями соглашения является создание условий, содействующих формированию структурно развитой, конкурентоспособной экономики на базе рабочих мест, позволяющих использовать материальные и человеческие ресурсы эффективно с точки зрения интересов всех субъектов экономики; обеспечение более высокого уровня жизни граждан Российской Федерации, прежде всего за счет кардинального повышения эффективности государственного управления и социальной ответственности всех субъектов экономики, внедрения принципов достойного труда на основе подходов Международной организации труда.

Соглашение является составной частью коллективно-договорного процесса в системе социального партнерства и служит основой для разработки и заключения отраслевых соглашений на федеральном уровне и региональных соглашений.
Закон Новосибирской области от 28.11.2013г. №400-ОЗ «О внесении изменения в статью 1 Закона Новосибирской области «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения на территории Новосибирской области»  

Отложена приватизация земель сельскохозяйственного назначения.
Установленный при принятии Закона Новосибирской области от 30.12.2003г. №162-ОЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения на территории Новосибирской области» запрет на приватизацию земель сельскохозяйственного назначения действовал 10 лет, и срок его истекает в 2013 году.

Согласно внесенным изменениям приватизация указанных земельных участков начнется через 5 лет.

Закон Новосибирской области от 06.12.2013г. №380-ОЗ «О порядке и условиях предоставления компенсаций расходов на оплату жилого помещения и (или) коммунальных услуг отдельным категориям граждан, проживающих на территории Новосибирской области»  



Закон устанавливает порядок и условия предоставления компенсаций расходов на оплату жилого помещения и (или) коммунальных услуг отдельным категориям граждан и распространяется на граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, аварии на ПО «Маяк», ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне, инвалидов и ветеранов труда, тружеников тыла, бывших несовершеннолетних узников концлагерей и гетто, лиц, подвергшихся политическим репрессиям, проживающих и работающих в сельской местности медицинских работников, работников образования, работников учреждений культуры, социальной защиты, ветеринарии, многодетные и приемные семьи.

Компенсации предоставляются отделами социальной защиты населения по месту жительства или месту пребывания гражданина по его выбору. Гражданин, впервые обратившийся за предоставлением компенсации, подает заявление о предоставлении компенсации и документы, перечень которых установлен Законом. Гражданам, получавшим до принятия Закона денежные выплаты на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, компенсации предоставляются на основании ранее представленных документов.

Компенсация выплачивается ежемесячно до первого числа месяца, следующего за месяцем, в котором поступили сведения о размере рассчитанной и внесенной платы за жилое помещение и коммунальные услуги. Величина компенсации рассчитывается на основании соответствующего нормативного акта и сведений о размере рассчитанной и внесенной платы за жилье и коммунальные услуги, внесенных в Единую базу информационных ресурсов области, или предоставленных управляющей компанией, ресурсоснабжающими организациями. При совместном проживании гражданина, имеющего право на компенсацию, с иными гражданами предоставление компенсации производится исходя из его доли в составе общих расходов по оплате жилья и коммунальных услуг.

Закон вступает в силу с 1 января 2014 года. Со дня вступления его в силу ранее принятые законы о выплатах и компенсациях отдельным категориям граждан прекращают действовать.

Закон Новосибирской области от 06.12.2013г. №395-ОЗ «О внесении изменения в статью 1 Закона Новосибирской области «О социальной помощи на территории Новосибирской области»  

Согласно внесенным изменениям социальная помощь в Новосибирской области будет оказываться в т.ч. и на основании социального контракта.

Социальный контракт – это договор о взаимных обязательствах между малоимущим гражданином и органом социальной защиты населения о предоставлении государственной социальной помощи в виде денежных выплат, социальных услуг или натуральной помощи.

В социальном контракте устанавливаются виды, размер и порядок предоставления государственной социальной помощи; права и обязанности граждан и органа социальной защиты населения; срок действия социального контракта. К социальному контракту прилагается программа социальной адаптации, которой предусматриваются обязательные для получателя социальной помощи мероприятия: поиск работы, профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование, осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, ведение личного подсобного хозяйства.

Закон вступает в силу с 1 января 2014 года.

Закон Новосибирской области от 06.12.2013г. №396-ОЗ «О внесении изменений в Закон Новосибирской области «О государственной гражданской службе Новосибирской области»  



В Закон Новосибирской области от 01.02.2005г. №265-ОЗ №О государственной гражданской службе Новосибирской области» внесены отдельные изменения.

Установлено, что Губернатор Новосибирской области утверждает план проведения ротации гражданских служащих и перечень должностей, по которым предусматривается ротация, а также положение о кадровом резерве на гражданской службе.

Уточнен порядок присвоения классных чинов гражданской службы. Днем присвоения классного чина по результатам квалификационного экзамена считается день сдачи экзамена, без проведения квалификационного экзамена – день вступления в силу правового акта о присвоении классного чина.

Гражданские служащие при наличии стажа гражданской службы не менее 25 лет в случае расторжения служебного контракта по инициативе самого служащего, до приобретения права на трудовую пенсию по старости (инвалидности), имеют право на пенсию за выслугу лет, если непосредственно перед увольнением они замещали должности гражданской службы не менее 7 лет.

Постановление Правительства Новосибирской области от 22.11.2013г. №512-п «Об установлении минимального размера взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Новосибирской области»  

Правительством области утвержден минимальный размер взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах. Он установлен на 1 кв. м. общей площади жилого помещения в месяц и составит для собственников помещений в 2014 году 7,10 рублей, в 2015 г. и 2016 г. – 7,60 рубля.

Собственники помещений в многоквартирном доме (за исключением жителей аварийных и подлежащих сносу домов) обязаны ежемесячно уплачивать взносы на капитальный ремонт.

Обязанность по уплате взносов на капитальный ремонт возникает у собственников по истечении 4 месяцев, начиная с месяца, следующего за месяцем, в котором была официально опубликована региональная программа капитального ремонта.
Постановление Правительства Новосибирской области от 09.12.2013г. №533-п «Об учреждении премии «Лучший педагогический работник Новосибирской области»  

Премия «Лучший педагогический работник Новосибирской области» была учреждена постановлением Правительства Новосибирской области от 13.09.2010г. №132-п и распространялась на педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений системы общего образования и начального профессионального образования.

Вновь учреждаемая премия «Лучший педагогический работник Новосибирской области» предназначена для вознаграждения 100 лучших педагогических работников государственных и муниципальных дошкольных, общеобразовательных организаций, организаций дополнительного образования.

Премия является формой поощрения за особые заслуги и успехи в профессиональной деятельности. Размер премии составляет 23500 рублей. Премия присуждается однократно.

Количество претендентов на получение премии определяется в соответствии с квотой, устанавливаемой министерством образования, науки и инновационной политики.

Решение о награждении премией принимается Правительством области по представлению комиссии по присуждению премий. Вручение премий производится в торжественной обстановке Председателем Правительства при проведении торжеств, посвященных Дню учителя. Одновременно вручается диплом лауреата премии в области образования.
Постановление Правительства Новосибирской области от 18.12.2013г. №562-п «О Порядке и условиях предоставления жилых помещений в специальном доме для одиноких граждан пожилого возраста и пользования такими жилыми помещениями»  



Жилые помещения предоставляются проживающим на территории Новосибирской области одиноким гражданам и супружеским парам пожилого возраста (мужчины старше 60 лет и женщины старше 55 лет), являющимся инвалидами, ветеранами войны и труда, сохранившим частичную способность к самообслуживанию в быту и состоящим на учете граждан, нуждающихся в предоставлении жилых помещений в специальном доме для одиноких граждан пожилого возраста.

Постановка на учет осуществляется Министерством социального развития Новосибирской области на основании решения, принятого межведомственной комиссией по итогам рассмотрения представленных заявителем документов. Жилые помещения предоставляются в порядке очередности постановки на учет и после внесения денежного взноса в размере и порядке, устанавливаемых министерством.

Вселение осуществляется после заключения договора о проживании, который гражданин в любое время может расторгнуть. При расторжении договора возвращается часть денежного взноса.

Проживающим гражданам предоставляются социальные услуги в соответствии с государственными стандартами социального обслуживания Новосибирской области и перечнем дополнительных социальных услуг, определенных приказом министерства.

Региональное соглашение между областными объединениями профсоюзов, областными объединениями работодателей и Правительством Новосибирской области на 2014-2016 годы (принято решением областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, протокол от 27.11.2013г. №5/3)  

В Новосибирской области подписано очередное региональное соглашение в социально-экономической сфере.
Соглашение является правовым актом, устанавливающим общие принципы регулирования социально-трудовых отношений и связанных с ними экономических отношений в Новосибирской области в 2014-2016 годах.

Стороны Соглашения – представители областных объединений организаций профсоюзов, объединений работодателей и Правительства области – считают основной задачей создание условий для формирования эффективной экономики, обеспечивающей устойчивое экономическое развитие области, и вследствие этого повышения уровня и качества жизни населения.

Соглашением определены основные приоритеты взаимодействия сторон и взаимные обязательства в области экономической политики, заработной платы, развития рынка труда и содействия занятости населения, реализации мер социальной поддержки населения, условий и охраны труда, промышленной и экологической безопасности, социального партнерства.

Обязательства и гарантии, включенные в Соглашение, являются минимальными, не могут быть изменены в сторону снижения социальной, экономической защищенности работников и служат основой для разработки и заключения территориальных, территориальных отраслевых, региональных отраслевых и иных соглашений и коллективных договоров в организациях или у индивидуальных предпринимателей.

Соглашение вступает в силу с 1 января 2014 года и действует по 31 декабря 2016 года.

Приказ Минтруда Новосибирской области от 31.10.2013г. №571 «Об утверждении Административного регламента исполнения министерством труда, занятости и трудовых ресурсов Новосибирской области государственной функции надзора и контроля за приемом на работу инвалидов в пределах установленной квоты с правом проведения проверок, выдачи обязательных для исполнения предписаний и составления протоколов»  

Исполнение государственной функции надзора и контроля за приемом на работу инвалидов в пределах установленной квоты с правом проведения проверок, выдачи обязательных для исполнения предписаний и составления протоколов осуществляется министерством труда, занятости и трудовых ресурсов Новосибирской области. При исполнении государственной функции контроля (надзора) Минтруд осуществляет взаимодействие с органами прокуратуры.

Срок исполнения государственной функции составляет: выездной проверки – 10 рабочих дней; документарной проверки – 15 рабочих дней.

Взимание платы за услуги организаций, участвующих в контрольных мероприятиях, с лица, в отношении которого они проводятся, не предусмотрено.

Результатом исполнения государственной функции является выявление наличия или отсутствия нарушений организацией законодательства в области занятости населения и квотирования рабочих мест для приема на работу инвалидов.

Организации имеют право на досудебное (внесудебное) обжалование действий (бездействия) и решений, принятых (осуществляемых) в ходе исполнения государственной функции.

Постановление мэрии города Новосибирска от 28.11.2013г. №11117 «Об утверждении размера базовой суммы пожизненной ренты»  



Базовая сумма пожизненной ренты утверждена в размере 7 944 руб.
Постановление мэрии города Новосибирска от 28.11.2013г. №11123 «Об утверждении административного регламента предоставления муниципальной услуги по предоставлению работникам муниципальной бюджетной сферы социальных выплат на приобретение или строительство жилья»  



Определены состав, последовательность и сроки выполнения административных процедур, порядок досудебного обжалования заявителем решений и действий (бездействия) должностных лиц и муниципальных служащих при предоставлении вышеназванной услуги.

Оказание услуги осуществляется управлением по жилищным вопросам мэрии г. Новосибирска, администрациями районов (округа по районам) г. Новосибирска.

Услуга предоставляется работникам муниципальной бюджетной сферы, поставленным на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий до 01.03.2005г., а также признанным нуждающимися в жилых помещениях после 01.03.2005г. по основаниям, установленным статьей 51 Жилищного кодекса РФ, вне зависимости от того, поставлены ли они на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях, выразившим согласие работать по трудовому договору в организациях муниципальной бюджетной сферы г. Новосибирска не менее пяти лет со дня предоставления социальной выплаты.

Преимущественное право на получение социальной выплаты закреплено за заявителями:

· имеющими в составе семьи двух работников муниципальной бюджетной сферы;

· имеющими в составе семьи троих и более детей;

· работающими по специальности (должности), определенной перечнем специальностей (должностей) работников муниципальной бюджетной сферы г. Новосибирска, имеющих преимущественное право на получение социальной выплаты.

Право на улучшение жилищных условий с использованием социальной выплаты за счет средств бюджета города Новосибирска предоставляется работнику муниципальной бюджетной сферы один раз.

Срок предоставления услуги – не более 98 рабочих дней.
Постановление мэрии города Новосибирска от 28.11.2013г. №11128 «О внесении изменений в отдельные правовые акты мэрии города Новосибирска»  



Федеральным законом от 29.12.2012г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» предусмотрено, что в должностные оклады педагогических работников включается денежная компенсация на обеспечение книгоиздательской продукцией и периодическими изданиями. В связи с этим с 01.09.2013г. на 100 руб. увеличены должностные оклады педагогических работников муниципальных учреждений образования, культуры, сферы физической культуры и молодежной политики г. Новосибирска, а также муниципальных учреждений, функции и полномочия учредителя в отношении которых осуществляют департамент по социальной политике, департамент организационно-контрольной работы, департамент экономики, стратегического планирования и инвестиционной политики, департамент по чрезвычайным ситуациям и мобилизационной работе и управление делами мэрии г. Новосибирска.

Постановление мэрии города Новосибирска от 29.11.2013г. №11279 «Об установлении норматива стоимости 1 кв. м общей площади жилья в городе Новосибирске для участников ведомственной целевой программы «Улучшение жилищных условий работников муниципальной бюджетной сферы города Новосибирска» на 2011 - 2015 годы»
На IV квартал 2013 года установлен норматив стоимости 1 кв. м. общей площади жилья в г. Новосибирске в размере 35 980 руб. для расчета социальных выплат на приобретение или строительство жилья работникам муниципальной бюджетной сферы.
Решение Верховного Суда РФ от 06.11.2013г. №АКПИ13-1021 
Оспаривались нормы, в силу которых степень утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профзаболеваний определяется с учетом снижения квалификации, уменьшения объема выполняемой работы и тяжести труда. Верховный Суд РФ решил, что нормы не противоречат законодательству. Он указал, в частности, следующее. 
Профессиональная трудоспособность характеризуется такими признаками, как квалификация, объем и качество работы. Профессиональная деятельность представляет собой род трудовой деятельности человека, владеющего комплексом специальных знаний, умений, навыков, полученных в результате образования. 
Квалификация работника характеризуется уровнем его подготовленности, мастерства, степени годности к выполнению труда по определенной специальности (виду профессиональной деятельности), определяемым разрядом, званием и другими квалификационными категориями. Квалификация, объем и качество работы, учитываемые при установлении степени утраты профессиональной трудоспособности, носят оценочный характер. В рамках одной профессиональной деятельности в зависимости от разряда, класса и других квалификационных категорий виды профессиональной деятельности могут различаться. 
Способность застрахованного осуществлять профессиональную деятельность характеризуется его способностью выполнять работу определенной квалификации, объема и качества. Поэтому и степень утраты профессиональной трудоспособности должна определяться исходя из тех же критериев с учетом снижения квалификации, уменьшения объема выполняемой работы и тяжести труда. 
Степень утраты профессиональной трудоспособности связывается с уменьшением возможности осуществлять именно профессиональную деятельность, а не со способностью выполнять определенную трудовым договором работу той же квалификации, объема и качества, выполнявшуюся до страхового случая.

Постановление Верховного Суда РФ от 11.11.2013г. №43-АД13-2 
Федеральный закон от 25.12.2008г. №273-ФЗ «О противодействии коррупции» налагает на бывших государственных и муниципальных служащих некоторые ограничения. Данные граждане в течение 2 лет после увольнения со службы должны сообщать работодателю о последнем месте своей службы. Это нужно делать при заключении трудовых договоров (независимо от размера оплаты труда) и (или) гражданско-правовых договоров на выполнение работ, оказание услуг (если их стоимость в течение месяца превышает 100 тыс. руб.). Такая обязанность распространяется на тех, кто замещал должности, при назначении на которые и при замещении которых нужно представлять сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера. Работодатель, в свою очередь, в течение 2 лет после увольнения данных лиц со службы должен в 10-дневный срок сообщать представителю нанимателя (работодателю) по последнему месту службы о заключении с ними подобных договоров. 
Ст. 19.29 КоАП РФ устанавливает административный штраф за привлечение к трудовой деятельности либо к выполнению работ (оказанию услуг) по гражданско-правовому договору государственных и муниципальных служащих (в т. ч. бывших) с нарушением Федерального закона «О противодействии коррупции». 
Судья Верховного Суда РФ указал, что данные ограничения введены с целью устранить коллизию публичных и частных интересов. Эти ограничения, как и обязанность работодателя в 10-дневный срок сообщать о заключении соответствующего договора, направлены на соблюдение специальных правил трудоустройства бывших государственных и муниципальных служащих в коммерческие и некоммерческие организации. Следовательно, у представителя нанимателя (работодателя) не возникает обязанности в 10-дневный срок сообщать о заключении трудового договора (служебного контракта), если бывший служащий осуществляет свою служебную (трудовую) деятельность в государственном (муниципальном) органе. В частности, если бывший государственный служащий принят на должность муниципальной службы. В таких случаях в действиях лица, не сообщившего в 10-дневный срок о заключении трудового договора, отсутствует состав правонарушения по ст. 19.29 КоАП РФ.

Проект Федерального закона №241971-6 «О внесении изменения в статью 13 Федерального закона «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»

Законопроект принят Государственной Думой РФ во II чтении.

Законопроектом предоставляется право внеочередного приема руководителями государственных органов и органов местного самоуправления в рамках проведения личного приема в дни и часы, установленные для приема граждан, следующим категориям граждан: ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны, инвалидов I и II групп, ветеранов и инвалидов боевых действий, родителей (опекунов, попечителей, приемных родителей), на попечении которых находятся трое и более детей, а также детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Проект №284607-6 «О внесении изменений в статью 50 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации» 

Законопроект принят Государственной Думой РФ в I чтении.

Законопроектом предлагается закрепить за адвокатом, назначаемым судом в качестве представителя, если последний отсутствует у ответчика, место жительства которого неизвестно, а также в других предусмотренных законом случаях, право на обжалование судебных постановлений по делу. 
( Обзор подготовлен с использованием правовых систем ГАРАНТ, КонсультантПлюс





PAGE  
22

