ОБЗОРНОЕ ПИСЬМО ПО НОВЫМ НОРМАМ ПРАВА(
Федеральный закон от 07.05.2013г. №82-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»
Уточнены особенности осуществления трудовой деятельности иностранными гражданами - высококвалифицированными специалистами.
Установлено, в частности, что работодатель или заказчик работ (услуг) не вправе привлекать иностранных работников в качестве высококвалифицированных специалистов для торгового обслуживания покупателей в процессе розничной торговли товарами народного потребления (включая фармацевтические товары) независимо от ассортимента реализуемых товаров, торговых площадей и форм обслуживания покупателей, за исключением работников, осуществляющих руководство и координацию деятельности, связанной с ведением торговли. Перечень профессий (должностей, специальностей) работников, осуществляющих руководство и координацию деятельности, связанной с ведением торговли, и квалификационные требования к таким работникам утверждаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере занятости населения и безработицы.

Ранее постановлениями Правительства РФ устанавливались ограничения для привлечения к трудовой деятельности в РФ в качестве высококвалифицированных специалистов иностранных граждан, являющихся работниками организаций розничной торговли, для торгового обслуживания покупателей в процессе розничной торговли товарами народного потребления (включая фармацевтические товары) независимо от ассортимента реализуемых товаров, торговых площадей и форм обслуживания покупателей.

Также установлено, что квота на выдачу иностранным гражданам приглашений на въезд в РФ в целях осуществления трудовой деятельности, квота на выдачу иностранным гражданам разрешений на работу, допустимая доля иностранных работников, используемых в различных отраслях экономики хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность как на территории одного или нескольких субъектов РФ, так и на всей территории РФ, установленные Правительством РФ, не распространяются на высококвалифицированных специалистов и членов их семей.

Федеральный закон от 07.05.2013г. №86-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» по вопросу выплаты ежемесячного пособия по уходу за ребенком матерям, уволенным в период отпуска по беременности и родам»
Размер ежемесячного пособия по уходу за ребенком матерям, уволенным в период отпуска по беременности и родам, составит 40 процентов среднего заработка.
Ранее размер пособия по уходу за ребенком определялся в зависимости от периода увольнения женщины с работы:

- пособие выплачивалось в фиксированных размерах, установленных Федеральным законом «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», если женщина увольнялась в период отпуска по беременности и родам;

- в размере 40 процентов среднего заработка – женщинам, уволенным в период отпуска по уходу за ребенком.

Конституционный Суд РФ счел необоснованной такую дифференциацию размеров пособий в зависимости от периода увольнения женщины с работы.

В этой связи установлен одинаковый подход к определению размера ежемесячного пособия по уходу за ребенком: в обоих случаях размер пособия будет определяться исходя из среднего заработка и составит 40 процентов.

Федеральный закон от 07.05.2013г. №90-ФЗ «О внесении изменений в статью 16 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» и Федеральный закон «О садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан»

Поправки призваны привести положения данных законов в соответствие с Трудовым кодексом РФ. 
В Федеральном законе «О банках и банковской деятельности» закреплены основания для отказа в государственной регистрации кредитной организации и выдаче ей лицензии на осуществление банковских операций. Среди таковых – кандидаты на должности руководителя, главбуха организации и его заместителей не соответствуют квалификационным требованиям, установленным федеральными законами и принимаемыми в соответствии с ними нормативными актами Банка России. 
Уточнено, что понимается под таким несоответствием. Это, в частности, наличие в течение 2 лет, предшествовавших дню подачи в Банк России документов для государственной регистрации организации, фактов прекращения с указанными лицами трудового договора по ряду оснований, предусмотренных Трудовым кодексом РФ (ранее упоминался КЗоТ РФ). Так, речь идет о совершении на работе хищения чужого имущества, растраты, умышленного его уничтожения или повреждения, установленных вступившим в законную силу приговором суда или постановлением судьи, органа, должностного лица. О совершении виновных действий работником, непосредственно обслуживающим денежные или товарные ценности, если они дают основание для утраты доверия к нему со стороны работодателя. 
Это также осуждение работника к наказанию, исключающему продолжение прежней работы, в соответствии с приговором суда, вступившим в законную силу. При этом оно должно быть обусловлено совершением сотрудником по месту работы хищения чужого имущества, растраты, умышленного его уничтожения или повреждения. 
В Федеральном законе «О садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан» указано: должностные лица органов государственной власти, местного самоуправления, виновные в неисполнении либо ненадлежащем исполнении обязанностей в связи с ведением гражданами садоводства, огородничества или дачного хозяйства, привлекаются к дисциплинарной, материальной, гражданско-правовой, административной и уголовной ответственности в порядке, установленном федеральными законами.

Федеральный закон от 07.05.2013г. №92-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О безопасности дорожного движения» и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»
Установлен запрет на привлечение для работы в качестве водителей лиц, не имеющих водительских удостоверений соответствующих категорий, выданных в Российской Федерации.
Кроме того, установлена административная ответственность за допуск к управлению транспортным средством водителя, не имеющего российского национального водительского удостоверения, в виде штрафа на должностных лиц, ответственных за техническое состояние и эксплуатацию транспортных средств, в размере пятидесяти тысяч рублей.
Федеральный закон от 07.05.2013г. №95-ФЗ «О внесении изменения в статью 22 Трудового кодекса Российской Федерации»
Производственный совет представляет собой совещательный орган, образуемый работодателем на добровольной основе из числа работников, имеющих, как правило, достижения в труде, для подготовки предложений по совершенствованию производственной деятельности, отдельных производственных процессов, внедрению новой техники и технологий, повышению производительности труда и квалификации работников.

Полномочия, состав производственного совета и порядок его деятельности устанавливаются локальным нормативным актом.

Предусмотрено, что к полномочиям производственного совета не могут относиться вопросы, решение которых отнесено к исключительной компетенции органов управления организации, а также вопросы представительства и защиты социально-трудовых прав и интересов работников, отнесенные к компетенции профессиональных союзов, первичных профсоюзных организаций, а также иных представителей работников.

Установлено, что работодатель обязан информировать производственный совет о результатах рассмотрения поступивших от него предложений, а также об их реализации.

Федеральный закон от 07.05.2013г. №99-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О ратификации Конвенции Совета Европы о защите физических лиц при автоматизированной обработке персональных данных» и Федерального закона «О персональных данных»
Принятие Закона связано с исполнением Российской Федерацией обязательств в рамках Конвенции Совета Европы о защите физических лиц при автоматизированной обработке персональных данных, предусматривающей, что каждая Сторона принимает необходимые меры в рамках своего национального законодательства с целью ввести в действие основополагающие принципы защиты данных не позднее момента вступления Конвенции в отношении нее в силу.

Внесены изменения в целый ряд законодательных актов, в частности, в Трудовой кодекс РФ, федеральные законы «О прокуратуре Российской Федерации», «Об актах гражданского состояния», «О негосударственных пенсионных фондах», «О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации», «О государственной социальной помощи», «О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей».

Изменения направлены на введение в действие принципов защиты персональных данных. В частности, речь идет об обязательном согласии субъекта персональных данных на их предоставление или дальнейшую обработку, кроме случаев, определенных законом. Об установлении повышенных мер охраны и защиты особых категорий персональных данных. О праве доступа лица к персональным данным о себе по запросу и на возражение против их обработки. О регистрации информационных систем персональных данных.
Установлено, что иски о защите прав субъекта персональных данных, в т. ч. о возмещении убытков и (или) компенсации морального вреда, могут предъявляться также в суд по месту жительства истца.

Федеральный закон от 07.05.2013г. №100-ФЗ «О внесении изменений в подразделы 4 и 5 раздела I части первой и статью 1153 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации»
Изменения касаются, в частности, сделок, в том числе оснований и последствий их недействительности, сроков исковой давности и правил их исчисления, собраний, с которыми закон связывает гражданско-правовые последствия для всех лиц, имевших право участвовать в данном собрании, а также для иных лиц.

Изменения вступят в силу с 1 сентября 2013 года, за исключением отдельных положений, для которых установлен иной срок вступления их в силу.

Постановление Правительства РФ от 02.05.2013г. №397 «Об осуществлении ежемесячных выплат неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за детьми-инвалидами в возрасте до 18 лет или инвалидами с детства I группы»
Назначение ежемесячных выплат трудоспособным лицам, осуществляющим уход за детьми-инвалидами или инвалидами с детства I группы, регламентировано новыми Правилами.
Указом Президента РФ от 26.02.2013г. №175 с 1 января 2013 года ежемесячная выплата указанным лицам установлена в следующих размерах: родителю (усыновителю) или опекуну (попечителю) – 5500 рублей, другим лицам – 1200 рублей.

В соответствии с названным Указом определен порядок назначения и осуществления данной выплаты.

Выплата назначается проживающим на территории РФ трудоспособным неработающим лицам, осуществляющим уход за инвалидом (в отношении каждого ребенка-инвалида до 18 лет и инвалида с детства I группы), независимо от факта совместного проживания, на период осуществления ухода. Определен перечень и порядок представления документов для осуществления выплаты.

Выплата назначается с месяца, в котором лицо обратилось за ее назначением, но не ранее возникновения права на ее получение.

Установлены основания прекращения выплаты и порядок пересчета ее размера.

Приказ Минтруда РФ от 15.01.2013г. №9н «Об утверждении разъяснения о применении постановления Правительства Российской Федерации от 01.12.2012г. №1243 «Об установлении на 2013 год допустимой доли иностранных работников, используемых хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность в сфере розничной торговли и в области спорта на территории Российской Федерации»
Минтрудом России даны разъяснения о допустимой доле иностранных работников в сфере розничной торговли и в области спорта в России на 2013г. Постановлением Правительства РФ от 01.12.2012г. №1243 установлена нулевая квота на привлечение иностранных работников к розничной торговле в палатках и на рынках, вне магазинов, а также фармацевтическими товарами. Допустимая доля таких работников при розничной торговле алкогольными напитками, включая пиво (код ОКВЭД 52.25.1) и в области спорта (код ОКВЭД 92.62) составляет 25%.
Пояснено, что указанное постановление касается всех иностранных работников, законно находящихся в России. Оно не предполагает возможность выделить часть иностранных работников по каким-либо признакам (в том числе высококвалифицированных специалистов), на которых его действие не распространяется.
При этом под иностранным работником следует понимать иностранного гражданина, временно пребывающего в Российской Федерации и осуществляющего в установленном порядке трудовую деятельность. Таким образом, указанное постановление не касается иностранцев, временно и постоянно проживающих в Российской Федерации.
Кроме того, Федеральным законом от 07.05.2013г. №82-ФЗ предусмотрен прямой запрет привлекать иностранных работников в качестве высококвалифицированных специалистов для торгового обслуживания покупателей в процессе розничной торговли товарами народного потребления (включая фармацевтические). При этом ассортимент реализуемой продукции, размер торговых площадей и форма обслуживания покупателей значения не имеют. Исключение составляют работники, осуществляющие руководство и координацию деятельности, связанной с ведением торговли.

Приказ Минтруда России от 12.04.2013г. №147н «Об утверждении Макета профессионального стандарта» 



Утверждена форма («макет») профессионального стандарта, характеризующего квалификацию, необходимую работнику для осуществления определенного вида профессиональной деятельности.
Макет предусматривает, что профессиональный стандарт должен состоять из четырех разделов: общих сведений (основная цель вида профессиональной деятельности, отнесение его к «группе занятий», отнесение к видам экономической деятельности), описания трудовых функций, характеристики обобщенных трудовых функций (возможные наименования должностей, требования к образованию и опыту, ссылки на действующие в настоящее время трудовые классификаторы и т.д.) и сведений об организациях – разработчиках профессионального стандарта.

В соответствии с постановлением Правительства РФ от 22.01.2013г. №23 разработка проектов профессиональных стандартов за счет средств федерального бюджета осуществляется при соблюдении определенных принципов и условий; за счет собственных средств проекты профессиональных стандартов могут разрабатывать и представлять на утверждение любые лица, в качестве которых предполагаются предприятия, объединения работодателей, профсоюзы и т.д. Рассматриваются и утверждаются профессиональные стандарты Министерством труда и социальной защиты РФ, с учетом, в том числе, мнения федерального органа исполнительной власти, регулирующего соответствующую сферу.

Разъяснения Минтруда России от 06.05.2013г. «О некоторых вопросах признания гражданина безработным»
Сообщается, в частности, что одним из условий принятия органами службы занятости решения о признании гражданина, зарегистрированного в целях поиска подходящей работы, безработным является наличие документов, определенных пунктом 2 статьи 3 Закона РФ от 19.04.1991г. №1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации», в том числе справки о среднем заработке за последние три месяца по последнему месту работы.

Справка о среднем заработке за последние три месяца по последнему месту работы необходима органам службы занятости для подбора гражданам подходящей работы, а также при установлении размера пособия по безработице безработному гражданину и определения наличия 26 недель оплачиваемой работы на условиях полного рабочего дня (полной рабочей недели) или на условиях неполного рабочего дня (неполной рабочей недели) с пересчетом на 26 недель с полным рабочим днем (полной рабочей неделей) в течение 12 месяцев, предшествовавших началу безработицы.

Наличие 26 недель оплачиваемой работы определяется исходя из сведений, содержащихся в предъявленных гражданином документах: трудовой книжке (дата увольнения и период осуществления трудовой деятельности) и справке о среднем заработке за последние три месяца по последнему месту работы (период осуществления трудовой деятельности, сумма среднего заработка за фактически отработанное время; количество недель оплачиваемой работы с указанием на условиях полного рабочего дня (недели) или на условиях неполного рабочего дня (недели) с перерасчетом на полный рабочий день (неделю).

Справка, составленная по форме 2-НДФЛ, не является альтернативой справке о среднем заработке, так как в ней не содержится сумма среднего заработка за последние три месяца перед увольнением.

Закон Новосибирской области от 08.05.2013г. №325-ОЗ «О внесении изменений в Закон Новосибирской области «О социальном партнерстве в Новосибирской области» 



В целях приведения в соответствие с федеральным законодательством внесен ряд изменений в Закон Новосибирской области от 19.12.1997г. №89-ОЗ «О социальном партнерстве в Новосибирской области», которые коснулись порядка заключения и действия коллективных договоров и соглашений.

В частности, закреплено, что коллективный договор с приложениями в семидневный срок со дня его подписания сторонами направляется в областной исполнительный орган государственной власти Новосибирской области, уполномоченный в сфере труда, на уведомительную регистрацию. Уполномоченный орган проверяет на наличие условий, ухудшающих положение работников по сравнению с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права. Условия, ухудшающие положение работников, являются недействительными и не подлежат применению.

Кроме того, установлено, что соглашение должно включать в себя положения о сроке действия и порядке осуществления контроля за его выполнением.

Закон Новосибирской области от 08.05.2013г. №326-ОЗ «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований Новосибирской области отдельными государственными полномочиями Новосибирской области по осуществлению уведомительной регистрации коллективных договоров, территориальных соглашений и территориальных отраслевых (межотраслевых) соглашений» 



Органы местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Новосибирской области наделены отдельными государственными полномочиями по осуществлению уведомительной регистрации коллективных договоров, территориальных соглашений и территориальных отраслевых (межотраслевых) соглашений в соответствии с Законом Новосибирской области «О социальном партнерстве в Новосибирской области».

Финансовое обеспечение полномочий осуществляется путем предоставления муниципальным бюджетам субвенций из областного бюджета в соответствии с Методикой расчета нормативов для определения общего объема субвенций. Субвенции включают в себя финансовые затраты на оплату труда специалистов для осуществления отдельных государственных полномочий, а также связанные с этим расходы на оплату услуг связи, приобретение расходных материалов к оргтехнике и канцелярских принадлежностей.

Кроме того, закреплены права и обязанности указанных органов (такие, как право на финансовое обеспечение за счет предоставляемых местным бюджетам субвенций из областного бюджета, право дополнительно использовать собственные материальные ресурсы и финансовые средства), а также исполнительных органов государственной власти Новосибирской области при осуществлении ими контрольных функций.

Данный документ вводится в действие ежегодно законом об областном бюджете Новосибирской области на очередной финансовый год и плановый период при условии, если указанным законом предусмотрено предоставление субвенций на осуществление органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий.

Постановление Правительства Новосибирской области от 23.04.2013г. №177-п «Об утверждении государственной программы Новосибирской области «Содействие занятости населения в 2014 - 2020 годах» 



Программа разработана в целях создания условий для эффективной занятости населения, обеспечения стабильности на рынке труда и сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности. Общий объем финансирования мероприятий программы составляет 11 225 752,7 тыс. рублей.

В процессе реализации программных мероприятий, в частности, планируется достичь к 2017 году и поддерживать в течение срока реализации программы уровень зарегистрированной безработицы не более 1,2% численности экономически активного населения, а также снизить к 2020 году уровень производственного травматизма на 11,0%.

Постановление Правительства Новосибирской области от 23.04.2013г. №179-п «О Порядке предоставления единовременных денежных выплат при поступлении ребенка из многодетной семьи в первый класс общеобразовательного учреждения и ребенка из многодетной семьи (в том числе совершеннолетнему, но не старше 23 лет) при поступлении в высшее учебное заведение» 

При поступлении ребенка из многодетной семьи в первый класс или на 1 курс высшего учебного заведения предусмотрены единовременные выплаты. Выплата при поступлении ребенка в первый класс предоставляется одному из родителей (опекунов, попечителей) в размере 5000 рублей.

При поступлении в высшее учебное заведение выплата предоставляется совершеннолетнему ребенку не старше 23 лет (до достижения совершеннолетия – его законному представителю). Размер выплаты составляет 10000 рублей.

Заявление на получение единовременной денежной выплаты подается в территориальный орган министерства социального развития Новосибирской области – отдел пособий и социальных выплат по месту жительства или месту пребывания до 31 декабря года, в котором ребенок поступил в первый класс или в высшее учебное заведение. Решение о выплате принимается в течение 15 рабочих дней с момента представления заявления и документов. Выплата производится в течение 30 календарных дней со дня принятия решения.

Постановление Правительства Новосибирской области от 23.04.2013г. №180-п «Об установлении Порядка назначения и предоставления социальной помощи на территории Новосибирской области» 

Изменился порядок предоставления социальной помощи.
Социальная помощь предоставляется малоимущим гражданам и семьям, гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации.

Помощь оказывается только в виде предоставления денежных выплат (ранее помощь была и натуральной (продукты питания, предметы первой необходимости, одежда и т.п.)).

Социальная помощь является адресной и предоставляется единовременно по заявлению гражданина, которое подается в министерство социального развития Новосибирской области или его территориальный орган (отдел) по месту жительства или по месту пребывания заявителя.

Решение о назначении или об отказе в назначении социальной помощи принимается в течение 30 календарных дней со дня регистрации заявления.

Размер социальной помощи определяется с учетом материального положения и ситуации, в которой находится заявитель. По решению отдела социальная помощь предоставляется в размере до пятикратной величины прожиточного минимума по основным социально-демографическим группам населения, установленной на территории Новосибирской области на момент обращения. По решению министерства социальная помощь предоставляется в размере до десятикратной величины прожиточного минимума. По распоряжению Правительства Новосибирской области социальная помощь предоставляется в размере свыше десятикратной величины прожиточного минимума. Максимальный размер социальной помощи может достигать 100-кратной величины прожиточного минимума.

Срок предоставления социальной помощи составляет не позднее 60 календарных дней с момента регистрации заявления.

Постановление Правительства Новосибирской области от 29.04.2013г. №194-п «О мерах по поэтапному повышению заработной платы педагогов, преподавателей и мастеров производственного обучения государственных образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования Новосибирской области» 



Утверждены показатели соотношения средней заработной платы педагогов, преподавателей и мастеров производственного обучения образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования к средней заработной плате в Новосибирской области на 2013 - 2018 годы.

В 2013-2017 гг. соотношение средней заработной платы работников указанных образовательных учреждений и средней зарплаты по области составит 95%. В 2018 году достигнет 100%.

В числе мер по повышению зарплаты определены дифференциация оплаты труда в зависимости от результатов труда и выполнения качественных показателей; повышение эффективности расходования бюджетных средств путем оптимизации сети образовательных учреждений и штатной численности работников.

Постановление мэрии г. Новосибирска от 26.04.2013г. №4153 «Об утверждении Положения об установлении систем оплаты труда работников муниципальных учреждений города Новосибирска» 

Новое Положение об установлении систем оплаты труда распространяется на работников муниципальных автономных, бюджетных и казенных учреждений г. Новосибирска.

Системы оплаты труда работников учреждений устанавливаются коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными правовыми актами. Оплата труда работников определяется трудовыми договорами, заключенными между учреждением и работниками.

Система оплаты труда включает в себя должностные оклады, выплаты компенсационного и стимулирующего характера.

Размеры должностных окладов (окладов) утверждаются постановлением мэрии на основе требований к профессиональной подготовке и уровню квалификации. Месячная заработная плата работников, отработавших норму рабочего времени и выполнивших нормы труда, не может быть меньше минимальной заработной платы, установленной в Новосибирской области.

Размеры должностных окладов руководителей учреждений устанавливаются с учетом группы по оплате труда руководителей, к которой отнесено учреждение. Группы по оплате труда устанавливаются в отраслевых системах оплаты труда в зависимости от показателей, характеризующих работу учреждения, и других факторов (численность работников, наличие филиалов, количество структурных подразделений).

Отдельным низкоквалифицированным работникам при качественном выполнении установленного объема работ за меньшую продолжительность рабочего времени (не более половины рабочего времени) устанавливается часовая оплата труда. Размер минимальной часовой оплаты труда устанавливается правовым актом мэрии. Расчет осуществляется исходя из размера минимальной заработной платы в Новосибирской области и среднемесячного количества рабочих часов при 40-часовой рабочей неделе. Часовая оплата труда устанавливается для определенных профессий (должностей), перечень которых приводится в приложении.

Постановление мэрии г. Новосибирска от 08.05.2013г. №4440 «Об утверждении размеров должностных окладов по профессиональным квалификационным группам общеотраслевых должностей руководителей, специалистов и служащих и окладов по профессиям рабочих» 

В целях повышения гарантированной части заработной платы работников муниципальных учреждений города утверждены размеры должностных окладов по профессиональным квалификационным группам общеотраслевых должностей руководителей, специалистов и служащих и окладов по профессиям рабочих.

Указанные размеры окладов вводятся с 1 сентября 2013г.

Постановление мэрии города Новосибирска от 20.05.2013г. №4765 «О внесении изменений в постановление мэрии города Новосибирска от 20.07.2007г. №560 «О социально-экономической поддержке работников муниципальных бюджетных учреждений социального обслуживания населения»  



В связи с увеличением тарифов на перевозки пассажиров городским общественным транспортом в перечень должностей работников муниципальных бюджетных учреждений социального обслуживания населения, имеющих право на получение ежемесячной денежной компенсации за проезд, включены должности врача, медицинской сестры, учителя-дефектолога, педагога-психолога (психолога), социального педагога, воспитателя, логопеда, работника, специалиста по социальной работе, работающих в удаленных по месту расположения муниципальных учреждениях г. Новосибирска.

Постановление мэрии города Новосибирска от 24.05.2013г. №4977 «Об установлении норматива стоимости 1 кв. м общей площади жилья в городе Новосибирске для участников ведомственной целевой программы «Улучшение жилищных условий работников муниципальной бюджетной сферы города Новосибирска» на 2011-2015 годы»  



На II квартал 2013 года установлен норматив стоимости 1 кв. м общей площади жилья в г. Новосибирске в размере 34 150 рублей для расчета социальных выплат на приобретение или строительство жилья работникам муниципальной бюджетной сферы.

Постановление мэрии г. Новосибирска от 11.02.2013г. №1169, утверждающее данную норму на I квартал 2013 года, признано утратившим силу.

Проект Федерального закона №236214-6 «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации» и другие законодательные акты Российской Федерации» 

Законопроект принят Государственной Думой РФ в I чтении.

В целях регулирования отношений, предшествующих заключению (отказу в заключении) трудового договора, законопроектом предлагается внести изменения в ст. 25 Закона РФ от 19.04.1991г. №1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» в части введения запрета на распространение работодателем информации о вакантных рабочих местах (должностях), содержащей ограничения дискриминационного характера (прежде всего возрастные), за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом.

Одновременно Кодекс РФ об административных правонарушениях дополняется статьей 13.11.1, устанавливающей административную ответственность в виде административного штрафа за распространение работодателем информации о вакантных рабочих местах (должностях), содержащей ограничения дискриминационного характера, в связи с чем предлагается наделить должностных лиц органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих полномочия в области содействия занятости населения, правом составлять протоколы об административном правонарушении.

Кроме того, органы государственной власти субъектов Российской Федерации наделяются правом:

- организовывать профессиональную подготовку, профессиональную переподготовку и повышение квалификации незанятых граждан, желающих возобновить трудовую деятельность, которым в соответствии с законодательством Российской Федерации назначена трудовая пенсия по старости;

- устанавливать порядок и условия направления указанных граждан на профессиональное обучение;

- разрабатывать и реализовывать мероприятия, направленные на создание условий для совмещения незанятыми многодетными родителями, родителями, воспитывающими детей-инвалидов, обязанностей по воспитанию детей с трудовой деятельностью.

Помимо этого, проектом предлагается включить безработных граждан, прошедших военную службу по призыву, в перечень категорий безработных граждан, наделенных правом в приоритетном порядке пройти профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации.

Проект Федерального закона №250266-6 «О внесении изменений в статьи 4 и 22 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»

Законопроект принят Государственной Думой РФ в I чтении.

Законопроект направлен на обеспечение принятия на федеральном уровне нормативного правового акта, определяющего единые требования к оборудованию (оснащению) специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов с учетом нарушенных функций и ограничений их жизнедеятельности.
Проект Федерального закона №451173-5 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
Законопроект принят Государственной Думой РФ во II чтении.

В целях предотвращения злоупотреблений со стороны работодателей законопроектом предусмотрена возможность признания наличия трудовых отношений между сторонами, формально связанными договором гражданско-правового характера, либо не связанными никаким формальным договором, и установлено, что к таким отношениям применяются положения трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права. Критерием при этом должно служить наличие признаков трудовых отношений, которые закреплены в ст. 15 и 56 Трудового кодекса РФ.

Кроме того, законопроект предусматривает, что в случае отказа лица, использующего личный труд, признать себя работодателем, признание указанных отношений трудовыми может осуществляться не только судом, но и государственной инспекцией труда.

Законопроект конкретизирует, что фактическое допущение работника к работе является основанием возникновения трудовых отношений, если работник был допущен к работе не только с ведома или по поручению работодателя, его уполномоченного на это представителя, но и иного лица, выполняющего от имени работодателя какие-либо организационно-распорядительные функции.

Одновременно вводится прямой запрет на фактическое допущение к работе без ведома или поручения работодателя, его уполномоченного на это представителя или иного лица, выполняющего от имени работодателя какие-либо организационно-распорядительные функции. В случае отказа в заключении трудового договора работнику, фактически допущенному к работе ненадлежащим лицом, этому работнику должен быть возмещен моральный вред, причиненный введением его в заблуждение.

В целях усиления ответственности работодателя за уклонение от заключения трудового договора предлагается также дополнить Кодекс РФ об административных правонарушениях соответствующей новой статьей 5.27.1.

Для предотвращения уклонения работодателей от заключения трудовых договоров путем использования механизмов «заемного труда» законопроектом предлагается установить, кто является работодателем в так называемых «трехсторонних трудовых отношениях», т.е. в случаях, когда в соответствии с трудовым договором работник производит работу не для лица, заключившего с ним договор или фактически допустившего работника до работы, а для обслуживаемого этим лицом по договору гражданско-правового характера юридического лица или индивидуального предпринимателя. В этих случаях работодателем должно признаваться юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, для которого производится работа.

Одновременно ст. 8 Закона РФ «О занятости населения в Российской Федерации» дополняется запретом для организаций по содействию в трудоустройстве населения, в том числе негосударственных, на заключение с лицами, ищущими работу, трудовых договоров с целью передачи (предоставления) их для использования их личного труда другим организациям или индивидуальным предпринимателям.

Из части второй Налогового кодекса РФ исключаются ссылки на возможность осуществления деятельности по «предоставлению персонала».

В связи с получившим широкое распространение дискриминационным отношением со стороны работодателей к трудовым мигрантам, законопроектом предусматривается дополнение ст. 13 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» положением о том, что иностранные работники имеют равные с гражданами Российской Федерации права в сфере трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений, установленные трудовым законодательством и иными актами, содержащими нормы трудового права, в том числе в части оплаты труда, режима рабочего времени и времени отдыха, охраны труда, защиты от дискриминации в сфере труда.

( Обзор подготовлен с использованием правовых систем ГАРАНТ, КонсультантПлюс
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