Приложение 
к постановлению Президиума ОО ФП НСО от 09.06.2011 г. № 4-1
О практике работы Новосибирской областной общественной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ по сохранению и увеличению профсоюзного членства.
По состоянию на 1 января 2011 года в состав областной организации входили 43 районных, городских профсоюзных организаций, 1840 первичных организаций, в том числе: 5 профсоюзных организаций сотрудников ВУЗов, 2 профсоюзных организации студентов, 2 профсоюзных объединенных организации ВУЗов, 10 профсоюзных организаций сотрудников ССУЗов, 5 профсоюзных  организаций сотрудников ПТУ.
Из общего количества первичных профсоюзных организаций 355 имеют численность менее 15 человек.
По состоянию на 01.01.2011 года на учете в областной организации было 70065 членов профсоюза, в том числе, работающих - 58705 (80%); студентов -10410 (76%),   неработающих пенсионеров  - 950. 
Охват профсоюзным членством среди работающих в течение 5 лет остается стабильным: так, в 2006г. - 81%;  в 2007 г. - 80,5%; в 2008 - 80,5%; в 2009 г. - 79,4%,   в 2010 г- 80%. 
Учет членов профсоюза ведется  первичными профсоюзными организациями.  В районных и областной организациях есть статистическая цифровая отчетность, в Барабинской РО, первичной профсоюзной организации сотрудников Новосибирского государственного университета экономики и управления, студенческой профсоюзной организации НГПУ налажен электронный учет членов профсоюза. 
Сохранение и увеличение профсоюзного членства - одна из приоритетных задач в деятельности    областной профсоюзной организации. 

Эти вопросы обсуждаются на заседаниях профсоюзных органов, находят отражение в планах работы обкома, городских, районных комитетов профсоюза, профкомов ВУЗов, в коллективных договорах учреждений образования и территориальных соглашениях.
Проблема сохранения и увеличения профсоюзного членства является предметом как самостоятельного обсуждения, так и составной частью при рассмотрении коллегиальными органами других вопросов.

Так, при обсуждении на заседании президиума вопроса «Об итогах изучения форм социального партнерства в деятельности территориальных (местных) профсоюзных организаций Новосибирской областной общественной организации Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации»  не только обобщен положительный опыт работы, но и  определены неиспользованные ресурсы социального партнерства,  в том числе и по повышению мотивации профсоюзного членства.
С 2011 года введена практика заслушивания комплексных отчетов председателей территориальных (местных) организаций профсоюза, позволяющая  оценить уровень и качество работы профсоюзного актива по укреплению единства и повышению эффективности профсоюзной работы.

Итоги анализа работы территориальных (местных) профсоюзных организаций рассматриваются на заседаниях  президиума обкома профсоюза, определяются меры по устранению выявленных недостатков, а  положительный опыт обобщается и используется в обучении профсоюзного актива.

Меры по укреплению организационного единства областной организации, по мотивации профсоюзного членства через совершенствование работы всех профсоюзных структур нашли свое отражение в  «Концепции развития деятельности профсоюза образования Новосибирской области на 2011-2015 годы»  и  «Программе Новосибирской областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ по мотивации профсоюзного членства на 2011-2015 годы», которые были приняты на заседании пленума областного комитета профсоюза в 2010 году.

 Программа по мотивации профсоюзного членства  направлена не только на активизацию работы профсоюзных органов по вовлечению работников образования и студентов в профсоюз, но и на привлечение членов профсоюза к активной деятельности в профсоюзной организации.
Решением пленума областного комитета профсоюза 2011 год объявлен Годом профсоюзного лидера образования в Новосибирской области. 

18 февраля 2011 год в Доме творчества им. А.И. Ефремова состоялась церемония торжественного открытия Года профсоюзного лидера образования в Новосибирской области, в которой приняли участие 400 делегатов от территориальных (местных) организаций профсоюза, руководители области и города, Министерства образования, науки и инновационной политики Правительства Новосибирской области,
Церемония торжественного открытия Года профсоюзного лидера образования в Новосибирской области, несомненно, создала дополнительные условия для развития профсоюзного движения, укрепления и расширения сфер социального партнерства, формирования позитивного педагогического и общественного мнения о профсоюзе. 

В рамках Года профсоюзного лидера проведена Спартакиада среди педагогических работников образовательных учреждений, в которой приняли участие 1217 педагогов - членов профсоюза, с февраля 2011 года стартовал Фестиваль художественного творчества педагогических коллективов образовательных учреждений всех типов и видов Новосибирской области «Признание». Объявлены областные конкурсы «Лучший социальный партнер», «Профсоюзный лидер образования в НСО», «Лучший уполномоченный по охране труда Новосибирской областной организации профсоюза», «Студенческий лидер». Аналогичные конкурсы проходят в территориальных (местных) организациях профсоюза.

Территориальные (местные) организации профсоюза принимают активное участие в районных конкурсах «Учитель года», «Воспитатель года» и др. 
Проводимые конкурсы играют активную роль в работе по мотивации профсоюзного членства. 

В целях формирования нового имиджа профсоюза, создания у социальных партнёров — органов государственной и исполнительной власти, работодателей имиджа профсоюза как авторитетной и влиятельной   организации состоялся 1-й открытый Форум лидеров профсоюзного движения Восточного округа «Проект-54»,    посвященный    20-летию    отраслевого профсоюза и Всемирному Дню Учителя.
Главным мотивирующим фактором членства является конкретная практика работы территориальных, первичных профсоюзных организаций по защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза. 

Повышению эффективности их работы, а, следовательно, и авторитету профсоюза способствует создание на территории области в 2010 году 7 округов, в состав которых вошли все районные, городские профсоюзные организации с учетом географической расположенности профсоюзных организаций. Руководство деятельностью округа осуществляет секретарь - кадровый профсоюзный работник, возглавляющий одну из районных, городских профсоюзных организаций. 

Кроме этого за каждым округом закреплен куратор из числа работников областного комитета профсоюза. 

Создание округов позволило более оперативно решать вопросы мотивации профсоюзного членства, обучения профсоюзного актива, информационной работы и др.
 Во многих районных, городских организациях  Профсоюза накоплен положительный опыт работы по сохранению и увеличению профсоюзного членства.
Интересные формы работы по мотивации профсоюзного членства проводятся в Ленинской районной организации (председатель Казакова О.В.)  (охват профсоюзным членством составляет 93%). Хорошей практикой стали ежемесячные совещания с председателями первичных профсоюзных организаций района, на которых обязательно рассматривается вопрос об опыте работы первичек по одному из направлений деятельности профсоюза, в том числе и о работе по мотивации профсоюзного членства. Опираясь на основные положения областной программы по мотивации профсоюзного членства, райком  утвердил свою программу по мотивации профсоюзного членства. Составлена памятка по проверке работы по мотивации профчленства в первичных профсоюзных организациях.

Особого внимания заслуживает сложившаяся в районе  система работы с молодыми специалистами. В райкоме активно работает комиссия по работе  с молодежью, молодежные комиссии созданы  во всех первичных профсоюзных организация. Разработаны рекомендации для внесения в КД раздела «Работа с молодежью», подготовлена памятка молодому специалисту, в которой рассказывается о деятельности профсоюза и преимуществах членства в  профсоюзе.

 В апреле 2011 года членами молодежной комиссии райкома проведено анкетирование молодых специалистов. Молодым специалистам предлагалось ответить на 18 вопросов, часть из которых непосредственно связана с деятельностью профсоюза. Вот некоторые показатели, выявленные в ходе анкетирования: все молодые специалисты являются членами профсоюза, 70%  показали понимание значимости профсоюзного членства и знание основных направлений работы профсоюза, 53% активно включились в общественную деятельность, 32% стали членами постоянных комиссий профкомов.

 Данное анкетирование позволило не только выявить существующие проблемы, но и наметить конкретный план действий по поддержке молодых специалистов в Ленинском районе. 
Рассматривая молодежь как резерв профсоюзных кадров областной комитет, профсоюзные комитеты ВУЗов направляют усилия на привлечение молодежи к участию в деятельности профсоюзной организации. 
В   декабре   2010   года     на   базе   Новосибирского   государственного педагогического   университета   проведена    1-ая    открытая   региональная научно-практическая    конференция    «Роль    профсоюзного    движения    в становлении личности студента». В работе конференции приняли участие представители     студенческих     профсоюзных     организаций     ВУЗов     г. Новосибирска, г. Омска, г. Барнаула, представитель ЦС Профсоюза. В 2011 году объявлен областной конкурс « Студенческий лидер».

 Ежегодно лучшие профсоюзные активисты среди студенчества получают от областного комитета профсоюзную стипендию.  На сегодняшний день 17 человек  являются профсоюзными стипендиатами.  Студенческие профкомы творчески подходят к работе с первокурсниками, выпускают красочные агитационные листовки, буклеты, информационные листовки,    помогают   студентам    оценить   преимущества   вступления    в профсоюз. Так, например, в НГПУ (охват профсоюзным членством 100%) составлен план ознакомительных встреч с первокурсниками, целью которых является проведение агитационной кампании в целях увеличения профсоюзного членства, привлечение обучающихся к деятельности профсоюзной организации студентов НГПУ, формирование позитивного имиджа профсоюза.  На ознакомительных встречах члены профкома рассказывают о деятельности профсоюзной организации студентов: оздоровлению студентов в университетском санатории-профилактории, вопросам заселения в общежития, которое производится по согласованию с профкомом студентов, стипендиального обеспечения студентов, проведения общественных и культурно-массовых мероприятий. 

Деятельность самого профкома осуществляется через работу комиссий по культурно-массовой и воспитательной работе, по контролю общественного питания, жилищно-бытовой и информационной комиссий.
Разработаны и активно используются в работе памятка профорга, рабочая книга профорга и другие методические пособия. Особую мотивационную нагрузку по формированию сознательного профсоюзного членства и активного участия в профсоюзном движении выполняет Школа профсоюзного актива, выпускниками которой только в этом году стали 46 человек.

В целях повышения уровня работы председателей профбюро факультетов, повышения мотивации их деятельности и формирования позитивного общественного мнения в отношении профсоюзных лидеров в НГПУ проводится  конкурс «Лучший председатель профбюро факультета». 
Проводимые обкомом мероприятия направлены на выявление и поддержку талантливой молодежи, на активизацию работы первичных профсоюзных организаций студентов ВУЗов по защите прав и интересов студенчества, выявления и обобщения передового опыта, повышение мотивации профсоюзного членства.
Решение задач мотивации профсоюзного членства непосредственно связано с компетентностью и профессионализмом председателей профсоюзных комитетов и профсоюзного актива, их умением организовывать работу, принимать решения, определять текущие и перспективные задачи.

Обком придает важное значение работе по созданию целостной многоуровневой системы обучения профсоюзных кадров и актива с целью усиления их статусного положения как представителя стороны социального партнерства, стремится максимально эффективно использовать все имеющиеся в его распоряжении возможности и ресурсы.
На областном уровне учеба профсоюзных кадров и актива проходит на базе Регионального учебного центра профсоюзов, обкома профсоюза и по округам.
Семинары с председателями территориальные (местных) организаций профсоюза проводятся, как правило, не реже 2 раз в год. К их проведению помимо штатных работников обкома профсоюза привлекаются квалифицированные специалисты из сторонних организаций.
Проводятся     выездные     семинары     для     председателей     первичных организаций профсоюза на базе районных профсоюзных организаций. Вводится новая система обучения членов профсоюза через профсоюзные кружки, хорошо организована эта работа в Маслянинской (Губская З.А.)  и Барабинской (Павловская Т.М.) районных организациях.
В территориальных (местных) профсоюзных организациях обучение профсоюзного актива проводится в школах профсоюзного актива (в области действует 10 школ) и через совещания с председателями первичных организаций.
Большое внимание обучению профсоюзного актива, в том числе молодежного актива, уделяет Ленинская районная организация.  В районе действует школа молодого профсоюзного лидера. 

В новом учебном 2011- 2012 году школа молодого профлидера начнет работать и при областном комитете.

В целях информирования работников образования о деятельности Профсоюза, усиления работы по социальному партнерству, обмена опытом работы, мотивации профсоюзного членства обком Профсоюза проводит выездные «Дни обкома» на которых, помимо профсоюзного актива, присутствуют руководители образовательных учреждений.

В течение 2010-2011 годов «Дни обкома» прошли в Новосибирском государственном педагогическом университете, Новосибирском государственном техническом университете, техникуме электромашиностроения, Сибирском государственном техникуме печати и информационных технологий, Каргатской, Центральной, Куйбышевской РО ( с участием представителей Барабинской, Убинской, Северной, Здвинской, Татарской районных организаций).
Всего в течение 2010 года различными видами обучения было охвачено 6076 человек, в том числе 52 председателя районных, городских и приравненных к ним территориальных организаций, 1840  председателей первичных организаций, 1055 председателя ревизионных комиссий первичных и территориальных организаций. На обучение профсоюзными организациями было истрачено  1 516 100 рублей.
В целях дальнейшего повышения эффективности деятельности  профсоюзных организаций принято постановление президиума областного комитета о введении с 2012 года     рейтинговой     оценки     деятельности     территориальных (местных) организаций профсоюза как мотивационной формы работы.

В основу методики рейтинговой оценки   положены такие принципы, как дифференцированный  и комплексный подходы к определению эффективности работы, сравнимости результатов профсоюзной деятельности.

Основные показатели сгруппированы  в пять  блоков критериев: блок организационной эффективности, блок результативности защитной деятельности, кадровый блок, финансовый блок, информационный блок.
Областной комитет профсоюза проводит работу по созданию единого информационного пространства между всеми профсоюзными организациями области. Для этого был открыт новый сайт Новосибирской областной общественной организации профсоюза работников образования и науки РФ (npo54.ru).

Его страницы постоянно пополняются разнообразным информационным содержанием - от новостей до документов различных уровней. 
Стоит     отметить,     что     большинство     территориальных     (местных) профсоюзных  организаций имеют свои профсоюзные странички.
В 18 профсоюзных организациях - профсоюзные странички на школьных и университетских сайтах, в 27  - это только школьные сайты, в 5  - сайта нет вообще. 
Создана единая информационная система для районных и городских организаций, которые активно используют электронную почту для обмена информацией.
За период с 2010 по 2011 годы было подготовлено несколько десятков информационных листовок, брошюр и сборников в помощь профсоюзному активу. По итогам работы 2010 года был выпущен журнал-альманах «Профсоюзный Учитель» и фильм-обзор «Хроника наших дел».
Для более широкой информированности членов профсоюза первичные профорганизации оформляют подписку на профсоюзные издания «Мой Профсоюз» и «Доверие». Так, подписка на первое полугодие 2011 года составила 1135 экземпляров газеты «Мой Профсоюз» и 1204 экземпляры газеты «Доверие».
Также обком выпускает газету «Профсоюзный Учитель». Вышло 5 номеров. Уже в сентябре планируется ее модернизация: будет изменен стиль, содержательная, композиционная и графические модели издания, планируется ввести новые рубрики, новые жанры.
Территориальные и первичные организации содействуют службе информации областного комитета в сборе, анализе и передачи информации. Но для более качественной работы будет создана сеть внештатных авторов, и организована  школа «Профсоюзный журналист». 
Важно отметить, что ведется постоянный поиск, освоение и развитие новых информационных технологий для осуществления более эффективной деятельности профсоюза по защите социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов профсоюза.
Обком профсоюза активно помогает территориальным организациям в создании собственной современной информационной база, беря на себя 50% расходов по приобретению набора компьютерной и множительной техники. Такая помощь в 2010 году была оказана Советской, Центральной, Баганской, Бердской территориальным профсоюзным организациям.  Большинство районных организаций активно использует районные СМИ для информирования как работников образования, так и жителей района о деятельности районной организации и профсоюза в целом. Дзержинская РО(Назарова Г.М.) выпускает районную профсоюзную газету, а в этом году и Ленинская РО выпустила первый номер «Профсоюзного вестника». 
Затраты областной организации на информационную работу составили 1 609 200 руб.
Сохранению и увеличению профсоюзного членства способствуют меры по усилению социальной защиты членов профсоюза и их детей.

В Ленинской районной профсоюзной организации  в 2011 году были приобретены карты «Золотая корона» с профсоюзной символикой, которыми члены профсоюза активно пользуются. Заключен договор с санаторием «Золотой берег» на приобретение путевок для членов Профсоюза с оплатой 50% - РК Профсоюза, 50% - член Профсоюза. 
В  Дзержинской районной организации  ( охват профсоюзным членством  составляет 94,9%) заключен договор на оздоровление членов профсоюза с СОЛ КД «Березка» и аренда бассейна в МОУ СОШ № 197.  В  Калининской РО  (охват профсоюзным членством составляет 95,7%), успешно решается вопрос обеспечения жильем работников образования.
В Кировской районной организации (охват профсоюзным членством составляет 92,5%) оздоровление членов профсоюза и их детей осуществляется через ГЦОЗ «Магистр». В течение всего года дети работников образования отдыхают и оздоравливаются в ДООЛ и санаториях «Березка», «»Рассвет», «Парус», «Чкаловец».
В августе 2010 года подписано Соглашение о взаимодействии между Министерством образования, науки и инновационной политики Новосибирской области и Новосибирской областной организацией Профсоюза работников народного образования и науки следствием которого стало наделение полномочиями Профсоюза по распределению путевок на оздоровление работников отрасли.
В 2010 году было оздоровлено в санаториях 622 работника образования.

В 2011 году заключено Соглашение с санаториями Черноморского побережья и Кавказских Минеральных вод, стоимость путевок для членов Профсоюза ниже на 40-50% стоимости путевки в обычном порядке. В сентябре 2010 года подписано Соглашение с областной общественной организацией «Союз пионеров». В результате 6 детей активных членов Профсоюза в 2010 году получили путевки во ВДЦ «Океан», а в 2011 году 28 одаренных детей активистов профсоюзного движения получат возможность оздоровления в ВДЦ «Океан» и «Орленок».

Впервые в августе 2010 года на областной педагогической конференции была проведена профсоюзная секция «Профсоюз учителей и его роль в социальной защите работников образования». В работе секции принял участие министр образования, науки и инновационной политики Новосибирской области Никонов В.А.
 В 2011 году при областном комитете Профсоюза создан кредитный потребительский кооператив (КПК) « Под эгидой Профсоюза образования». 

В «пилотном» проекте пока участвуют 7 районных профсоюзных организаций. По состоянию на 1 июня т.г. в КПК вступило 63 члена Профсоюза, выдано 29 займов.
Усилению мотивационных факторов во многом способствует правозащитная работа, которой областной комитет уделяет большое внимание.

 В 2010 - 2011 годах выиграно более 20 судебных дел по трудовым спорам в пользу работника. Экономический эффект составил более 5 млн. рублей.
Особо востребованной стала ежемесячно проводимая обкомом «горячая линия» для членов профсоюза по вопросам труда, соблюдения норм трудового законодательства, охраны труда, организации отдыха и лечения, мерам социальной поддержки и др. На вопросы отвечают специалисты обкома.
За прошедший год удалось добиться соглашения с органами власти по  ряду принципиальных вопросов: о мерах социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг педагогических работников, проживающих и работающих в сельской местности, поселках городского типа на территории области, о взаимном сотрудничестве с Государственной инспекцией труда по осуществлению контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права и др.
Большое значение областной комитет придает работе по улучшению условий труда, укреплению здоровья работников учреждений образования.
С Министерством образования, науки и инновационной политики Новосибирской      области   подписано   областное      отраслевое      Соглашение   по государственным учреждениям области, подведомственным Министерству образования, науки и инновационной политики НСО на 2011 - 2013 годы. В него включены следующие пункты:
- предоставление средств  в  размере 0,2% от суммы затрат на проведение    мероприятий по аттестации рабочих мест;
- закрепление обязанности учредителя предусматривать в бюджете средства на   прохождение   медицинских   осмотров    (обследований)   работниками образовательных учреждений;
- активизация процесса аттестации рабочих мест.
Проводимая обкомом профсоюза работа в 2010 году дала положительные результаты - создано 45 первичных организаций с охватом 715 членов Профсоюза.
В Бердской городской (Сенчило П.В.) и Ленинской районной организациях созданы первичные профсоюзные организации неработающих пенсионеров. В результате хорошо налаженной работы по мотивации профсоюзного членства в Мошковской районной организации (Рибчинская Т.И.) в течение 2010 года во всех учреждениях образования созданы первичные профсоюзные организации.
Начата работа по созданию первичных профсоюзных организаций в учреждениях начального и среднего профессионального образования. По состоянию на 6 июня т.г. первичные профсоюзные организации созданы в 20 учреждениях начального профессионального образования, с охватом 624 членов профсоюза. 
07.06.2011 г. состоялась учредительная конференция, на которой было приято решение о создании территориальной профсоюзной организации работников учреждений начального и среднего профессионального образования Новосибирской области профсоюза работников народного образования и науки РФ.
Однако  резерв для создания новых первичных профсоюзных организаций еще достаточно велик. К примеру, не во всех учреждениях образования Искитимского, Каргатского, Колыванского, Татарского, Чистоозерного районов созданы первичные профсоюзные организации. Не охвачены профчленством студенты ряда ВУЗов и ССУЗов. К примеру,  студенты НГТУ, крупнейшего ВУЗа, не вовлечены в профсоюз, хотя много лет назад студенческая профсоюзная организация в этом ВУЗе была одной из лучших.

В областном комитете организован учет всех учреждений образования области, где нет профсоюзных организаций. С представителями этих учреждений ведется работа как в индивидуальном порядке, так и через проводимые Дни обкома.
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