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Федерация профсоюзов Новосибирской области и членские организации в 2010 году продолжили работу по организации оздоровления членов профсоюза и членов их семей. 

Через Федерацию профсоюзов реализовано в 2008 году 204 путевки, в 2009 году – 332 путевки, по состоянию на 01.11.2010 года - 376 путевок.
Необходимо отметить, что количество путевок, приобретенных членами профсоюзов через Федерацию профсоюзов НСО, с каждым годом увеличивается. Этому способствовала и продолжающаяся практика включения в коллективные договоры компенсации стоимости санаторно-курортных путевок (ФГУП «СибНИА им.С.А.Чаплыгина», ФГУП «Российская телевизионная и радиовещательная сеть», ОАО НИИИП, ФГУП ПО «Новосибирский приборостроительный завод» и другие). 


Из бюджета области и города организациями бюджетной сферы  в 2009 году получено 3418 путевок, в 2010 году - 3049 путевок.
Федерация профсоюзов Новосибирской области приняла активное участие в обсуждении и разработке положения об оздоровлении детей в 2010 году. Средняя стоимость путевки составила: в санаторный лагерь - 17 000 руб., в загородный оздоровительный - 10 200 руб. Стоимость набора продуктов питания в лагерях с дневным пребыванием детей и с организацией двухразового питания – 65 рублей.

Всего по состоянию на 01.09.2010 г. оздоровлено 116 863 ребенка, в том числе в летний период в загородных оздоровительных лагерях отдохнули 39 132 ребенка, в лагерях с дневным пребыванием в летний период отдохнули 72 200 детей. 

Итоги летней кампании показали, что снижения количества оздоровленных детей не произошло, однако ряд проблем остался.

Президиум Совет общественной организации Федерации профсоюзов НСО постановляет:

1. Информацию «О работе ОО ФП НСО, ее членских организаций по оздоровлению членов профсоюзов, детей и подростков» принять к сведению (прилагается).
2. Федерации профсоюзов НСО, ее членским организациям  активизировать  работу по оздоровлению членов профсоюзов, детей и подростков в 2011году.
Председатель
общественной организации

Федерации профсоюзов

Новосибирской области




А.А. Козлов 
Приложение к постановлению

Президиума Совета ОО ФП НСО

от 23.11.2010 г. №  50 - 7
Информация 

О работе ОО ФП НСО, ее членских организаций по оздоровлению членов профсоюзов, детей и подростков

Согласно постановлению Исполнительного комитета ФНПР от 25.05.2006 г. № 2-21 «Об утверждении Положения о льготном представлении путевок на санаторно-курортное лечение для членов профсоюзов», в 2007 началась работа по оздоровлению членов профсоюза и членов их семей в профсоюзных здравницах Кавказских минеральных вод, а так же Черноморского побережья Заключены договоры на приобретение путевок с санаторно-курортными учреждениями Новосибирской области и Алтая. Это такие санатории как, «Барнаульский», «Доволенский», «Краснозерский», «Парус» (Кудряшовский), «Золотой берег», «Жемчужина», «Лазурный», «оз. Карачи». В 2008 году бюджетными организациями за счет бюджета области было получено 3 230 путевок, в 2009 году 1 943 путевки, За счет бюджета города в 2008 году получено 1 878 путевок, в 2009 году – 1 475, в 2010 году получено за счет бюджета области 1 649 путевок, за счет бюджета города – 1 400 путевок. По программе «Профсоюзная путевка» в 2008 году реализовано 204 путевки (в т.ч. южных 37), в 2009 году-332 (южных 75), на 01.11. 2010г. – 376 путевок (южных – 83). Всего за три года приобрели путевки 912 человек. Количество реализованных путевок с каждым годом увеличивается. Этому способствовала и продолжающаяся практика включения в коллективные договоры компенсации стоимости санаторно-курортных путевок (ФГУП «СибНИА им. С.А.Чаплыгина», ФГУП «Российская телевизионная и радиовещательная сеть», ОАО НИИИП, ФГУП ПО «Новосибирский приборостроительный завод» и другие).

Лидерами по количеству оздоровленных членов профсоюзов на протяжении 3-х лет являются такие санатории как: Парус (248 путевок), Краснозерский (135 путевок), Золотой берег (96 путевок). В здравницы КМВ и Черноморского побережья приобретено 195 путевок. Наиболее активно включились в программу такие отрасли как: госучреждений и общественного обслуживания (163 путевки), радиоэлектронной промышленности (118 путевок), авиационной промышленности (75путевок), связи (61 путевка), торговли (58 путевок). В программе «Профсоюзная путевка» не участвуют такие отрасли, как горно-металлургическая, транспортные строители, рыбного хозяйства, СО РАН, физкультуры и спорта, «Фармация». По одному человеку за три года отправили по профсоюзной путевке профсоюзы природоресурсного комплекса, нефтезазстроя, текстильной и легкой промышленности. Следует отметить, что цены на путевки в 2010 году увеличились по сравнению с 2008, 2009 гг. В 2008 году стоимость одного койко-дня колебалась от 913 руб. (Лазурный) до 1 500 руб. (Жемчужина). В 2009 году от 1 162 (Лазурный) до 1 600 (Жемчужина). В 2010 г. цена одного койко-дня составляет 1 100(Лазурный) – 1 700 (Жемчужина). Цены приведены на стандартный двухместный номер.

В начале программы «Профсоюзная путевка» Федерация профсоюзов заключала договоры со всеми здравницами, предложившими свои услуги, теперь путевки приобретаются только в здравницы, показавшие наиболее качественное обслуживание. Во время проведения семинаров для профактива в Региональном учебном центре профсоюзов для дальнейшего развития программы «Профсоюзная путевка», постоянно ставится вопрос об оздоровлении членов профсоюзов и членов их семей. 18 января 2010 года на базе филиала ОАО «НПО «Сибсельмаш» санатория «Парус» проведен круглый стол «О развитии санаторно-курортного оздоровления членов профсоюзов и членов их семей: опыт, проблемы». В работе круглого стола приняли участие представители членских организаций, представители Союза работодателей. Были приглашены руководители четырех здравниц, в которые было подано наибольшее количество заявок от членов профсоюзов. Участники круглого стола приняли обращение к областной трехсторонней комиссии. 30 сентября 2010 года на базе филиала СП «Золотой берег» ОАО «Сибмост» с такой же темой  проведен круглый стол, в работе которого приняли участие представители первичных профсоюзных организаций, председатели членских организаций, наиболее активно участвующих в программе «Профсоюзная путевка». После ознакомления с лечебной базой, номерным фондом, пищеблоком санатория, резко возрос спрос на путевки в этот санаторий.

 С октября 2010 г. началась работа по формированию заявок на 2011 год. До 23 ноября надо было подать заявку в Федерацию профсоюзов, но на сегодняшний день заявки поступили только от двух « первичек». Необходимо учитывать, что заявки на путевки 2010 г., поданные в ноябре 2009 года, были выполнены здравницами на 100%, включая здравницы южного направления.

Главным отличием детской кампании 2010 года от предыдущих стала смена источника финансирования так как, начиная с 2010 года, оздоровлением и отдыхом детей занимаются субъекты Федерации, что повлекло за собой изменение привычной схемы учета и распределения путевок. Федерация профсоюзов Новосибирской области приняла активное участие в обсуждении и разработке положения об оздоровлении детей в 2010 году.

Сформулированы предложения в межведомственную группу по разработке положения об организации круглогодичного оздоровления, отдыха и занятости детей.

Определенные трудности возникли в связи с решением администрации Новосибирской области не сохранять принцип распределения путевок, разработанный фондом социального страхования:

- отказ от выделения ассигнований из бюджета субъекта Федерации предприятиям, самостоятельно закупающим путевки для детей своих работников;

- индивидуальная подача заявок в органы местного самоуправления по месту прописки родителей, вместо коллективных заявок по месту нахождения предприятия.

Федерация профсоюзов добилась того, чтобы Мэрия г. Новосибирска включила в конкурсную программу по приобретению путевок в  ведомственные оздоровительные лагеря с учетом согласия администраций предприятий о софинансировании путевок, на балансе которых находятся данные лагеря. Это такие лагеря, как: «Лазурный берег», «Зеленая поляна», «Электрон», «Им. Заслонова». Цена путевки в данные лагеря составила 9300 руб., в т.ч. 1870 руб. –родительская плата, 1870 руб.- дотация предприятия.
В целом, по данным Министерства социального развития Новосибирской области, стоимость путевки составила: в санаторный лагерь 17 000 руб., в загородный оздоровительный – 10 200 руб. К сожалению, в разных муниципальных образованиях была установлена разная родительская доплата, так в городе Новосибирске доплата родителей (или плата предприятия) за путевку в оздоровительный лагерь составила 1 870 руб., в санаторный лагерь – 2 500 руб. независимо от места работы родителей. По области доплата была другая. Так, доплата родителей в загородный лагерь составляла: в Венгеровском районе 10 % стоимости, в Чановском – 80% от стоимости. В санаторно-оздоровительный лагерь родительская плата, например, в Тогучинском районе составляла 4 000 рублей, а в некоторых районах санаторные путевки вообще не приобретались. Для сравнения: в 2009 году санаторно-оздоровительные путевки для детей, родители которых работали в организациях и на предприятиях были бесплатные, а за путевки в оздоровительные лагеря предприятия получали компенсацию от Фонда социального страхования 4 400 рублей (50% средней стоимости путевки по региону).

 По состоянию на 01.09.2010 г. оздоровлено 116 863 ребенка, в том числе в летний период в загородных оздоровительных лагерях отдохнули 39 132 ребенка, в лагерях с дневным пребыванием в летний период отдохнули 72 200 детей (при стоимости набора продуктов питания и с организацией двухразового питания – 65 рублей).
Итоги летней кампании показали, что снижения количества оздоровленных детей не произошло, однако ряд проблем остались. В основном предложения касались оздоровления детей в загородных детских оздоровительных лагерях, т.к. по остальным видам оздоровления проблем не возникало. К сожалению, не все предложения профсоюзов были приняты, поэтому на заседании «Круглого стола» на тему «Итоги организации оздоровления детей работающих родителей в текущем году. Развитие системы детского отдыха в Новосибирской области», которое состоялось 12 октября  2010 года в Министерстве социального развития Новосибирской области, в основном, обсуждались те вопросы, которые не были решены с начала года. На заседании присутствовали представители Министерства социального развития НСО, Федерации профсоюзов НСО, членских профсоюзных организаций ФП НСО, первичных профсоюзных организаций, руководители Детских оздоровительных лагерей. Выступающие рассказали о проблемах  оздоровления детей в 2010 году, высказали следующие предложения об организации оздоровления и отдыха детей в 2011 году:
-
Определить порядок предоставления частичной компенсации стоимости путевки организациям, самостоятельно закупившим путевки для граждан, работающих в этих организациях.

-
Определить единый по области размер бюджетной компенсации за стоимость путевки.

-
Предоставить организациям право подачи коллективных заявок на оздоровление детей своих сотрудников.

-
Определить предельный срок подачи заявлений в исполнительные органы муниципальных образований и распределять путевки комиссионно, независимо от начального срока подачи заявления.

-
Принимать заявки и выдавать путевки по принципу «Единого  окна»

-
Выделять средства на подготовку  и оснащение детских оздоровительных лагерей.

-
Централизовано направлять медицинских работников в ДОЛ, сохраняя заработную плату по основному месту работы.

Данные предложения участников «Круглого стола» были доложены на заседании межведомственной комиссии Новосибирской области по итогам детской оздоровительной кампании, где была создана рабочая группа, которая реализует эти предложения в Положении об оздоровлении детей в 2011 году.

В заключении хочу сказать, что уже сегодня надо позаботиться об оздоровлении и отдыхе детей в 2011 году. Свои пожелания и предложения подавайте в Федерацию профсоюзов НСО.

Управление социально-трудовых отношений.
