АНАЛИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА № 122-ФЗ 
в соответствии с комментариями Центра социально-трудовых прав.
	№№
	Категории льготников
	Лишились с введением федерального закона 122-ФЗ от 22.08.2004г.
	Осталось с введением 122 закона

	1
	Ветераны
Труженик тыла


	· права на первоочередное или внеочередное бесплатное предоставление жилых помещений в домах государственного или муниципального жилищного фондов нуждающимся в улучшении жилищных условий;
· права на бесплатную установку квартирного телефона; 

· льгот по оплате абонентной платы за телефон, услуг за пользование радио и коллективной телевизионной антенной; 

· льгот по оплате услуг вневедомственной охраны для одиноко проживающих инвалидов войны, одиноко проживающих супружеских пар, в которых один из супругов является инвалидом войны; 

· права на льготное обеспечение лекарствами; 

· права на бесплатное изготовление и ремонт зубных протезов.
	· гарантируется обеспечение за счет средств федерального бюджета жильем тех нуждающихся в улучшении жилищных условий граждан из числа ветеранов, которые встали на учет до 1 января 2005 года; вставшие же на учет после 1 января 2005 года обеспечиваются жильем в соответствии с жилищным законодательством РФ.
Взамен установлены следующие ежемесячные выплаты. С 1 апреля 2007 года их сумма составляет:

- инвалидам войны – 2472,72 рублей; 

- участникам Великой Отечественной войны – 1854,54рублей; 

- ветеранам боевых действий из числа лиц, указанных в подпунктах 1-4 пункта 1 статьи 3 настоящего Федерального закона, лицам, награжденным знаком "Жителю блокадного Ленинграда" – 1359,99 рублей;
- военнослужащим, проходившим военную службу в воинских частях, учреждениях, военно-учебных заведениях, не входивших в состав действующей армии, в период с 22 июня 1941 года по 3 сентября 1945 года не менее шести месяцев, членам семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий, членам семей погибших в Великой Отечественной войне лиц из числа личного состава групп самозащиты объектовых и аварийных команд местной противовоздушной обороны, а также членам семей погибших работников госпиталей и больниц города Ленинграда – 741,81 рублей.
Все указанные категории получают указанные ежемесячные суммы, в которые включен Соцпакет на сумму 513 рублей: транспорт - 57 рублей, лекарства – 456 рублей).

- ветераны труда – 234,79 рублей, в том числе Соцпакет. При отказе от Соцпакета – 50% стоимость проезда с 01.05 по 30.09 в пригородном транспорте.

Ежемесячная денежная выплата  для тружеников тыла –    143, 48 рублей. 

Кроме того,  Соцпакет – 190 рублей ежемесячно (170 рублей на лекарственное обеспечение и 20 рублей на проезд на пригородном транспорте).

	2
	Инвалиды

	· освобождения от уплаты арендной платы за землю и помещение для хранения средств передвижения, имеющихся в их личном пользовании; 

· права на дополнительную жилую площадь в виде отдельной комнаты; 
· права на 50-процентную скидку за пользование телефоном и радиотрасляционной точкой; 
· права детей-инвалидов и сопровождающих их лиц на бесплатный проезд к месту лечения (обследования) в автобусах пригородных и междугородных внутрирегиональных маршрутов;
· права на обеспечение транспортными средствами;права на ежегодную денежную компенсацию транспортных расходов; 
· гарантий предоставления льгот по уплате федеральных налогов, сборов, пошлин и других платежей в бюджеты всех уровней всероссийским общественным объединениям инвалидов, их организациям, находящимся в их собственности предприятиям, учреждениям, организациям, хозяйственным обществам и товариществам, уставный капитал которых состоит из вклада указанных общественных объединений инвалидов.
	Так, взамен указанных льгот предполагается введение ежемесячной денежной выплаты инвалидам, размер которой будет зависеть от степени ограничения к трудовой деятельности. С 1 января 2007года:
- инвалидам, имеющим III степень ограничения способности к трудовой деятельности, - 1730,9 рублей;
- инвалидам, имеющим II степень ограничения способности к трудовой деятельности, детям-инвалидам – 1236,36 рублей;

- инвалидам, имеющим I степень ограничения способности к трудовой деятельности, - 989,09 рублей;

- инвалидам, не имеющим степени ограничения способности к трудовой деятельности, за исключением детей-инвалидов, - 618,18 рублей;
- дети-инвалиды, - 1236,36 рублей.
Все указанные категории получают указанные ежемесячные суммы, в которые включен Соцпакет на сумму 513 рублей: транспорт - 57 рублей, лекарства – 456 рублей).

Ежемесячная денежная выплата  для тружеников тыла –    143, 48 рублей. 

Кроме того,  Соцпакет – 190 рублей ежемесячно (170 рублей на лекарственное обеспечение и 20 рублей на проезд в пригородном транспорте). 


Отдел социально-трудовых отношений

Федерации профсоюзов НСО
