ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА, ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА, ИНФЛЯЦИЯ
РОБЕРТ ЯКОВЛЕВ,
главный научный сотрудник
Управления заработной платы и доходов населения НИИ труда и социального страхования, к.э.н.
В представленном нашему вниманию Докладе ВКП дан обстоятельный анализ сложившейся ситуации в области оплаты труда в государствах - участниках Содружества Независимых Государств.
Обращено внимание на то, что, несмотря на громадную дифференциацию в уровнях заработной платы, степени её достаточности и справедливости, соотношениях государственного и договорного регулирования, остается необходимой выработка солидарных позиций и направленности действий профсоюзов стран СНГ по целому ряду вопросов оплаты труда. Выводы и предложения Доклада акцентируют внимание на этих общих направлениях работы:
· добиваться в рамках активно развиваемого переговорного процесса коренного
изменения позиции в сфере роста реальной заработной платы, реализации
достижения заранее намеченных рубежей по уровню заработной платы;

· содействовать совершенствованию законодательства в области оплаты труда в
сторону повышения государственных гарантий работникам: принятие законов
об индексации заработной платы, о доведении минимальной заработной платы
до   величины   минимального   потребительского   бюджета,   не   ограничиваясь
бюджетом прожиточного минимума; о ратификации конвенций и рекомендаций
МОТ по оплате труда;
· добиваться существенного роста доли тарифной оплаты (до 65-75%);

· добиваться   существенного   изменения   порядка   и   условий   оплаты   труда
работников бюджетных секторов экономики стран СНГ;

· добиваться справедливости и обоснованности в установлении систем оплаты
труда    конкретными    работодателями,    особое    внимание    уделяя    новым
грейдинговым   моделям   оплаты   труда,   противодействовать   бестарифным
системам заработной платы;
· воздействовать    на    позитивные    изменения    в    налоговом    регулировании
заработной платы и т.д.
По ряду поставленных в Докладе вопросов была высказана поддержка со стороны ранее выступивших представителей экономической науки, в частности, д.э.н. А.Л. Жукова, д.э.н. Л.С. Ржаницыной. Следует отметить, что представленный Доклад учитывает достаточно широко научный аспект поставленных в нем проблем, и ВКП в своих действиях ориентируется на результаты научных исследований в странах СНГ.

В своем выступлении мне хотелось бы высказать несколько соображений по ряду поставленных вопросов.
Прежде всего это вопрос о темпах роста заработной платы и их связи с ростом производительности труда. Нередко одним из доводов против требований профсоюзов роста заработной платы выступает тезис о невозможности превышения заработной платой темпов роста производительности труда. Вспоминается сформулированный для советской экономики закон об опережающих темпах роста производительности труда над темпами роста заработной платы. Этот закон выдается за всеобщий, то есть за свойственный всем моделям общественного жизнеустройства, основанным на наёмном труде. На самом деле это далеко не так. Социализм и капитализм базируются на различных, если не сказать, прямо противоположных позициях по вопросу взаимосвязи заработной платы и производительности труда. Это вытекает из различий в сущности заработной платы в этих общественных системах.
В условиях социализма заработная плата является долей работника в национальном доходе общества, которую он получает в соответствии с количеством и качеством своего труда. Эта доля определяется по результатам деятельности всей экономики, в основе которых прежде всего лежит рост производительности труда, складывающийся, в первую очередь, под воздействием научно-технического прогресса, совершенствования организации производства и труда в обществе в целом и на предприятии и за счет роста индивидуальных усилий каждого работника. В условиях, когда заработная плата есть доля в совместно произведенном продукте, вполне естественно ставился вопрос о первичности производительности труда и вторичности заработной платы. Но и в советской экономике допускался опережающий рост заработной платы над ростом производительности труда в тех случаях, когда в приросте национального дохода увеличивалась доля средств, направленных на оплату труда. Темпы роста национального дохода непосредственно планировались государством и заранее распределялись на прирост оплаты и прирост прибыли.
В условиях капиталистической модели экономики регулятором темпов экономического роста может быть только платежеспособный спрос населения, и прежде всего работников. Капиталист никогда не пойдет на увеличение объема производимой продукции за счет роста производительности труда, если не будет иметь, как предпосылку, увеличение платежеспособного спроса. Он точно так же не пойдет на рост производительности труда за счет высвобождения работников, если при этом последует сокращение покупательского спроса. При капитализме рост производительности труда предполагает сохранение и расширение покупательского спроса, который должен предшествовать росту производительности труда. Расширить покупательский спрос можно только через увеличение заработной платы. Таким образом, в капиталистической экономике предварительный рост заработной платы является условием последующего роста производительности труда. Рост заработной платы определяет границы роста производительности труда в рыночной экономике. Разумеется, каждый капиталист в отдельности стремится минимизировать расходы на оплату труда, но в целом класс капиталистов вынужден для своего сохранения и приумножения прибыли повышать и заработную плату, и производительность труда.
Если учесть, что в результате проводимых в странах СНГ реформ происходило падение объемов производства и более ускоренное падение уровня реальной заработной платы, то вполне обоснованно ставить вопрос о том, что в течение определенного периода времени денежная заработная плата должна иметь достаточно высокие темпы роста, чтобы достичь своего дореформенного уровня, и через увеличение спроса стимулировать рост производительности труда.
В Докладе отмечается, что особенностью нынешнего этапа развития наших стран является достижение ими устойчивого экономического роста. Профсоюзы должны использовать эту ситуацию для восстановления, как минимум, дореформенного уровня заработной платы.
Если же учесть некоторые амбициозные постановки отдельных руководителей стран СНГ по вопросам экономической деятельности, то профсоюзам следует, поддерживая эти постановки, добиваться выдвижения амбициозных предложений и в области оплаты. Например, Президент РФ В.В. Путин поставил задачу - увеличить производительность труда в России в 4 раза. Профсоюзам России следовало бы активно поддержать эту инициативу Президента при условии, что заработная плата при этом вырастет в 5-6 раз. Только тогда можно будет говорить о социальной направленности поставленной крупнейшей народнохозяйственной задачи.
Вторая проблема, на которой хотелось бы остановиться, это вопрос о росте заработной платы и росте цен. Противники требований профсоюзов роста заработной платы нередко утверждают, что этот рост неизбежно вызовет рост цен, поскольку капиталисты постараются за счет роста цен нейтрализовать рост заработной платы. Особенно при этом любят ссылаться на неизбежный рост цен в сельском хозяйстве и, соответственно, на рост цен на продовольственные товары. Разумеется, рост заработной платы будет означать расширение спроса на продовольственные товары, и эти цены могут возрасти и возрастут, но далеко не в той пропорции, в какой увеличится масса денег у населения. Они возрастут в меру роста заработной платы работников сельского хозяйства, то есть в меру роста расходов сельхозпроизводителей на оплату труда. При этом одновременно расширение спроса приведет к расширению предложения сельхозпродуктов и продуктов питания. Производители металла вряд ли будут повышать свои цены в меру роста заработной платы работников, поскольку спрос на их продукцию (металл) не изменится. В результате действие закона спроса и предложения приведет к тому, что равновесие цен вскоре восстановится и рост заработной платы приведет только к снижению нормы прибыли, получаемой капиталистами. Но рост спроса приведет к тому, что увеличится масса производимой продукции, и при снижении нормы прибыли масса прибыли, получаемой капиталистами, не только не снизится, но даже возрастет, как при этом возрастет и реальная заработная плата работников. Так что того, что рост денежной заработной платы вызовет инфляцию, опасаться не приходится.
В то же время следует иметь в виду, что при каждом удобном случае собственники будут стремиться поднимать цены на продукцию, не повышая при этом заработную плату, а наоборот, обесценивая её. Важнейшей задачей профсоюзов при этом должно стать требование к государству о законодательных гарантиях работникам и населению в части индексации заработной платы с целью восстановления её покупательной способности. При этом исключительно важным является вопрос о механизмах индексации и её частоте.
На первый взгляд, кажется, что защита доходов от инфляции нужна только доходополучателям, в первую очередь наёмным работникам, пенсионерам и профсоюзам, как защитникам их интересов, и т.п. Более того, многие убеждены, что падение реального содержания доходов выгодно для всех, кто вышеназванные доходы выплачивает: ведь они расплачиваются с доходополучателями обесцененными денежными знаками. На самом деле защита заработной платы от инфляции нужна и собственникам организаций, и органам государственной власти не в меньшей мере, чем доходополучателям. Обесценение доходов означает падение покупательного спроса населения, что, в свою очередь, означает невозможность купить то, что произведено собственниками организаций. В любом случае это приведет к снижению массы прибыли, поступающей в их распоряжение, а это и послужит причиной для возникновения кризиса перепроизводства при наличии у населения потребностей в той или иной продукции.
В отраслях с рыночной экономикой собственники организаций постоянно следят за динамикой цен, чтобы принять своевременные меры по защите покупательной способности денежных доходов населения, и прежде всего заработной платы, занимающей в доходах населения первое место. Защита заработной платы и других доходов от инфляции объективно необходима всем участникам производственного процесса, и организующая роль в этом процессе должна принадлежать государству, обладающему наибольшей информацией
о масштабах и возможных последствиях инфляционных процессов. Чем полнее при посредничестве государства будет обеспечено поддержание покупательского способности доходов населения (совокупного покупательного спроса на товары и услуги), тем в большей степени спрос будет синхронизирован с предложением товаров и услуг доходополучателям. Защита заработной платы и других доходов от инфляции обеспечивает поступательное развитие экономики, основанной на наёмном труде и товарном характере производства, в любой стране.
Трудовое законодательство стран СНГ вводит индексацию заработной платы (принятие мер, обеспечивающих повышение уровня реального содержания заработной платы) в число основных государственных гарантий по оплате труда вслед за величиной минимальной заработной платы.
При этом предусматривается, что организации, финансируемые из соответствующих бюджетов, производят индексацию заработной платы в порядке, установленном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права; другие работодатели - в порядке, установленном коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.
Если отвлечься от тонкостей юридической терминологии и перейти на общедоступный язык, то можно констатировать, что наши государства при росте потребительских цен на товары и услуги никаких защитных гарантий для заработной платы работников не устанавливают. Решение всех вопросов индексации заработной платы перекладывается на собственников организаций без предъявления к ним каких-либо требований, за исключением того, чтобы они сами установили нужный им порядок индексации заработной платы. При этом слова «порядок индексации» собственник организации может понимать так, как он хочет. Неслучайно поэтому во многих коллективных договорах предприятий стран СНГ избранный порядок описывается лаконичной фразой: «работодатель производит индексацию заработной платы по мере изыскания необходимых средств».
Фактический уход государства от вопросов индексации заработной платы вряд ли можно считать оправданным, особенно если оно взяло на себя гарантию повышения реального содержания заработной платы. Опыт других стран свидетельствует о том, что государство ни в коем случае от вопросов индексации заработной платы не уходит. Разумеется, в мировой практике имеются страны, где работодатели и работники, создав сильные представительные органы и наработав определенные традиции, обходятся без участия государства. В их законодательстве защита заработной платы от инфляции не является государственной гарантией. В то же время существуют страны, где государство активно обсуждает вопросы индексации заработной платы с представителями работодателей и работников и обеспечивает посредством и законодательного, и договорного регулирования повсеместную индексацию заработной платы работников. Государственные решения по вопросам индексации охватывают, как правило, такие аспекты, как порядок расчета индекса цен, база индексации, степень индексации, порядок индексации, частота индексации. Чаще всего индексация заработной платы базируется на росте общего показатели динамики розничных цен, но иногда и на основе роста цен на товары, включенные в специально установленную корзину покупок. Государство при этом устанавливает и периоды для расчета индекса цен.
В практике западных стран применяются различные базы для индексации заработной платы. Довольно часто применяется индексация полных заработков или основных ставок заработной платы. Она может предусматривать одинаковый прирост заработной платы в абсолютном или процентном выражении для всех работников. Следует подчеркнуть, что индексация в виде одинакового процентного роста зарплат, пропорциональная их величине, отдает предпочтение работникам более высокооплачиваемым и вызывает значительную дифференциацию зарплат. В связи с этим всё больше групп трудящихся и профсоюзов поддерживают формулы, предусматривающие равный суммарный рост заработной платы или надбавок для всех работающих, либо большие квоты для самых низких зарплат.
В ряде случаев применяется дифференцированная индексация в зависимости от величины заработков с соблюдением принципа так называемой ограниченной индексации, предусматривающей высокую компенсацию роста стоимости жизни для самых низких зарплат и, соответственно, меньшую - для заработков более высоких.
Важным элементом применяемых на практике индексационных решений является установление так называемого порога индексации, достижение и превышение которого запускает механизм индексации в действие. Порог индексации - обычно определяется в процентах или процентных пунктах от роста цен. Чаще всего этот порог формируется в пределах от 0,1 до 2%. Чем ниже порог индексации, тем доступнее для собственника её осуществление.
Профсоюзам стран СНГ следует, на наш взгляд, исходить из того, что роль государства в защите заработной платы от инфляции может быть значительно активизирована. Государство может и должно предъявить ко всем собственникам организаций требования об обязательном повышении работникам заработной платы в размере среднемесячного прироста стоимости минимальной потребительной корзины. При ежеквартальном определении стоимости этого прироста заработная плата работника, начисляемая за последний месяц квартала, должна увеличиваться на утроенную сумму среднемесячного прироста стоимости корзины.
Более высокие размеры индексации заработной платы могут быть предусмотрены для бюджетных организаций законодательными и иными нормативными правовыми актами, а для небюджетных организаций - локальными нормативными актами с учетом коллективных договоров и соглашений. При этом следует рекомендовать всем собственникам организаций и, соответственно, их профсоюзам отказаться от индексации заработной платы через пересмотр условий оплаты. В настоящее время в бюджетном секторе экономики она осуществляется через повышение тарифных условий оплаты, а во внебюджетном секторе вместе с повышением тарифных ставок нередко используют повышение размеров различных премий или доплат, а иногда и механизм выплаты вознаграждений по итогам года.
Индексация заработной платы через изменение условий оплаты на самом деле непонятна работнику. Всё, что он получил на основе применения тех или иных условий оплаты, работник по праву считает своим заработком. Он никогда не будет выделять в составе заработка какую-то часть, которая компенсирует рост цен и является дополнительным расходом работодателя. Индексацию надо осуществлять в виде четко и понятно рассчитываемых дополнений к получаемому работником заработку. Тогда каждый работник будет видеть, сколько он заработал, а сколько получил от работодателя в качестве компенсации удорожания стоимости жизни.
