В правовой департамент

Аппарата ФНПР 

Пояснительная записка

о правозащитной работе Федерации профсоюзов Новосибирской области за 2007 год.

В соответствии с Программным документом Федерации Независимых Профсоюзов России «За достойный труд», утвержденным VI съездом ФНПР,  одним из приоритетных направлений в деятельности Федерации профсоюзов Новосибирской области продолжает являться работа по защите трудовых прав и законных интересов членов профсоюза и членских организаций, пропаганде и разъяснению действующего законодательства и практике его применения.

За период с января по декабрь 2007 года к профсоюзным юристам правового управления Федерации на личном приеме за разъяснением и защитой своих прав обратилось около пяти тысяч человек, в основном это были члены профсоюзов.
Независимо от профсоюзного членства проводился прием пенсионеров, ветеранов войны и труда, безработных, студентов.

Без обращения в органы по рассмотрению трудовых споров (суды и КТС) согласно статьи 27 ТК РФ о формах социального партнерства, путем непосредственных переговоров с руководителями предприятий и организаций и специалистами соответствующих отделов и служб, в том числе и с выездом на места, были восстановлены нарушенные права более чем у 1500 членов профсоюзов.

Следует отметить, что Федерация профсоюзов Новосибирской области особое внимание уделяет развитию социального партнерства, которому отводится приоритетная роль в консолидации усилий всего общества в решении социально-экономических проблем. Надежный фундамент для успешного социального партнерства в области создан.

В соответствии с Трудовым кодексом РФ и законом «О социальном партнерстве в Новосибирской области» в области создана многоуровневая (область-отрасль- территория-организация) система договорного регулирования в сфере социально- трудовых отношений.
Региональное соглашение на 2008-2010 годы – восьмое за годы становления в области социального партнерства. Оно является основой для переговоров социальных партнеров и заключения соглашений на уровне отраслей, муниципальных образований и коллективных договоров в организациях.

В 2004 году впервые в Соглашении вводится понятие «минимальная заработная плата для работников внебюджетной сферы» в размере двух тысяч рублей, тогда как минимальный размер оплаты труда, установленный федеральным законом, составлял шестьсот рублей.

Сегодня минимальная заработная плата в области установлена в размере прожиточного уровня трудоспособного населения области – 4367 рублей, что также выше минимального размера оплаты труда в Российской Федерации (2300 рублей). 

В соглашении на 2008-2010 годы определены совместные действия сторон в области экономической политики, доходов и уровня жизни населения, развития рынка труда и содействия занятости, совершенствования социальной поддержки населения, развития рынка труда и трудовых прав граждан, развития социального партнерства.
Особенностью и новацией этого соглашения является то, что стороны договорились о принятии мер по дальнейшему повышению минимальной месячной заработной платы до величины минимального потребительского бюджета (на 1 октября 2007г. составляет 10272 рубля). В соглашении определены обязательства сторон в сфере создания новых рабочих мест, сохранения кадрового потенциала, создания безопасных условий труда, развития системы негосударственного пенсионного обеспечения.

На сегодняшний день становление и развитие социально-экономических отношений как в России, так и в отдельных ее регионах теснейшим образом связаны с реализацией Приоритетных национальных проектов в ключевых сферах нашего общества.
Администрация Президента РФ и Правительство РФ, формируя действенную систему контроля, связанную с реализацией Приоритетных национальных проектов, значительную роль в этой работе отводит общественным организациям.

В Новосибирской области распоряжением полномочного представителя Президента РФ в Сибирском федеральном округе создана рабочая  группа по контролю за реализацией Приоритетных национальных проектов при Главном федеральном инспекторе в Новосибирской области, в которую наряду с представителями контрольных государственных органов вошел представитель Федерации профсоюзов Новосибирской области – главный правовой инспектор труда ФП НСО. По утвержденному положению все члены в этой рабочей группе имеют равный голос и одинаковый статус.

Эта рабочая группа на сегодняшний день является наиболее эффективным инструментом, координирующим все контрольные мероприятия в сфере приоритетных национальных проектов. Под эгидой полномочного представительства администрации Президента РФ по Сибирскому федеральному округу по планам этой рабочей группы проведено большое количество контрольных мероприятий (только с привлечением юристов правового управления Федерации профсоюзов в 2007 году проведено более ста проверок), оперативно решено множество проблем остро волнующих работников и руководителей организаций, связанных с решением проблем по расчетам средней заработной платы врачам, по своевременной выплате отпускных с учетом федеральной субвенций, по поставкам оборудования и вакцины, по налогообложению учительских грантов и многим другим проблемам.

Так, например, когда участковые врачи терапевты и педиатры, а также медицинские сестры лечебно-профилактических учреждений Сибирского отделения Российской академии наук с 01.01.2007 года перестали получать надбавку за выполнение дополнительной медицинской помощи в связи с тем, что в реестр ПНП «Здоровье» они не были включены как ведомственные учреждения, а в муниципалитет их еще не передали в связи с чиновьечьей волокитой, Федерации профсоюзов после обращения соответствующего профсоюза, пришлось через рабочую группу принимать оперативные меры по решению этой проблемы.

Следует также отметить, что обстановка в трудовых коллективах медицинских работников накалилась до крайности. Готовилась забастовка и был создан забастовочный комитет. После того, как этот вопрос был поставлен представителем Федерации профсоюзов на рабочей группе он был взят под личный контроль Главным федеральным инспектором в НСО, в результате его положительно решили.

Появилось постановление Губернатора Новосибирской области о выплате этих надбавок медицинским специалистам  до фактической передачи медицинских учреждений СО РАН в муниципалитет. Кроме того, работникам выплатили все долги, накопившиеся за семь месяцев прошлого года в сумме около трех миллионов рублей.

Таким образом, социальная напряженность была снята, работники почувствовали социальную направленность национальных проектов и реальную помощь со стороны Федерации профсоюзов и от созданной в области системы общественного контроля за реализацией ПНП.

По инициативе руководства и правового управления Федерации профсоюзов Новосибирской области был решен вопрос с помощью Главного федерального инспектора в НСО о погашении многомесячной задолженности работникам Новосибирского городского электротранспорта в сумме более 50 миллионов рублей.
Этому предшествовало оперативное совещание, состоявшееся в здании Федерации профсоюзов Новосибирской области, на котором Главным федеральным инспектором в НСО соответствующим руководителям мэрии г. Новосибирска и областной администрации были установлены жесткие сроки по выплате указанной задолженности. 
Таким образом, можно констатировать, что созданная в области действенная система контроля за реализацией ПНП помогает профсоюзам решать значимые социально-экономические вопросы в интересах трудящихся области.
В современных условиях все большее значение приобретает судебная защита законных прав и интересов работников, т.е. эффективное использование профсоюзными юристами правозащитного механизма государства. Это направление стало одним из самых приоритетных в деятельности правового управления Федерации.

Необходимо отметить, что в настоящее время профсоюзные юристы уже не могут ограничиваться правоприменительной практикой только по трудовому законодательству, т.е. узкой специализацией.

В отчетном периоде юристам правового управления пришлось кроме трудовых дел, заниматься также вопросами гражданского, административного, семейного, жилищного, пенсионного и даже уголовного права.

За период с января по декабрь 2007 года профсоюзными юристами успешно защищены насущные интересы членов профсоюза в 326 судебных процессах, в том числе по восстановлению на работе, снятии дисциплинарных взысканий, по вопросам пенсионного обеспечения, взыскания заработной платы, жилищным делам и по ряду других вопросов.
Так уже почти два года продолжаются активные и целенаправленные действия руководства ОАО «Новосибирского предприятия по обеспечению нефтепродуктами Восточной нефтяной компании» в целях расправы с профсоюзным активом и ликвидацией профсоюзной организации в целом.        

Ещё в 2003 году из 1600 человек работающих в этом ОАО более 800 являлись членами профсоюза. Однако под угрозами расправы с членами профсоюза, увольнения, лишения премий и т.д. эта профсоюзная организация фактически прекратила своё существование. 

Вновь созданная профсоюзная организация опять подвергается преследованию и дискриминации со стороны работодателя. 

С целью расправы с председателем профсоюзного комитета О. она дважды незаконно увольнялась генеральным директором Ш. В первый раз О. была уволена по п.5 ст. 81 ТК РФ, якобы за неоднократное нарушение своих трудовых обязанностей. Однако в Федеральном суде общей юрисдикции Центрального района г. Новосибирска было установлено, что это дело было полностью сфабриковано. Нарушение своих трудовых обязанностей ей было инкриминировано за те дни, как было установлено в судебном заседании, когда она находилась в отпуске или в выходные дни. Естественно, что О. была восстановлена на работе, ей была выплачена компенсация за вынужденный прогул и возмещён моральный вред. 

Второе увольнение последовало в августе 2006г. вслед за первым, якобы за появление О. на работе в нетрезвом состоянии. И вновь судом было установлено, что это дело было сфабриковано работодателем. Федеральный суд общей юрисдикции Центрального района г. Новосибирска восстановил О. на работе в прежней должности старшего оператора заправочной станции. В пользу О. по решению суда было взыскано за время вынужденного прогула около 39 тыс. рублей и компенсация морального вреда в размере 3 тыс. рублей. Кассационная инстанция Новосибирского областного суда 08.02.2007г. оставила решение суда первой инстанции без изменения, а кассационную жалобу без удовлетворения. 
Тогда работодатель в попытках расправы с профсоюзными активистами пошёл по проторенному пути и принял решение о сокращении должностей, которые занимала О. и заместители председателя профкома С. и К., прекрасно сознавая, что с увольнением этих энтузиастов профсоюзная организация прекратит своё существование.

Однако вышестоящая профсоюзная организация «Нефтегазстройпрофсоюз», руководствуясь ст. 374 ТК РФ не дала согласие на увольнение этих активистов. Тогда работодатель «Новосибирскнефтепродукт-ВНК», воспользовавшись Определением Конституционного Суда РФ от 04.12.2003 № 421-О,  обратился в Федеральный суд общей юрисдикции Железнодорожного района г. Новосибирска с исковым заявлением о признании необоснованным решения вышестоящей профсоюзной организации о несогласии на увольнение О., С. и К., мотивируя это тем, что нарушается Конституция РФ и ущемляется свобода экономической деятельности. 

Дилемма была только одна: доказать в суде, что в отношении профсоюзных активистов применялись дискриминационные меры и тогда в соответствии с Определением Конституционного Суда РФ, иск не подлежал удовлетворению.

Причём работодатель не доверил это дело своим юристам, а нанял со стороны двух адвокатов (бывших судей). Интересы вышестоящей профсоюзной организации «Нефтегазстройпрофсоюз» и профсоюзных активистов представляло в суде правовое управление Федерации профсоюзов Новосибирской области и лично начальник правового управления. Дело было беспрецедентным, поскольку до этого такие дела не рассматривались в судах Новосибирской области, а следовательно имело важное значение для формирования судебной практики.

Если бы правовое управление Федерации профсоюзов Новосибирской области проиграло бы это дело, то был бы создан судебный прецедент для расправы с профсоюзным активом. Однако в ходе ожесточённой полемики правовому управлению удалось доказать, что в отношении профсоюзных активистов применялись беззастенчивые дискриминационные меры со стороны работодателя в целях расправы с ними и погрома профсоюзной организации в целом. Таким образом, дело было крайне сложным и носило оценочный характер. Железнодорожный районный суд г. Новосибирска внимательно изучив все обстоятельства дела отказал 15.05.2007г. в удовлетворении исковых требований ОАО «Новосибирскнефтепродукт-ВНК». Кассационная инстанция Новосибирского областного суда 17.07.2007г. оставила решение суда первой инстанции без изменения, а кассационную жалобу истца без удовлетворения.
Большой общественный резонанс вызвало административное дело, рассмотренное мировым судьей Центрального района  г. Новосибирска.

После проведения Новосибирскими профсоюзами шествия и митинга 1 мая 2007 года прокуратура города Новосибирска вынесла два постановления о возбуждении дел об административных правонарушениях по ст. 17.7 и 20.2 КоАП РФ в отношении заместителя председателя Федерации профсоюзов Новосибирской области В.

Эти дела рассматривались мировым судьей 4-го судебного участка Центрального района города Новосибирска. В своем выступлении в прениях представитель В. по доверенности справедливо подчеркнул, что он защищает не только В., но, прежде всего и честь, достоинство и деловую репутацию Федерации профсоюзов Новосибирской области, которую прокуратура фактически обвинила в пособничестве экстремизму.
Внимательно изучив все обстоятельства дела, выслушав доводы прокуратуры и представителя В., заслушав показания свидетелей со стороны профсоюзов, мировой судья вынесла два постановления о прекращении производства по делам об административных правонарушениях, предусмотренными статьями 17.7 и 20.2 КоАП РФ в отношении В. за отсутствием в его действиях состава правонарушений.
Доводы, позиция профсоюзов и постановления мирового судьи были настолько убедительными, что прокуратура города Новосибирска вопреки своему обыкновению не стала обжаловать постановления мирового судьи в Федеральном суде общей юрисдикции Центрального района города Новосибирска.
Имели место случаи незаконного привлечения профсоюзных активистов к дисциплинарной ответственности в целях расправы за активную позицию по отстаиванию законных прав работников.

Приказом №78-П от 06.07.2006 года артистке оркестра «Новосибирского государственного академического театра оперы и балета», члену цехового комитета профсоюза Ф. был объявлен выговор, якобы за допущенные прогулы с 21 по 23 июня 2006 года. Мировым судьей 1-го судебного участка Центрального района г.Новосибирска в судебном заседании было установлено, что в указанные дни, которые ответчик засчитал истице как прогулы, она выехала по срочному телефонному звонку сестры и находилась в г.Барнауле, где проживает ее престарелая мать, которая находилась в тяжелом состоянии в реанимации после проведенной операции, о чем администрации театра была представлена справка медицинского учреждения.
Только после того, когда разрешился вопрос о повторной операции и состояние здоровья 80-летней матери стабилизировалось она вернулась в г.Новосибирск и вышла на работу. Несмотря на эти обстоятельства, достоверность которых была установлена в судебном заседании, мировой судья отказала в удовлетворении иска Ф. о снятии дисциплинарного взыскания, ошибочно полагая, что только болезнь самого работника является уважительной причиной отсутствия на работе, проявив при этом недопустимую для судьи юридическую неосведомленность и бездушие.
Рассмотрев апелляционную жалобу, написанную и поддержанную в апелляционной инстанции работником правового управления Федерации профсоюзов НСО Федеральный суд Центрального района г. Новосибирска апелляционным решением от 06.03.2007 года  отменил решение мирового судьи от 14.12.2006 года и принял новое решение в полном объеме удовлетворив апелляционную жалобу. Приказ о наложении дисциплинарного взыскания в виде выговора и приказ о снятии дополнительной надбавки за якобы допущенные прогулы были отменены и в пользу Ф. была взыскана компенсация морального вреда в размере трех тысяч рублей.

При этом федеральный судья в своем апелляционном решении справедливо подчеркнул, что указание в решении мирового судьи о том, что уважительной причиной отсутствия на работе может быть связано только со здоровьем самого работника, не основано на законе и не предусмотрено какой-либо нормой материального права.

С учетом того, что к Ф. уже ранее необоснованно применялось дисциплинарное взыскание, которое она не обжаловала вследствие своей юридической неосведомленности, фактически ей впоследствии могло бы грозить увольнение по п.5 ст.81 ТК РФ, о чем она была недвусмысленно предупреждена администрацией и что вынудило ее обратиться за защитой к профсоюзным юристам.  
По заявлению члена профсоюза М. правовое управление Федерации профсоюзов НСО провело в ОАО «Катализатор» проверку по факту наложения на нее дисциплинарных взысканий.
Проведенная правовой инспекцией Федерации профсоюзов НСО совместно с прокуратурой Советского района г. Новосибирска проверка подтвердила обоснованность заявления М. о незаконном привлечении ее к дисциплинарной ответственности, но работодатель отказался выполнить требования правовой инспекции и прокуратуры об отмене дисциплинарных взысканий.

Мировой судья Советского района г. Новосибирска рассмотрел с участием профсоюзных юристов Федерации иск М. к ОАО «Катализатор» и удовлетворил ее требование об отмене неправомерных приказов.

При этом в судебном решении была отмечена явная заданность этих приказов, направленная на расправу с М. 

Об этом свидетельствует тот факт, что на протяжении пяти дней на М. было наложено три дисциплинарных взыскания в виде выговоров подряд, при этом  в приказах о наложении дисциплинарных взысканий не было даже указано конкретно за какие дисциплинарные проступки М. привлекалась к дисциплинарной ответственности.

Материалы служебной проверки, представленные в суд ответчиком, на основании которых работодатель привлек М. к дисциплинарной ответственности якобы за нарушение режима коммерческой тайны, тоже не позволяли суду определить вину М.

В судебном заседании было установлено, что утвержденный перечень сведений, составляющих коммерческую тайну предприятия, включает в себя сведения, которые в соответствии с ФЗ «О коммерческой тайне» не могут составлять коммерческую тайну. Кроме того, М. не была ознакомлена под расписку с установленным в организации режимом коммерческой тайны, как это предусмотрено ст. 10 ФЗ «О коммерческой тайне». 

Ответчиком был также не представлен суду трудовой договор с истицей, либо иной надлежащим образом оформленный документ о ее трудовых правах и обязанностях, в связи с чем суду стало невозможным установить конкретный объем таких обязанностей.

Решением мирового судьи от 15.05.2007г. были признаны незаконными и отменены все три, примененные к М. дисциплинарные взыскания. В пользу М. с ОАО «Катализатор» решено взыскать компенсацию морального вреда в сумме пяти тысяч рублей. 

При вынесении решения о компенсации М. морального вреда суд учел, что в течении пяти календарных дней ответчик наложил три незаконных дисциплинарных взыскания в виде выговоров, что действия ответчика подрывали ее безупречную деловую репутацию и уважения коллег и причиняют ей нравственные страдания. Усугубило моральные страдания М. попытка ответчика установить ей должностной оклад  в размере 1 100 рублей в месяц, ознакомив об этом истицу под роспись в проекте приказа.
М. работает на предприятии с 1979 года, имеет ученую степень кандидата химических наук и более двадцати патентов, которые до настоящего времени используются при выпуске продукции предприятия, неоднократно поощрялась за добросовестный труд.

С учетом всех этих обстоятельств Федеральный суд общей юрисдикции Советского района г. Новосибирска, рассмотрев 23.10.2007г. апелляционную жалобу ОАО «Катализатор» на решение мирового судьи, оставил это решение без изменений, а апелляционную жалобу ответчика без удовлетворения. Решение вступило в законную силу и согласно ГПК обжалованию не подлежит.
В соответствии с письмом руководства ФНПР от 03.07.2006г. о необходимости участия профсоюзов в судебной защите  пенсионных прав застрахованных лиц правовым управлением Федерации в отчетном периоде успешно защищены права работников по назначению пенсий по старости и о включении при этом в льготный стаж определенных периодов работы в десяти судебных процессах. Так, например,  Федеральный суд общей юрисдикции, рассмотрев с участием профсоюзного юриста иск М. к управлению пенсионного фонда Кировского района г. Новосибирска, обязал своим решением от 26.07.2007г.  управление пенсионного фонда по Кировскому району г. Новосибирска засчитать в стаж работы М. периоды работы в качестве врача педиатра и признал за М. право на досрочную трудовую пенсию с 08.11.2006г., т.е.  с момента обращения.

По всем приведенным примерам судебной защиты трудовых и социальных  прав членов профсоюзов работники правового управления Федерации профсоюзов НСО лично готовили исковые заявления и принимали непосредственное участие, как представители работников в этих и многих других судебных процессах, судах первой и вышестоящих судебных инстанциях.
О повышении статуса профсоюзов, в том числе и в органах судебного сообщества области, как социального института общества и органа призванного защищать трудовые и социальные права работников, свидетельствует тот факт, что на сессии областного совета членом квалификационной коллегии судей Новосибирской области был утвержден вторично начальник правового управления Федерации профсоюзов НСО. 
Для защиты социальных и трудовых прав членов профсоюзов Федерация профсоюзов НСО подписала соглашение о сотрудничестве с региональными отделениями фонда Социального страхования, Пенсионного фонда, Государственной инспекцией труда, Прокуратуры Новосибирской области.

Осуществляются меры по усилению профсоюзного контроля за соблюдением работодателями, должностными лицами трудового законодательства, усиления роли юридической службы в правозащитной работе ФП НСО  и ее членских организаций, что особенно актуально в период перехода к рыночным отношениям, реформы трудового и гражданского законодательства.

За период с января по декабрь 2007 года профсоюзными юристами проверено комплексно по всем вопросам трудового законодательства 420 предприятий, учреждений и организаций всех форм собственности.

Как показывает практика эффективность профсоюзного контроля во много раз возрастает, когда он одновременно проводится с органами государственного контроля за соблюдением трудового законодательства, осуществляемым государственной инспекцией труда.

Активизации этой работы способствовало соглашение о взаимодействии Федерации профсоюзов Новосибирской области и Государственной инспекции труда Новосибирской области в сфере контроля за соблюдением трудового законодательства на предприятиях и учреждениях Новосибирской области, которое успешно действует уже более двух лет.
  В 2007 году правой инспекцией труда ФП НСО были проведены проверки в 523 организациях, учреждениях и предприятиях г. Новосибирска. В целом по итогам проверок можно сказать, что нарушения трудового законодательства имеют место во всех проверенных организациях. Спектр нарушений работодателями норм установленных трудовым законодательством обширен, начиная от оформления локально-правовых актов (в частности коллективных договоров), неправильного применения дисциплинарных взысканий, до нарушений в области оплаты труда, рабочего времени, времени отдыха и т.д.

По результатам проверок руководителям организаций предъявлено более 5300 требований об устранении выявленных нарушений трудового законодательства, из которых уже по требованию профсоюзной инспекции исполнено 4567.

Как показывает практика, наиболее полно и эффективно выявлять и устранять нарушения трудового законодательства позволяет сочетание государственных и общественных форм контроля. Для этих целей ежегодно составляются графики совместных проверок Федерацией профсоюзов НСО и Государственной инспекцией труда в НСО, утверждаемые руководителем инспекции и согласованные с председателем Федерации профсоюзов НСО. Так в 2007 году в рамках такого взаимодействия было проверено 285 предприятий. По результатам такого взаимодействия, руководители всех проверенных предприятий и учреждений привлечены к административной ответственности согласно ст. 5.27. КоАП РФ в размере от 10 до 50 МРОТ. 

Нужно отметить, что по прежнему имеют место нарушения трудового законодательства при заключении письменных трудовых договоров, где не отражаются зачастую обязательные условия труда, не соблюдается режим рабочего времени, нарушается установленный законом порядок и основания увольнения по дисциплинарным проступкам. Систематически нарушаются сроки расчета при увольнении, задерживается выдача трудовых книжек. Продолжает иметь место практика необоснованного заключения срочных трудовых договоров. Есть случаи неправильного учета и оплаты работы за пределами нормальной продолжительности рабочего времени, простоев не по вине работников. В ходе проверок были выявлены случаи необоснованного привлечения работников к материальной ответственности, связанные с тем, что работодателем неправильно установлены размеры реального ущерба, пропущены сроки взыскания, не истребовались  объяснительные с работников.
Важнейшие локальные акты, содержащие нормы трудового права (положения по оплате труда, положения по компенсационным и стимулирующим выплатам, графики сменности, графики отпусков, правила внутреннего трудового распорядка и др.) принимаются работодателем, зачастую с нарушением порядка, предусмотренного Трудовым кодексом РФ, в частности принимаются без учета мотивированного мнения первичной профсоюзной организации, а некоторые пункты противоречат действующему законодательству, в связи с чем такие документы не имеют юридической силы и не регулируют надлежащим образом соответствующие трудовые правоотношения.        

В ряде организаций, вошедших в план совместных проверок, сложилась особенно тяжелая ситуация.
Так, например в ОАО «Новосибирскоблэнерго» задолженность по заработной плате работников составила более 5 миллионов рублей, сложилась также большая задолженность по удержанным, но не перечисленным профсоюзным взносам.

В результате принятых совместно с Государственной инспекцией труда мер и во исполнение предъявленных требований была полностью погашена задолженность по заработной плате работников в размере более 5 миллионов рублей. Согласно составленному графику погашается задолженность по членским профсоюзным взносам. Так по состоянию на декабрь 2007 года только Новосибирской областной территориальной организации «Электропрофсоюз» было перечислено более 300 тысяч рублей просроченной задолженности по членским профсоюзным взносам.
Серьезные нарушения трудового законодательства допускались в ОАО «Сибиар». По итогам проведения планово-комплексной проверки соблюдения трудового законодательства правовой инспекцией ФП НСО и государственной инспекцией труда в НСО были установлены нарушения требований ст.22 и 136 ТК РФ (заработная плата выплачивалась 1 раз в месяц), а также выявлена задолженность по членским профсоюзным взносам (Новосибирскому обкому профсоюза работников химических отраслей промышленности – 17 тысяч рублей, первичной профсоюзной организации более 116 тысяч рублей). При повторной проверке выполнения требований профсоюзной и государственной инспекции выяснилось, что ситуация не изменилась. В связи с этим генеральный директор ОАО «Сибиар» был привлечен государственной инспекцией к административной ответственности в виде штрафа и были предъявлены повторные требования со стороны профсоюзных юристов по устранению вскрытых нарушений.
В результате после предъявленных правовой инспекцией профсоюзов жестких требований заработная плата на этом предприятии стала выплачиваться в установленные ТК РФ сроки, погашена задолженность по членским профсоюзным взносам, как обкому профсоюзов, так и первичной профсоюзной организации в общей сумме около 140 тысяч рублей.

Дальнейшему усилению контроля за соблюдением трудового законодательства будет способствовать соглашение о формах взаимодействия прокуратуры Новосибирской области и Федерации профсоюзов Новосибирской области в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина, подписанное Прокурором Новосибирской области и Председателем Федерации профсоюзов Новосибирской области.
В отчетном периоде значительное внимание уделялось пропаганде и разъяснению действующего законодательства, использованию средств массовой информации в целях освещения правозащитной деятельности Новосибирских профсоюзов.

На протяжении 2007 года по этой тематике было напечатано около 100 публикаций в профсоюзной газете «Доверие», газете «Советская Сибирь», Российской газете, в том числе звучали выступления в радиопередачах по Новосибирскому радио и по телевидению.
Решением жюри творческого конкурса имени Якова Смирнова по освещению профсоюзной темы в 2007 году первое место было присуждено редактору газеты «Доверие» Федерации профсоюзов Новосибирской области Тихомирову Г.Л.

Из представленных в данной номинации 30 журналистских работ жюри во главе с председателем ФНПР Шмаковым М.В. лучшими признала его судебные очерки «Слишком рьяно защищала», «Иск в жанре драмы» и «Чистой воды дискриминация» о правозащитной деятельности профсоюзных юристов Федерации профсоюзов НСО, опубликованные в газетах «Доверие» и «Солидарность», в Журнале «Вести ФНПР». Их автор Тихомиров Г.Л. назван победителем Всероссийского конкурса – 2007 года с вручением первой премии.

Правовым управлением Федерации подготовлена и опубликована брошюра с методическими рекомендациями «Ведение трудовых книжек».
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