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Информация
о системе правозащитной работы правового управления 
Федерации профсоюзов Новосибирской области.
В современных кризисных социально-экономических условиях профсоюзы должны быть эффективными и результативными. Для повышения  эффективности своей деятельности профсоюзы должны постоянно ориентироваться на насущные интересы работников - членов профсоюза. Главными интересами наших членов профсоюза является уверенность в стабильности трудовых правоотношений, чувство защищенности и вера в справедливость. Один из основных мотивационных ресурсов профсоюзов - правовая защита законных прав и интересов работников - членов профсоюзов и членских организаций. 
Правовое управление Федерации профсоюзов Новосибирской области для усиления эффективности своей деятельности в интересах членов профсоюза и членских организаций создало систему правозащитной и представительской работы, которая постоянно совершенствуется и включает в себя следующие направления: оказание консультативной помощи членам профсоюзов и профсоюзным организациям, проверки соблюдения законодательства о труде и профсоюзах, взаимодействие с прокуратурой, государственной инспекцией труда в Новосибирской
 области и другими органами надзора и контроля, участие в судебной защите прав членов профсоюзов и профсоюзных организаций, информационная работа.

Важным и актуальным направлением являются бесплатные юридические консультации, проводимые непосредственно в Федерации профсоюзов, а также выездные юридические консультации на предприятиях г. Новосибирска и Новосибирской области, которые наиболее доступны для широкого круга лиц. Положительные результаты дают выездные консультации по проблемам возникающим в процессе трудовой деятельности:  невыплата заработной платы, перевод, порядок увольнения, невыплата отпускных, оплата больничных листов, а также по вопросам жилищного и семейного законодательства. Также консультации проведены в Лицее-Интернате №7; ЗАО Новосибирский градостроительный проектный  институт;  Филиале МП «Новосибирская аптечная сеть» «Аптека №49»; Сибирской академии госслужбы; ЗАО «Сибтекстильмаш»; Новосибирском высшем военном училище и других. 
Всего за  5 лет работы  квалифицированную юридическую помощь  получили  более чем 19150 граждан. 

Эффективность проводимых консультаций повышаемая благодаря переговорам специалистов правового управления с руководителями юридических лиц и структурных подразделений.

Достигнутые в результате переговоров решения направлены на устранение конфликтной ситуации в самой ее сути при помощи логики, здравого смысла, правильной трактовки законодательства и проявление доброй воли сторон, а не  на силовое разрешение процедуры индивидуального трудового спора.
Для иллюстрации можно привести несколько характерных примеров.

Так, нянечке детского дома № 2 Чехлыстовой З.Ш. неправильно выплачивали ежемесячное пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет, т.е. выплачивали 40 % от тарифной ставки, после проведения переговоров правовым управлением с руководством детского дома без суда был осуществлен перерасчет за прежние месяцы и установлен правильный уровень ежемесячного пособия по уходу за ребенком 40 % от средней заработной платы. Сейчас её пособие составляет 4 349 руб., а было 600 руб.  

Кроме того, именно проведением переговоров с работодателем  профсоюзным юристам удалось добиться результата по восстановлению прав работника завода Кузьмина Стебунова Е.Б. незаконно обвиненного работодателем в хищении имущества.

Также путем  проведения переговоров специалистами правового управления был восстановлен на работе работник «ДЭУ №4» Силаев А.Г, уволенный по незаконному основанию.

Так, не доводя дело до суда, путем переговоров работнику ОАО «Новосибирск Авиа» Лобанову А.В. при увольнении была выплачена  задолженность  по заработной плате  в размере 19 500 рублей. 

Важное место в системе правозащитной работы занимают самостоятельные проверки соблюдения трудового законодательства, которые, как правило, совмещаются с консультациями, разъяснениями норм действующего законодательства как работникам, так и работодателям.  Согласно статье 370 ТК РФ работодатель в недельный срок сообщает нашему управлению о мерах по устранению этого нарушения. Это эффективный безболезненный путь, предполагающий сотрудничество сторон и заинтересованность в достижении совместно поставленных целей.

   Такой «щадящий» трудовой аудит правовое управление проводит, в первую очередь ориентируясь на пожелания наших членских организаций. И для этих целей специально составляются график профсоюзного общественного контроля.
За пять лет в самостоятельном режиме  правовой инспекцией правового управления проверено  1 241 учреждений и организаций, в том числе в 245 организациях проверки совмещались с консультациями. Предъявлено 27 909 требований, устранено 25 163 нарушения.   
В результате проведенных проверок было выявлено большое количество нарушений трудового законодательства, многие из этих нарушений носят систематический, грубый характер. Устранение таких нарушений специалистами правового управления вызывало чувство благодарности у представителей трудовых коллективов.   

Усилению контрольных функций профсоюзов способствует  сочетание общественного контроля с государственным контролем и надзором на условиях нормативно-договорного регулирования.

Важной организационной основой взаимодействия правового управления с Прокуратурой Новосибирской области стало Соглашение Федерации профсоюзов НСО и прокуратуры Новосибирской области  «О взаимодействии в сфере контроля и надзора за соблюдением трудового законодательства на предприятиях и учреждениях Новосибирской области», изначально заключенное в 2007 году.

В 2009 году, несмотря на противодействие некоторых вышестоящих работников прокуратуры со ссылками на то, что такие Соглашения вообще не предусмотрены Федеральным законом «О прокуратуре РФ», Федерации профсоюзов НСО удалось заключить новое Соглашение с прокуратурой Новосибирской области, в котором были конкретизированы и получили развитие условия прежнего Соглашения.

Заключению Соглашения на 2010 год предшествовал серьезный обоюдный анализ эффективности взаимодействия Прокуратуры и Профсоюзов. По оценкам прокуратуры Новосибирской области, взаимодействие было признано эффективным. Как отмечает сама прокуратура, только в 2009 году были защищены права 5636 граждан. В новом Соглашении появился пункт, который определяет участие профсоюзного представителя в деятельности межведомственной рабочей группы при прокуратуре Новосибирской области по противодействию преступлениям в сфере экономической деятельности (утверждена Распоряжением прокурора области от 27 февраля 2009 года № 15/7р). Указанная рабочая группа, действующая на основании положения от 30 декабря 2008 года, усиливает систему взаимодействия Федерации профсоюзов Новосибирской области и Прокуратуры Новосибирской области, так как именно в этой рабочей группе нарушения трудового законодательства рассматриваются как уголовные преступления, особенно задолженность перед работниками по заработной плате, в частности в разрезе ст. 145.1 УК РФ.

Таким образом, в результате длительных поисков рациональных основ сотрудничества была отработана и запущена в работу следующая схема взаимодействия: соглашение было разослано во все районные прокуратуры города и районные прокуратуры Новосибирской области. По каждому конкретному случаю предстоящих проверок Федерацией профсоюзов НСО направляются обращения в прокуратуру Новосибирской области, а из прокуратуры Новосибирской области направляются соответствующие поручения прокурорам районов. Системное взаимодействие с органами прокуратуры  дает возможность поставить дела на тройной контроль: 1) в прокуратуре области, 2) в прокуратуре района, 3) в правовом управлении Федерации профсоюзов Новосибирской области.  Особенностью совместных проверок является то, что по их результатам руководителям юридических лиц выдаются не только акты профсоюзной инспекции, но и представления за подписью прокуроров районов, которые в соответствии с ФЗ «О прокуратуре РФ» подлежат безусловному исполнению в установленный срок, за невыполнение или несвоевременное выполнение наступает жесткая административная ответственность. Повышается результативность контроля, образуется новое его качество.  
Проиллюстрировать основные параметры взаимодействия можно на следующих цифрах и примерах за три года совместной работы:

1. Количество совместных проверок – 151
2. Количество выдвинутых требований – 755
3.  Количество устраненных нарушений - 695

4. Общее количество защищенных прав работников – 12 425
5. Количество привлеченных к дисциплинарной ответственности руководителей – 29

6. Количество руководителей, направленных на дисквалификацию –  25

7. Количество руководителей, привлеченных к административной ответственности по ч. 1 ст. 5.27 КоАП РФ - 23

8. Количество возбужденных уголовных дел по ст. 145. 1 УК РФ -  13

9. Количество поданных исков по нашему обращению в защиту прав работников в рамках ст. 45 ГПК РФ -  30.

Удалось способствовать ликвидации задолженности по заработной плате на следующих предприятиях:  

ФГУП НПО «Луч» - 24 млн. 572тыс. руб. в 2009г.;

ГУП НСО Ордынский лесхоз – 900 тыс. руб. – 2009г.;

ОАО «Линевский домостроительный комбинат» - 2009г. – 7,900 млн. руб.;  

ОАО «Камнереченский каменный карьер» - 2009 г. - 7 млн. 416 тысяч руб.;

ФКП «НОЗИП» - задолженность по выплате заработной платы 2,5 месяца – 2009 г. - 6,7 млн. руб.;

ОАО «Центр горногеологического оборудования» - задолженность по выплате заработной платы 2 месяца – 2, 346 млн. руб. в 2009 г.;

ГУП НСО «Сузунский лесхоз» - задолженность по выплате заработной платы 3 месяца – 7, 240 млн. руб. в 2009 г.;

ГУП НСО «Барабинский лесхоз» -  задолженность по выплате заработной платы 2 месяца – 475 тыс. руб. в 2009 г.;

          ОАО «Центральная геофизическая экспедиция» - на 01.12.2008г.   задолженность по выплате заработной платы – 20 млн. руб.;


ЗАО «Экологичные тепловые системы» - 616 473 руб. в 2010 г. 
Серьезнейшим шагом в направлении защиты прав наших членских организаций стала возможность взыскания в результате такого взаимодействия с прокуратурой членских профсоюзных взносов с работодателей должников.

Так, например, за разные периоды было взыскано профсоюзных взносов – ОАО «Сельский домостроительный комбинат» - 90 тыс. руб., ОАО «Новосибирский авиаремонтный завод – 60 тыс. руб., ОАО «Ордынский лесхоз» - 43 тыс. руб.,  ЦКБ СО РАН – 78 тыс. руб.; ОАО Сибнефтегеофизика – 700 тыс. руб. и на 900 тысяч рублей был составлен график погашения задолженности, который работодатель полностью исполнил в июне 2010 года; ОАО «Новосибирский мясоконсервный комбинат» - 120 тыс. руб.; ОАО «Бердчанка» - 123 822 руб.; ОАО «Каменный карьер» - 349 408 руб. 

            Усилиями правового управления Федерации профсоюзов НСО совместно с органами прокуратуры Ордынского района Новосибирской области устранены нарушения трудового законодательства в ГУП НСО «Ордынский лесхоз». На данном предприятии имелась задолженность по заработной плате перед работниками, оплата отпуска работникам производилась с нарушением сроков, расчет при увольнении производился также с нарушением сроков установленных законом. В ходе проверки задолженность по заработной плате перед работниками руководством предприятия была погашена. Тем не менее по итогам проверки руководству предприятия прокуратурой Ордынского района было вынесено представление об устранении данных фактов нарушений, директор предприятия был привлечен к административной ответственности, а также органами прокуратуры материалы о выявленных нарушениях были направлены в суд на дисквалификацию данного руководителя в соответствии КоАП РФ.

            В ОАО Завод «Сибсельмаш-спецтехника» при проведении контрольных мероприятий была установлена двухнедельная задолженность по заработной плате перед работниками, а также выявлен факт выплаты заработной платы работникам  один раз в месяц, что нарушает нормы, установленные Трудовым кодексом РФ. По итогам проверки руководству предприятия в соответствии со ст. 370 ТК РФ правовой инспекцией Федерации профсоюзов НСО было вынесено представление об устранении данных фактов нарушений. Данные нарушения трудового законодательства руководством предприятия были устранены.

 Правовым управлением по обращению работников ОАО «Новосибирский мясоконсервный комбинат» совместно с прокуратурой Заельцовского района г. Новосибирска была проведена проверка соблюдения трудового законодательства на данном предприятии. В ходе проведения проверки было установлено, что на предприятии имеют место случаи несвоевременной выплаты заработной платы, заработная плата выплачивается один раз в месяц, а также имеются случаи, когда заработная плата пенсионеров ниже, чем заработная плата обычных работников, что является дискриминацией в отношении данных работников. По итогам проведения проверки руководству предприятия прокуратурой Заельцовского района было вынесено представление с требованием об устранении данных нарушений. После применения вышеуказанных мер прокурорского реагирования  нарушения полностью устранены. 

Правовым управлением по обращению работников ОАО «Первый строительный фонд» совместно с прокуратурой Октябрьского района г. Новосибирска была проведена проверка соблюдения трудового законодательства в данной организации. В ходе проведения проверки было установлено, что в данной организации имеют место случаи задержки выплаты заработной платы,  суммы причитающиеся работникам при увольнении, выплачиваются с нарушением сроков, со многими работниками не заключаются письменные трудовые договоры, не оформляются трудовые книжки, что напрямую нарушает нормы Трудового кодекса РФ. По итогам проведения проверки руководству организации прокуратурой Октябрьского района было вынесено представление с требованием об устранении данных нарушений, а также в соответствии с КоАП РФ на организацию был наложен штраф в размере 30 тысяч рублей.

Правовым управлением Федерации профсоюзов НСО по обращению председателя Новосибирской территориальной (областной) общественной организации профсоюза работников агропромышленного комплекса в ОАО «ЗапСибНИПИАгроПром» совместно с прокуратурой Ленинского района г. Новосибирска была проведена проверка соблюдения трудового законодательства в данной организации. В ходе проведения проверки было установлено, что в данной организации имеют место случаи задержки выплаты заработной платы,  суммы, причитающиеся работникам при увольнении, выплачиваются с нарушением сроков. По итогам проведения проверки руководству организации прокуратурой Ленинского района было вынесено представление с требованием об устранении данных нарушений, материалы о выявленных нарушениях были направлены в суд на дисквалификацию данного руководителя в соответствии с КоАП РФ, а также в связи с тем, что в действиях генерального директора усматривался состав преступления, предусмотренного ст.145-1 УК РФ.  Прокуратурой района были направлены материалы руководителю Ленинского межрайонного следственного отдела СУ СК при прокуратуре РФ по Новосибирской области для проведения проверки в порядке ст.144-145 УПК РФ и принятия решения. Впоследствии с руководителем организации трудовой договор был прекращен по решению уполномоченного органа юридического лица. 

До проведения совместной с прокуратурой проверки ГБУ «Новосибирская авиабаза» полностью рассчиталась с задолженностью по заработной плате в размере 1 млн. 68 тысяч руб., в том числе и с задолженностью по профсоюзным взносам. 

Также, как только стала известна информация о возможном обращении Федерации профсоюзов Новосибирской области в органы по противодействию преступлениям в сфере экономики руководство ОАО «СибАК» сразу же произвело полный расчет всех причитающихся сумм  при расторжении трудового договора бывшему генеральному директору  - члену профсоюза  Орехову А.А.

Большое значение сегодня играет практика применения 45 статьи ГПК РФ, инициативу  о новой редакции которой внес Президенту Российской Федерации  Председатель ФНПР М.В. Шмаков. Это дало право органам прокуратуры от своего имени обращаться в суд за защитой нарушенных социальных прав, свобод и законных интересов в сфере трудовых (служебных) отношений, защиты семьи, материнства, отцовства и детства, социальной защиты, включая социальное обеспечение. Такое процессуальное право, предоставленное прокуратуре,  используется правовым управлением для защиты прав работников-членов профсоюзов. Этот подход дает возможность, не привлекая самих работников в процесс, решать самые сложные вопросы в суде от их имени посредствам прокурорских исков. Зачастую проекты исковых заявлений составляют наши профсоюзные юристы и, как показывает практика, прокуроры берут их за основу и добиваются положительных результатов в судах.

Так, по обращению Федерации профсоюзов Новосибирской области в Прокуратуру Новосибирской области в рамках ст. 45 ГПК РФ, прокуратура внесла исковые требования в защиту прав вдовы электромонтера Костоусовой Т.В. и троих несовершеннолетних детей к ОАО «Новосибирскавтодор». В результате отношения были признаны трудовыми, а в пользу несовершеннолетних детей Костоусовой Т.В. была назначена пенсия за возмещение вреда, причиненного им смертью кормильца, в размере 3.000 рублей на каждого до наступления совершеннолетия. 

Необходимо отметить, что согласно действующему законодательству у прокуратуры в настоящий момент самые широкие полномочия и власть во всем спектре контроля за исполнением законодательства, существуют в наличии всевозможные рычаги  уголовного, административного и гражданско -процессуального характера  и очень важно профсоюзам добиваться правильного использования прокуратурой этой власти в интересах граждан, особенно работников - членов профсоюза и наших членских организаций.

Другим системным элементом механизма правозащитной деятельности правового управления Федерации профсоюзов Новосибирской области является взаимодействие с Государственной инспекцией труда в Новосибирской области.

В основе системного взаимодействия между ГИТ НСО и ФП НСО лежит соглашение «О взаимодействии Федерации профсоюзов Новосибирской области и Государственной инспекции труда в Новосибирской области в сфере контроля за соблюдением трудового законодательства на предприятиях и в учреждениях Новосибирской области», которое впервые было подписано еще в 2005 году. 

А  5 мая 2009 года была составлена его новая редакция. 

Отличительной особенностью этого соглашения является то, что в нем есть пункт, который дает возможность специалистам Федерации профсоюзов Новосибирской области быть привлеченными в качестве независимых экспертов при проведении конкурса на замещение должностей государственной гражданской службы в Государственной инспекции труда Новосибирской области. Такой подход дает возможность интегрироваться профсоюзам в систему работы государственной инспекции труда и сблизить организационные основы взаимодействия, что в свою очередь усиливает ее результативность. 

В сентябре 2010 г. было заключено новое соглашение ГИТ НСО и ФП НСО, благодаря которому стороны совместно обсуждают вопросы о привлечении должностных лиц, ранее подвергнутых административному наказанию за нарушение законодательства о труде и об охране труда, к административной ответственности, предусмотренной ч. 2 ст. 5.27. КоАП РФ, а также о направлении в правоохранительные органы материалов о привлечении руководителей организаций к уголовной ответственности, предусмотренной ст. 145.1. Уголовного кодекса РФ.
Благодаря тесному сотрудничеству с Государственной инспекцией труда, правовому управлению Федерации профсоюзов многое удалось сделать.

За пять лет совместной деятельности с ГИТ НСО можно отметить следующие показатели:

Количество совместных проверок составило – 869

Количество выдвинутых требований по устранению нарушений трудового законодательства – 4 345

Количество исполненных требований – 4 235

Количество привлеченных к штрафным санкциям руководителей – 151

Общая сумма штрафов, наложенных на руководителей и юридических лиц при совместных контрольных мероприятиях, – 1 510 тыс. руб.

     
Анализ проведенных совместных проверок показал, что по-прежнему имеют место нарушения трудового законодательства при заключении письменных трудовых договоров, где зачастую не отражаются обязательные условия труда, не соблюдается режим рабочего времени, нарушается установленный законом порядок и основания увольнения по дисциплинарным проступкам. Систематически нарушаются сроки расчета при увольнении, задерживается выдача трудовых книжек. Продолжает иметь место практика необоснованного заключения срочных трудовых договоров. Есть случаи неправильного учета и оплаты работы за пределами нормальной продолжительности рабочего времени, простоев не по вине работников. В ходе проверок были выявлены случаи необоснованного привлечения работников к материальной ответственности, связанные с тем, что работодателем неправильно установлены размеры реального ущерба, пропущены сроки взыскания, не истребовались  объяснительные с работников.
Важнейшие локальные акты, содержащие нормы трудового права (положения по оплате труда, положения по компенсационным и стимулирующим выплатам, графики сменности, графики отпусков, правила внутреннего трудового распорядка и др.) принимаются работодателем зачастую с нарушением порядка, предусмотренного Трудовым кодексом РФ, в частности, принимаются без учета мотивированного мнения первичной профсоюзной организации, а некоторые пункты противоречат действующему законодательству. 


Мощным направлением правозащитной деятельности правового управления Федерации профсоюзов Новосибирской области является представительство в судебных процессах.
За пять лет правовым управлением Федерации профсоюзов Новосибирской области было написано исков и проведено процессов в общей сложности  – 1 451

Удовлетворены исковые требования полностью или частично – 1 233       

Необходимо отметить ряд знаменательных процессов, зачастую имеющих прецедентный характер.

Так, Заслуженный учитель Российской Федерации, председатель горкома профсоюза работников народного образования и науки г.Бердска НСО, член президиума областного комитета профсоюза работников народного образования и науки Сенчило П.В. с помощью профсоюзных юристов обратилась в Бердский городской суд Новосибирской области с иском к государственному учреждению «Управление пенсионного фонда Российской Федерации в г. Бердске Новосибирской области» об отказе в досрочном назначении ей трудовой пенсии по старости по подпункту 10 пункта 1 статьи 28 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации», о включении периода работы с 01 марта 1984 года по 31 августа 1985 года в средней общеобразовательной школе №1 г. Бердска в должности организатора внеклассной и внешкольной воспитательной работы в специальный стаж, дающий право на назначение досрочной трудовой пенсии по старости, признании за ней права на досрочную пенсию по старости и назначении ей такой пенсии со дня обращения с заявлением в УПФР г. Бердска. Суд признал за Сенчило П.В. право на досрочную трудовую пенсию по старости по подпункту 10 пункта 1 статьи 28 ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации». Суд кассационной инстанции по гражданским делам Новосибирского областного суда, рассмотрев 27.06.06г. кассационную жалобу ответчика, оставил решение Бердского городского суда Новосибирской области без изменения, а кассационную жалобу ГУ УПФР в городе Бердске - без удовлетворения.

Преследуя цель расправиться с председателем профсоюзного комитета  генеральный директор ОАО «Новосибирского предприятия по обеспечению нефтепродуктами Восточной нефтяной компании» Шимкив А.И. дважды незаконно увольнял Оленичеву Н.С. В первый раз Оленичева Н.С. была уволена по п. 5 ст. 81 ТК РФ якобы за неоднократное нарушение своих трудовых обязанностей. Однако в Федеральном суде общей юрисдикции Центрального района г. Новосибирска было установлено, что это дело было полностью сфабриковано. Оленичева Н.С. была восстановлена на работе, ей была выплачена компенсация за вынужденный прогул и возмещён моральный вред. Второе увольнение последовало в августе 2006г., вслед за первым, якобы за появление Оленичевой Н.С. на работе в нетрезвом состоянии. И вновь судом было установлено, что это дело было сфабриковано работодателем. Федеральный суд общей юрисдикции Центрального района г. Новосибирска восстановил Оленичеву Н.С. на работе в прежней должности старшего оператора заправочной станции. В пользу Оленичевой Н.С. по решению суда было взыскано за время вынужденного прогула около 39 тыс. рублей и компенсация морального вреда в размере 3 тыс. рублей. Кассационная инстанция Новосибирского областного суда 08.02.2007г. оставила решение суда первой инстанции без изменения, а кассационную жалобу без удовлетворения. 

Мировой судья Советского района г. Новосибирска рассмотрел с участием профсоюзных юристов Федерации иск Мулиной Т.В. к ОАО «Катализатор» об отмене неправомерных приказов. Решением мирового судьи от 15.05.2007г. были признаны незаконными и отменены все три примененные к Мулиной Т.В. дисциплинарные взыскания. В пользу Мулиной Т.В. с ОАО «Катализатор» было решено взыскать компенсацию морального вреда в сумме пяти тысяч рублей. Федеральный суд общей юрисдикции Советского района г. Новосибирска, рассмотрев 23.10.2007г. апелляционную жалобу ОАО «Катализатор» на решение мирового судьи, оставил это решение без изменений, а апелляционную жалобу ответчика без удовлетворения. 

Приказом №78-П от 06.07.2006 года артистке оркестра «Новосибирского государственного академического театра оперы и балета», члену цехового комитета профсоюза Филатовой И.Н. был объявлен выговор якобы за допущенные прогулы с 21 по 23 июня 2006 года. Рассмотрев апелляционную жалобу, написанную и поддержанную в апелляционной инстанции работником правового управления Федерации профсоюзов НСО, Федеральный суд Центрального района г. Новосибирска апелляционным решением от 06.03.2007 года  отменил решение мирового судьи от 14.12.2006 года и принял новое решение, в полном объеме удовлетворив апелляционную жалобу. Приказ о наложении дисциплинарного взыскания в виде выговора и приказ о снятии дополнительной надбавки за якобы допущенные прогулы были отменены, и в пользу Филатовой И.Н. была взыскана компенсация морального вреда в размере трех тысяч рублей.

Беспрецедентным, не имеющим аналогов в судебной практике судов Новосибирской области явилось дело по иску Ульченко Г.И., рассмотренное Ленинским районным судом города Новосибирска. Особенность и беспрецедентность этого дела заключается в том, что иск Ульченко Г.И. о выплате ей капитализированных платежей за вред, причиненный ее здоровью в результате нестрахового несчастного случая, был фактически предъявлен к Российской Федерации в лице министерства финансов Российской Федерации. Учитывая доводы профсоюзного представителя Ульченко Г.И. и совокупность всех обстоятельств дела, Федеральный суд общей юрисдикции Ленинского района г. Новосибирска принял решение о взыскании с министерства финансов РФ за счет средств казны Российской Федерации в пользу истца Ульченко Г.И. единовременно возмещение вреда здоровью капитализированных платежей, начиная с 01.07.2007 года по 30.09.2009 года в общей сумме 127 320 рублей, а начиная с 01.10.2008 года, ежемесячно взыскивать с министерства финансов за счет казны РФ в пользу Ульченко Г.И. платежи по возмещению вреда здоровью в сумме 9734 рубля. Гражданская коллегия Новосибирского областного суда, рассмотрев кассационную жалобу министерства финансов РФ, оставила решение Ленинского районного суда г. Новосибирска без изменения, а кассационную жалобу без удовлетворения.

Также беспрецедентным случаем было, когда в правовое управление Федерации профсоюзов НСО обратилась педагог дополнительного образования Дома детского творчества «Октябрьский» Сафарова О.М. Районное отделение пенсионного фонда в своем решении отказало педагогу дополнительного образования - члену профсоюза Сафаровой О.М. в назначении досрочной пенсии по старости. При помощи специалистов правового управления Федерации профсоюзов НСО Октябрьский суд  общей  юрисдикции г. Новосибирска полностью удовлетворил исковые требования Сафаровой О.М., вернув ей честно заработанные 29 лет, 9 месяцев и 5 дней педагогического стажа. 

Кроме этого, вызвавшим большой резонанс стало дело, где правовым управлением Федерации профсоюзов НСО были в двух процессах защищены права и законные интересы врача эксперта высшей категории – бывшего председателя профкома Козырева Н.И., который обратился в суд с иском к ФГУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Новосибирской области» (далее - МСЭ) о признании его увольнения по сокращению штата незаконным; о восстановлении его на работе в прежней должности врача-хирурга 2 -го состава Главного бюро ФГУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Новосибирской области»; о взыскании заработной платы за время вынужденного прогула и компенсации морального вреда. В первом случае решением Дзержинского районного суда г. Новосибирска иск Козырева Н.И. был удовлетворен. В пользу истца было взыскано 13,762 руб., в том числе 5000 руб. компенсации морального вреда. Во второй раз Козырев Н.И. также был восстановлен на работе, в его пользу была взыскана компенсация за вынужденный прогул в размере 84,866 руб. и компенсация морального вреда  в сумме 30 000 руб.

В суде общей юрисдикции Октябрьского  района г. Новосибирска   были восстановлены нарушенные права не освобожденного  председателя первичной профсоюзной организации Беккер Аллы Юрьевны, которая была незаконно уволена в связи с сокращением должности инженера по охране труда из ГУ Новосибирская КЭЧ.  

 
Работодатель своими незаконными действиями грубо нарушил порядок  расторжения трудового договора, которое   выразилось в отсутствии обращения работодателя в выборный орган первичной профсоюзной организации с проектом приказа, а также копиями документов, являющихся основанием для принятия решения по ее сокращению (ч.2 ст.82, ст.373 ТК РФ). Кроме того, работодатель принял решение об увольнении в нарушение ст.374 ТК РФ, т.е. при имеющимся отказе  вышестоящего выборного  профсоюзного  органа  в согласии  на увольнение Беккер А.Ю.

Помимо  порядка увольнения, нарушением основания расторжения трудового договора с Беккер  А.Ю. явился   тот факт, что ответчиком  была сокращена должность инженера по охране труда   с нарушением ст.217 Трудового кодекса РФ, где указано, что  в организации, численность работников которой превышает 50 человек, должна быть  создана служба охраны труда или введена должность специалиста по охране труда. В  ГУ  Новосибирская КЭЧ  численность рабочих составляла 250 человек. 

Решением суда  Беккер А.Ю. была  восстановлена на работе. Кроме того, в ее пользу была взыскана  с ГУ Новосибирская КЭЧ денежная компенсация морального вреда в размере 15 000 рублей.

Судебной коллегией  по гражданским делам Новосибирского областного суда   решение районного суда  оставлено в  силе.

Таким образом, экономическая эффективность от деятельности правового управления за период с 2006 по 2010 годы  -  составляет 84 850 936 руб., - это взысканные долги по заработной плате, назначенные досрочные пенсии по старости, пособия, возмещенный  вред, причиненный здоровью граждан, компенсации морального вреда и вынужденного прогула и иные выплаты. 
Другой блок деятельности правового управления Федерации профсоюзов Новосибирской области связан с представительской работой. Эта работа направлена на взаимодействие в рамках официальных межведомственных рабочих групп и комиссий. В результате такой деятельности существует возможность в режиме постоянного контакта с представителями государственных служб,   входящими в комиссии, оперативно решать разные вопросы, в том числе социального характера. Работая в этом режиме можно преодолевать некоторые излишние административные барьеры, бездействие чиновников, которое в обычных условиях стало бы препятствием в нашей деятельности по защите прав и представительству интересов членов профсоюза и членских организаций.

Немаловажной сегодня является работа со структурами администрации Президента Российской Федерации на уровне Главного федерального инспектора в Новосибирской области.

Распоряжением Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском Федеральном округе была создана в феврале 2006 года рабочая группа по контролю за реализацией приоритетных национальных проектов на территории Новосибирской области. В эту рабочую группу была включена и Федерация профсоюзов Новосибирской области. Профсоюзы в рамках деятельности данной рабочей группы  уже пятый год осуществляют свой общественный контроль и докладывают обо всех нарушениях, проблемах и недостатках в этом направлении, способствуя их устранению. За пять лет было проверено в общей сложности более 650 учреждений (школ, больниц и поликлиник города и области), обобщалась и анализировалась информация по развитию сельского хозяйства. Было поставлено и решено много острых проблем.

В частности, была очень острая проблема, требующая вмешательства на высоком уровне, когда врачи и медицинские сестры  ННЦ СОРАН не получали федеральною субвенцию за оказание дополнительной медицинской помощи из-за того, что эти учреждения относились к ведомственным учреждениям, а не к муниципальным или государственным. Из-за этого ЦКБ и ННЦ СОРАН были лишены тех благ, которые предоставлялись национальными проектами. Первыми эту проблему поставили профсоюзы, ситуация даже доходила до забастовки. При координации усилий всех органов власти Главному Федеральному инспектору удалось по существу решить вопрос с передачей этих объектов в муниципалитет. Совместными усилиями после письменного обращения Главного инспектора к министру, а Полпреда к Премьеру РФ удалось  частично изменить систему финансирования госзаказов ФГУП НОЗИП, в результате чего финансирование стало происходить ежеквартально, а не раз в год, что позволило частично уменьшить отставания по выплате заработной платы работникам. В рамках деятельности этой рабочей группы проводились выездные коллегии на базе Федерации профсоюзов с участием ГИТ НСО и Прокуратуры по вопросам долгов по заработной плате в МКП ГЭТ, где долг по зарплате достигал 30 млн. руб., а также была большая задолженность со стороны областного бюджета по субсидированию проезда льготников. И этот гордиев узел  совместными усилиями удалось разрубить. 

Уменьшению задолженности по заработной плате с 257 млн. руб. до 86 млн. руб. по состоянию на 2010 г. способствовала активная деятельность рабочей группы  «По взысканию задолженности по заработной плате и повышению ее уровня» председателем которой является первый заместитель председателя Правительства Новосибирской области. В эту комиссию согласно Распоряжению администрации Новосибирской области от 10.04.2006 года № 126-ра в ред. от 13.04.2009 года №110-ра включен и представитель правового управления Федерации профсоюзов. 
Выполнению постановления Генерального Совета ФНПР от 17.03.2010 г. № 9-2, которым предусмотрена приоритетность найма граждан Российской Федерации   при формировании заявок на привлечение иностранной рабочей силы, способствует деятельность Федерации профсоюзов Новосибирской области в межведомственной рабочей группе по миграционной политике. После длительных переговоров удалось добиться проведения процедуры согласования  администрацией (сейчас Правительством) Новосибирской области с Федерацией профсоюзов Новосибирской области квот на привлечение иностранной рабочей силы. В связи с этим профсоюзы, реализуя на практике свое право, указанное в Федеральном Законе «О профессиональных союзах их правах и гарантиях деятельности» и региональном трехстороннем соглашении, имеют возможность реально оценить, какие категории работников и на каких условиях оплаты приглашаются в  наш регион. Без одобрения этих квот Федерацией профсоюзов Новосибирской области они будут считаться недействительными. Так, в рамках такого взаимодействия удалось акцентировать внимание наших властей на тот факт, что в условиях кризиса в экономике, к примеру дворников с заявленной заработной платой в 8-10 тысяч можно без особого труда найти и среди наших граждан, не привлекая для этих целей иностранных граждан. 

Следующий элемент нашей работы - это информационный блок. Этот блок сегодня является необходимым в системе правозащитной и представительской деятельности правового управления Федерации профсоюзов для того, чтобы рассказать нашим членам профсоюзов о правах и законах, а также о наших возможностях. С этой целью мы используем работу на нашем сайте в правовом разделе. Самое большое количество вопросов приходит в правовое управление и на все вопросы мы своевременно и компетентно отвечаем обратившемся (уже поступило более семидесяти вопросов), кроме того, мы вывешиваем информацию о проверках и судах. 

В каждом выпуске ведем небольшую правовую рубрику  областной профсоюзной газеты «Доверие» в режиме вопросы и ответы. По письмам в редакцию членов профсоюзов из далеких сел районов области оказываем правовую помощь. Так, по обращению в газету «Доверие» жительницы из села Карасево Черепановского района Новосибирской области Крутских Татьяны Григорьевны наши юристы организовали защиту пенсионных прав этой женщины, отработавшей необходимый стаж в детском дошкольном учреждении, поскольку без нашей помощи местные юристы справиться с этой ситуацией не могли. В результате Черепановский районный суд Новосибирской области полностью удовлетворил исковые требования истца, вернув Крутских Татьяне Григорьевне честно заработанные 17 лет, 4 месяца и 16 дней педагогического стажа, что в конечном итоге дает ей возможность получить свою честно и добросовестно заработанную тяжелым педагогическим трудом досрочную пенсию по старости.  

В самый разгар кризиса правовое управление Федерации профсоюзов опубликовало детальный анализ и обобщение правоприменительной практики по всем наиболее часто встречающимся нарушениям норм трудового законодательства при сокращениях, переводах, простоях и приостановках работы в специальном антикризисном выпуске газеты «Доверие». Этот выпуск пользовался большим спросом у наших членских организаций и членов профсоюзов. 

Для информирования наших членских организаций направляем ежемесячные правовые обзоры, методические рекомендации и сборники. Так, нами были подготовлены методические рекомендации о деятельности КТС, рекомендации по ведению и заполнению трудовых книжек, рекомендации по написанию исковых заявлений в суд, подготавливаются рекомендации по локальным нормативным актам, содержащим нормы трудового права. Завершен сборник   наиболее ярких и показательных судебных решений, вынесенных судами при непосредственном участии юристов правового управления федерации профсоюзов Новосибирской области. Наши решения вошли и в общероссийский информационный сборник судебных решений.

В информационном плане правовое управление не отказывает в сотрудничестве с другими средствами массовой информации. Так, например, было опубликовано интервью начальника правового управления в журнале «Совет директоров Сибири» под названием «Противоречия трудового треугольника», где с юридической точки зрения была дана отрицательная оценка попыткам лоббирования законопроекта, узаконивающего аутсорсинг, аутстаффинг, трудовой лизинг. В общероссийской профсоюзной газете «Солидарность» за 2009 год № 27 была опубликована наша статья под названием «А пенсионный фонд в который раз против», рассказывающая о перипетиях одного из судебных дел, выигранного правовым управлением, где были возвращены честно заработанные нашим членом профсоюза 29 лет льготного стажа и назначена досрочная пенсия по старости.

Проводились интервью на радио «Слово» в прямом эфире рубрики «профсоюзный клуб»,  принималось участие в качестве общественных экспертов в ток-шоу «Точка зрения» и «Национальный интерес» на канале ГТРК, проводилось несколько интервью в рамках деятельности комиссии по контролю за реализацией приоритетных национальных проектов в Новосибирской области, где излагались основные результаты общественного мониторинга в этом направлении.

В газете «Советская Сибирь» № 145 от 29.07.2010 года было опубликовано развернутое интервью начальника правового управления Федерации профсоюзов Новосибирской области, где обстоятельно обсуждались основные тезисы системы правозащитной деятельности управления, а также их особенности в условиях финансово-экономического кризиса.   

В целом информационная работа правового управления представлена  всеми основными направлениями, Она является неотъемлемой частью  системы правозащитной и представительской работы. Информационное направление призвано подчеркивать значимость всех элементов правозащитной деятельности и призвано способствовать формированию положительного имиджа профсоюзов.

Подводя общие итоги анализа правозащитной и представительской работы необходимо отметить, что в правовом управлении Федерации профсоюзов Новосибирской области сложилась определенная система правозащитной деятельности. Эта система требует постоянного совершенствования. Однако уже сейчас можно уверенно заявить, что она дает возможность выполнять правовому управлению Федерации профсоюзов Новосибирской области функции, изложенные в положении Устава, а также требования и рекомендации, указанные в Постановлении Генерального Совета ФНПР от 17.03.2010 года № 9-2 «О действиях профсоюзов в современных экономических условиях». 

Деятельность в рамках системы правозащитной работы правового управления позволяет усиливать правовую защищенность, в том числе в части государственных гарантий по оплате труда и ее индексации, проводить скоординированный контроль совместно с органами прокуратуры и территориальными органами по труду за соблюдением прав работников, осуществлять мониторинг выполнения коллективных договоров и соглашений, следить за законностью привлечения иностранной рабочей силы.

Правовое управление
Федерации профсоюзов

Новосибирской области                                                                    
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