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ИНФОРМАЦИЯ

о работе технической инспекции труда общественной организации Федерации профсоюзов Новосибирской области в 2011 году.

Деятельность технической инспекции труда Федерации профсоюзов Новосибирской области (ФП НСО) в  2011 году осуществлялась в соответствии с Положением о технической инспекции труда Федерации профсоюзов Новосибирской области, утвержденным постановлением Совета ОО ФП НСО от 17.04. 2008г.  № 8-6, Федеральным законом «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», Трудовым кодексом Российской Федерации, а также в соответствии с «Программой действий общественной организации Федерации профсоюзов Новосибирской области на 2011-2015 годы», принятой на V отчетно-выборной конференции Федерации профсоюзов 15 февраля 2011 года, которой в области охраны труда и экологической безопасности предусмотрено обеспечить совершенствование системы профсоюзного контроля за соблюдением работодателями законодательства об охране труда, в том числе, в результате повышения эффективности взаимодействия с территориальными органами государственного надзора в Новосибирской области – федеральной инспекцией труда, федеральной службой по экологическому, технологическому  и атомному надзору, федеральной службой по защите прав потребителей и благополучия человека, а также в результате усиления взаимодействия  с органами местного самоуправления по вопросам управления охраной труда непосредственно в организациях Новосибирской области, с Новосибирским Региональным отделением Фонда социального страхования Российской Федерации по вопросам социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Данной программой действий предусмотрена также необходимость использования возможностей действующей в области системы социального партнерства на всех уровнях, а также повышение роли профсоюзов в решении вопросов обеспечения безопасных условий и охраны труда работников.

На областном уровне профсоюзный контроль осуществляется технической инспекцией труда в количестве 6 человек, в том числе 2-ух – в Федерации профсоюзов Новосибирской области и по одному в обкомах профсоюзов работников госучреждений и общественного обслуживания, народного образования и науки РФ, авиационной промышленности, горно-металлургического профсоюза. 

В 2011 году, по данным 23 членских организаций ФП НСО, в первичных профсоюзных организациях действовали 4515 уполномоченных (доверенных лиц) по охране труда профсоюзов, которыми проведены 7033 проверки соблюдения работодателями государственных нормативных требований охраны труда, при этом было выявлено 5962 нарушения требований охраны труда и выдано 1853 предложения работодателю об устранении выявленных нарушений.

Технической инспекцией труда ФП НСО и техническими инспекторами труда четырех отраслевых профсоюзов в 2011 году проведено 89 проверок соблюдения требований охраны труда, при этом выявлено 416 нарушений, выдано 80 представлений об устранении выявленных нарушений требований охраны труда.

В числе нарушений требований охраны труда, выявленных в ходе проводимых проверок, необходимо отметить следующие.

В трудовых договорах работников, в нарушение требований статьи 57 Трудового кодекса РФ, отсутствуют сведения о наличии вредных и/или опасных производственных факторов на рабочих местах, существующем риске повреждения здоровья, полагающихся компенсациях в связи с занятостью на работах с вредными и/или тяжелыми условиями труда. Так, например, при проведении проверки в колхозе им. ХХ съезда КПСС Тогучинского района Новосибирской области было установлено, что в трудовых договорах электрогазосварщиков отсутствуют сведения о наличии аэрозолей окислов тяжелых металлов в воздухе рабочей зоны и их концентрации, размере дополнительного оплачиваемого отпуска в связи с занятостью на работах с вредными условиями труда, необходимости обеспечения работника молоком или другими равноценными пищевыми продуктами. Руководителю ЗАО выдано представление об устранении этого и ряда других нарушений требований охраны труда.

Имеют место случаи непредоставления или предоставления не в полном объеме компенсаций (дополнительный отпуск, сокращенная продолжительность рабочего дня, молоко или другие равноценные пищевые продукты) при занятости на работах с вредными условиями труда. При проведении совместной с Новосибирским территориальным комитетом профсоюза работников жизнеобеспечения РФ проверки соблюдения работодателем требований охраны труда в ЗАО «Ремонтно-эксплуатационная служба №1» было установлено, что электрогазосварщикам не предоставляется молоко или другие равноценные пищевые продукты. В соответствии с выданным работодателю представлением указанное нарушение (наряду с другими выявленными в ходе проверки) устранено.

По жалобе работников ОАО «Хлебокомбинат  «Бердский» технической инспекцией труда Федерации профсоюзов Новосибирской области была проведена проверка правильности предоставления дополнительного оплачиваемого отпуска работникам в связи с занятостью на работах с вредными условиями труда. В результате проведенной проверки установлено, что из 27 профессий работников, имеющих право на дополнительный отпуск, такое право предоставлено лишь работникам  7 профессий, да и то не в размере 6-12 рабочих дней, а лишь 3-х. Генеральному директору ОАО «Хлебокомбинат «Бердский» выдано представление об устранении выявленных нарушений, получено уведомление о принимаемых мерах.

Следует отметить, что в ходе проведения совместных с членскими организациями Федерации профсоюзов Новосибирской области проверок было установлено, что на большинстве предприятий, где проводились проверки, не проводится аттестация рабочих мест по условиям труда. В отдельных организациях в состав аттестационной комиссии не включен представитель (председатель, уполномоченный по охране труда) профсоюзного комитета организации, как, например, в ЗАО «Агрофирма «Лебедевская». Руководителям указанных организаций выданы представления об устранении данного и других нарушений требований охраны труда.

Из  2618 предприятий, находящихся на профобслуживании 22 членских организаций ФП НСО, проведена аттестация рабочих мест по условиям труда на 529 предприятиях, в настоящее время проводится аттестация рабочих мест на 1052 предприятиях, на 1037 предприятиях к аттестации рабочих мест по условиям труда не приступили. На данных предприятиях не созданы комиссии по проведению аттестации рабочих мест по условиям труда в установленном порядке, не определен график проведения работ.

Особую озабоченность вызывают многочисленные факты эксплуатации неисправного оборудования. Практически на всех предприятиях, где проводились совместные с членскими организациями проверки соблюдения требований охраны труда, были установлены нарушения, связанные с эксплуатацией заточных станков с неисправными или отсутствующими защитными экранами, не оснащенными системами блокировки, а также использованием нестандартных электродержателей при производстве электросварочных работ, эксплуатацией металлорежущих станков с отсутствующими защитными ограждениями вращающихся частей, что является причиной большинства несчастных случаев при эксплуатации такого оборудования. 

Также отмечаются  факты отсутствия технологической документации на производственные процессы или отсутствия требований безопасности в действующей технологической документации.

К сожалению, нередки случаи допуска к работе работников, не прошедших в установленном порядке  предварительные и/или периодические медицинские осмотры. В частности, в большинстве образовательных учреждений Новосибирской области не организовано проведение предварительных, при приеме на работу, и периодических медицинских осмотров работников, занятых на работах с вредными и/или опасными условиями труда, не составлены поименные списки лиц, подлежащих периодическим медицинским осмотрам, и не согласованы с территориальными органами Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, нет заключительных актов по итогам периодических медицинских осмотров (обследований), нет и результатов предварительных медосмотров. В учреждениях образования, как правило, имеются только медицинские книжки. По представлениям технического инспектора труда руководителями образовательных учреждений принимаются соответствующие меры.

В большинстве организаций, где были проведены совместные проверки, не разработаны и не утверждены в надлежащем порядке программы первичного инструктажа по профессиям и видам выполняемых работ (ОАО «Институт прикладной физики», ЗАО «Агрофирма «Лебедевская», МУП г. Новосибирска «Спецавтохозяйство», МБУЗ г. Новосибирска « Городская поликлиника № 18»). 

Практически в каждой из организаций, где проводились проверки, были установлены факты нарушения требований безопасности при эксплуатации ПЭВМ.          Нарушения в этой сфере касаются, прежде всего, необеспеченности в надлежащей мере необходимой площадью на каждое рабочее место пользователя ПЭВМ с ВДТ (например, в МБУЗ «Городская клиническая больница №2»), отсутствия разработанных режимов труда и отдыха при эксплуатации ПЭВМ, организации и оборудования рабочих мест пользователей ПЭВМ.

Выявлены случаи нарушения правил обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими СИЗ. В ходе проверки, проведенной технической инспекцией труда Федерации профсоюзов Новосибирской области совместно с Новосибирской областной организацией профсоюза машиностроителей РФ на ОАО «Тяжстанкогидропресс», было установлено, что на приобретение специальной одежды и специальной обуви на предприятии выделяются лишь средства, полученные из ФСС РФ, между тем как на полное обеспечение работников предприятия требуется значительно больший объем финансирования, в результате чего работники целого ряда структурных подразделений предприятия не были своевременно и в полном объеме обеспечены сертифицированными СИЗ. Генеральному директору ОАО «Тяжстанкогидропресс» выдано соответствующее представление, получен ответ о принимаемых мерах.

Необеспечение или обеспечение не в полной (4-5 литров в смену) мере работников горячих цехов и участков подсоленной газированной водой  (ОАО Новосибирское авиационное производственное объединение им. В.П.Чкалова, ОАО «Сиблитмаш», ОАО «Тяжстанкогидропресс»). 

Нарушаются режимы труда и отдыха работников. Например, из-за большой текучести кадров режим работы водителей автобусов в ряде предприятий постоянно нарушается. Работают по 12 часов 2-4 дня подряд. Характерно это было для таких предприятий отрасли как МКП «КТО», МУП ЦПАТП и др.

Из числа вышеуказанных проверок проведено 319 тематических проверок по вопросам:

- труда женщин (всего 72, выявлено 54 нарушения);

- труда молодежи (всего 20, выявлено 17 нарушений);

- обеспечения работников средствами индивидуальной защиты (всего – 132, выявлено 115 нарушений);

-  гарантий и компенсаций (всего 27, выявлено 23 нарушения).

- рабочего времени и времени отдыха (всего 68, выявлено 73 нарушения).

Наибольшее число уполномоченных – 1876 – действует в первичных организациях профсоюза работников народного образования и науки, ими же проведено наибольшее число проверок соблюдения работодателями требований охраны труда – 3321.

В 2011 году уполномоченными (доверенными лицами) по охране труда профсоюзов предъявлено 9 требований о приостановке работ в случаях непосредственной угрозы жизни и здоровью работников, в том числе 8 единиц производственного оборудования и 1 производственного участка. Например, в Верх-Каргатской средней общеобразовательной школе Здвинского района Новосибирской области по требованию уполномоченного по охране труда была приостановлена эксплуатация фуговально-пильного станка из-за отсутствия защитного ограждения пильного диска. Указанное нарушение было устранено.

Проведено 422 проверки выполнения коллективных договоров и соглашений по охране труда, при этом было установлено, что из 1909 обязательств не выполнено 149, таким образом, уровень выполнения обязательств, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями, составил 92,2%.

Направлено 91 требование о привлечении к ответственности лиц, виновных в нарушении законов и иных актов, содержащих нормы трудового права, на основании направленных требований привлечен к ответственности 157 человек, в том числе 127 – к дисциплинарной, 30 – к административной.

Рассмотрено 15 трудовых споров, связанных с нарушением законодательства об охране труда, обязательств, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями, 14 из них разрешены в пользу работников.

Рассмотрено 189 личных обращений, заявлений и жалоб членов профсоюзов, связанных с нарушением их прав в области охраны труда, 186 из них разрешены в пользу работников. В профсоюзный комитет ООО «Ремонтно-эксплуатационная служба №1» поступило 2 заявления работников о нарушении их прав на дополнительный оплачиваемый отпуск и предоставление молока или других равноценных пищевых продуктов. По представлению уполномоченного (доверенного лица) по охране труда указанные нарушения были устранены. 

               Количество исковых заявлений, рассмотренных в судах с участием технических инспекторов труда, – 2, разрешено в пользу работников – 2. 

В этой связи следует отметить, что решениями Новосибирского областного суда от 31.05.2011г. и 24.11.2011г. по искам председателя Новосибирской областной организации профсоюза машиностроителей РФ были установлены досрочные пенсии двум машинистам (женщинам) мостовых кранов ОАО «Тяжстанкогидропресс».

По данным государственной инспекции труда в Новосибирской области в 2011 году в организациях области произошло 196 несчастных случаев на производстве, в том числе 148 тяжелых, 38 смертельных и 10 групповых. 

На предприятиях, где действуют первичные профсоюзные организации, произошло 64 несчастных случая на производстве, что составляет 32,7% от их общего количества, в том числе 49 тяжелых, 14 смертельных и 1 групповой. 

Представители Федерации профсоюзов Новосибирской области участвовали в расследовании всех несчастных случаев на производстве на предприятиях, где действуют первичные профсоюзные организации.

В 2011 году в Региональном учебном центре профсоюзов прошли обучение 370 уполномоченных (доверенных) лиц  по охране труда с участием технической инспекции труда Федерации профсоюзов Новосибирской области. 

В целях оказания методической помощи территориальным, первичным профсоюзным организациям по вопросам охраны труда  технической инспекцией труда в октябре 2011 года было подготовлено 8-е издание методических рекомендаций «Организация общественного контроля за охраной труда в организациях Новосибирской области», содержащие «Сборник нормативных правовых актов, содержащих государственные нормативные требования охраны труда,  необходимых для осуществления профсоюзного контроля за охраной труда» (всего 42 документа). 

Указанные методические рекомендации размещены на сайте Федерации профсоюзов Новосибирской области.

Представители технической инспекции труда принимают активное участие в проводимых в последнее время законодательным собранием, правительством Новосибирской области мероприятиях  по активизации и повышению эффективности проведения аттестации рабочих мест по условиям труда.

В частности, руководитель технической инспекции труда Федерации профсоюзов Новосибирской области выступил:

- с содокладом на «круглом столе» в законодательном собрании Новосибирской области по теме «Аттестация рабочих мест по условиям труда как метод сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности»;

- с докладом «Организация работы по информированию работников организаций о результатах проведенной аттестации рабочих мест по условиям труда» на Международной специализированной выставке «СибСтройЭкспо-2011».

Программой действий общественной организации Федерации профсоюзов Новосибирской области на 2011-2015 годы в сфере охраны труда предусматривается, в числе других действий, содействовать и участвовать в установленном порядке в проведении аттестации рабочих мест по условиям труда, осуществлять контроль за выполнением мероприятий по приведению условий труда в соответствие с государственными нормативными требованиями охраны труда, разработанных по результатам аттестации рабочих мест. 

Следует отметить, что реализация данной Программы должна стать основной задачей Федерации профсоюзов Новосибирской области, её членских организаций  в деятельности по содействию соблюдению трудовых прав членов профсоюзов в области охраны труда, что, в свою очередь, обеспечит соблюдение конституционного права каждого на труд, отвечающий требованиям безопасности и гигиены.

Техническая инспекция труда

Федерации  профсоюзов НСО

