Дорогие друзья!
2008г стал новым этапом в совершенствовании системы оплаты труда. Отмена Единой тарифной сетки – фактически отмена отраслевой системы оплаты труда и разработка новых систем оплаты труда. Именно с этого времени окончательно «разошлись» принципиальные подходы по обеспечению процесса повышения заработной платы на региональном и федеральном уровнях. Хотя цель реформирования условий оплаты труда одна: обеспечение более тесной увязки размеров оплаты труда с результатами действий каждого работника.
Основная тяжесть по разработке нормативных актов по новой системе оплаты труда легла на регионы, в том числе и на региональные организации профсоюзов, хотя, безусловно, при подготовке их ориентиром являлись федеральные нормативные акты, в разработке которых активное участие принимали ЦК профсоюзов. 

Введение новой системы оплаты труда в нашей области  потребовало от профсоюзных лидеров, профсоюзного актива  освоения новых нормативно-правовых документов, методик, рекомендации, включения в работу совместных советов по подготовке и согласованию  документов по введению новой системы оплаты труда (НСОТ), разработку положений о компенсационных, стимулирующих выплатах, о сохранении социальных льгот и гарантий, о внесении изменений в коллективные договоры, правила внутреннего трудового распорядка, уставы учреждений, должностные обязанности и другое.

При подготовке Положения о новой системе оплаты труда обкомами профсоюзов были внесены предложения: о сохранении действующей системы гарантий, о сохранении в прежнем размере доплат работникам, занятых на тяжелых и опасных для здоровья условиях труда, за стаж работы, за работу в ночное время, по повышению должностных окладов по отдельным категориям работников, о ежегодной индексации должностных окладов на уровень инфляции, о принятии с учётом мотивированного мнения профсоюзного комитета условий и порядка установления выплат стимулирующего характера, премирования, согласования с профсоюзом компенсационных выплат.

Новые системы оплаты труда в учреждениях федерального подчинения, в области, в муниципальных учреждениях г. Новосибирска и муниципальных образованиях (районах) области была введена с 01.12.2009г. в соответствии с постановлением Правительства РФ, губернатора НСО от 28.01.2008г. №20, мэра г. Новосибирска от 08.09.2009г. №630 и постановлений глав муниципальных  образований.

С введением НСОТ изменилась структура заработной платы работников:

- повысились размеры должностных окладов;

- увеличилась заработная плата низкооплачиваемого персонала, которая установлена в регионе в размере не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения (на 1 кв. 2009 года – 5689 руб.) (пост. Губернатора от 13.04.09 №156);

- изменились виды выплат компенсационного и стимулирующего характеров;

- отменены надбавки за сложность, напряженность, интенсивность в труде;

- введены надбавки за качество работы;

- дано право самим учреждениям принимать решения о сохранении надбавок за стаж работы в системе здравоохранения, образования и культуры;
Например, в отрасли здравоохранения, несмотря на влияние мирового финансового кризиса, удалось пока сохранить на прежнем уровне размеры выплат компенсационного характера:

- за работу в сельской местности – 25%;

- за работу в ночное время в размере 50%, персоналу, занятому оказанием экстренной, скорой и неотложной помощи в размере 100% часовой тарифной ставки, несмотря на принятое постановление Правительства РФ, согласно которому эти выплаты должны быть на уровне не ниже 20%;

- за расширение зоны обслуживания, за совмещение профессий, увеличение объёма выполненных работ;

- за особенности деятельности отдельных видов учреждений (25% должностного оклада);

- за работу в опасных для здоровья и тяжёлых условиях труда в размере от 12 до 60%, хотя Правительством предусматривается не менее 4% и только по результатам аттестации рабочих мест, что в настоящее время вызывает серьёзные организационные и финансовые трудности; 
- за почётные звания и учёную степень, за работу со сведениями, имеющими степень секретности.

С учётом предложений обкомов профсоюзов Положением предусмотрено, что выплаты стимулирующего характера должны устанавливаться в учреждениях коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами с учётом мотивированного мнения выборного профсоюзного органа, а компенсационные выплаты должны быть согласованы с профсоюзными комитетами. Кроме того, эти выплаты должны конкретизироваться в трудовых договорах работников.

При переходе на НСОТ в трудовых коллективах была проведена большая разъяснительная работа администрацией учреждений и профсоюзными комитетами, со всеми работниками заключены дополнительные соглашения.

В соответствии с ФЗ-131 от 6.10.2003г «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», а также придавая важное значение роли социального партнёрства в регулировании социально-трудовых отношений, Федерация профсоюзов НСО добивается  повышения эффективности работы координационных советов профсоюзных организаций по регулированию социально-трудовых отношений, которые в настоящее время действуют в 29 муниципальных образованиях области. В текущем году возобновилась деятельность трех координационных советов (в Барабинском, Северном, Маслянинском районах). 
Учитывая, что в муниципальных образованиях области отсутствуют территориальные организации профсоюза работников здравоохранения,  президиум обкома данного профсоюза принял постановление (от 20.12.2007г. №14) «О заключении отраслевых территориальных соглашений на уровне городов и муниципальных образований (районов) НСО, не имеющих на своих территориях городских и районных организаций профсоюза». В соответствии с указанным постановлением в 27 муниципальных образованиях области отраслевые территориальные соглашения от имени работников заключены по доверенности областного комитета профсоюза первичными профсоюзными организациями.
В сфере образования в результате проведенной работы по переходу на новую систему оплаты труда удалось сократить количество организаций, не имеющих коллективный договор, с 65 до 20 (по данным на начало 2009 года).

Несмотря на положительные результаты внедрения НСОТ в отраслях бюджетной сферы, отмечается также и ряд факторов, оказывающих негативное влияние:

- недостаточный объём дополнительного финансирования на введение НСОТ, недостаточный стимулирующий Фонд оплаты труда, а в связи с этим и незначительное повышение заработной платы (хотя процент роста и неплохой), выравнивание заработной платы работников, должностных окладов высококвалифицированных категорий работников (среднего медперсонала и врачей) за счёт установления МРОТ на уровне прожиточного минимума (на 1 декабря 2008 года МРОТ составлял 2300 рублей, что соответствовало минимальной тарифной ставке 1 разряда, на 1 января 2009 года МРОТ установлен на уровне 4330 рублей, а ставка 1 разряда осталась на том же уровне); 

- не во всех случаях, установленных постановлениями губернатора, мэра г. Новосибирска, глав муниципальных образований и предусмотренных отраслевыми соглашениями, учитывается мотивированное мнение профсоюзного комитета;
- в учреждениях, где отсутствует первичная профсоюзная организация или где ею ведется слабый контроль за действиями руководства, с расширением самостоятельности учреждений выявлялись факты необоснованного завышения размеров заработной платы руководителя и увеличения количества его заместителей. Однако благодаря оперативному вмешательству Департамента труда и занятости населения НСО данные упущения были устранены. Заработная плата руководителя и количество его заместителей были четко привязаны к средней заработной плате работников и их количеству. Кстати, хочется отметить, что у Федерации профсоюзов Новосибирской области установилось тесное взаимодействие с Департаментом труда и занятости населения Новосибирской области, который включил в состав своей коллегии представителя Федерации профсоюзов области. То же самое наблюдается и в большинстве районов области. 
Подводя итог своего выступления, хочу обратиться к органам государственной власти и органам местного самоуправления с предложением о необходимости ежегодной индексации заработной платы бюджетников всех уровней на величину инфляции. За год работы в условиях новой системы оплаты труда мы убедились, что одной оптимизацией штатов покупательскую способность заработной платы увеличить невозможно. И считаем, что поддержка государства и органов местного самоуправления в этом плане просто необходима.
